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BUDAPEST, VI. DALSZINHÄZ-UTCZA 1.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTERBE

jiALŐ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 
PARISBAN fluey™*t/günknél: 

gehn F. Jones & Cie. SÍ biz. Faub- Montmartre. 
IFrankfurtban a/M.: Daube G. L. es Társa. 
Sécsben : Danneberg I„ I. Kumpfgasse Nr. T. 

/osse Rudolf Seilerstätte Nr. 3. 
daasenstem és Vogler, I„ Wallfischgasse L 

Oppelik A., Stubenbastei Nr. 3.
Schalek Henrik, I„ Wollzeile Nr. 14. 
fierndl Alajos, I., Wolbeile Nr. 25.
Pukes Miksa, I„ Riemergasse Nr. 12.

A méltányosság követel­
ményei.

Az állami tisztviselők fizetésének szabá­
lyozásáról szóló törvényjavaslat átalúnos 
tárgyalása ma véget ért. A képviselőház 
többsége az ellenzéki határozati javaslatok 
és indítványok mellőzésével megszavazta 
átalánosságban a törvényjavaslatot. Hiába­
valók voltak tehát az ellenzéki szónokok 
által felhozott összes érvelések. A kor­
mány és pártja ragaszkodik a javaslat 
alapelveihez, melyekkel ép azok vannak 
legkevésbé megelégedve, kik a megalko­
tandó törvénytől sorsuk javítását várják. 
Ridegen zárkózott el a kormány elnöke 
azok elől az ellenzéki propozieziók elől, 
melyek odairányultak, hogy méltányosabb, 
rendszeresebb, igazságosabb és a jogegven- 
Iőség elvének megfelelő alapokon épüljön 
fel az állami adminisztráczió érdekeit köz­
vetlenül érintő intézmény. A miniszter- 
elnök mai beszédében is igen kedélyes for­
mában érvelt a javaslat mellett. Úgy lát­
szik. hogy nagyon tetszik magának abban 
a humoros szerepben, melylyel derült pilla­
natokat szerezhet párthiveinek, kik nem 
is mulasztják el azt, hogy élénk vidám­
sággal tüntessék ki vezérük szellemcskc- 
déseit.

Holnap kezdi meg a képviselőház a ja­
vaslat részletes tárgyalását. Tehát még 
van lehetőség arra, hogy módosíttassanak 
azok az intézkedések, melyek a javaslat 
legsérelmesebb pontjait alkotják.

Százával vannak a képviselőház aszta­
lán azok a kérvények, melyekben az ál­
lami tisztviselők minden osztálya a keserű 
elégületlenség hangján panaszkodik a ja­
vaslatban foglalt méltánytalanságok ellen. 
A kérvények e roppant halmaza kétségte­
len bizonyságául szolgál annak, hogy a 
javaslat abban a formájában, mely a rész­
letes tárgyalás alapját adja, nem felel meg 
az igényeknek. A kérvények, elkeseredett, 
panaszos hangjokkal, a méltányosság és 
igazság elveinek alkalmazására vonatkozó 
alázatos folyamodások, kétségtelenné te­
szik azt, hogy ez a javaslat, ha változat­
lanul válik törvénynyé, nemcsak nem 
segít a mostani korhadt állapotokon, de 
azt a reményt is kiöli az emberekből, 
hogy az állam igazán segíteni fog sorsu­
kon. xíilandó elkedvetlenedés vesz majd 
erőt azokon a boldogtalanokon, kik élőtö­
ket az állam hivatalos helyiségeiben töltik 
s minden erejűket, minden képességűket 
az állami kormányzat érdekeinek előmoz­
dítására fordítják.

Esztendők hosszú során át hangoztatott 
ígérgetések támasztottak reményt és bizo­
dalmát az állami tisztviselőkben jövőjök 
iránt, s ime, most, mikor az átalánosan 
erezhető súlyos bajok orvoslását a pénz­
ügyi helyzet megjavulása lehetségessé tette, 
a kormány olyan javaslatot dolgozott ki. 
mely egyszerre a keserű csalódás érzetébe 
fojtja a sok jóságos reménységet. Egyszerre 
tönkreteszi azt a bizalmat, a mivel az állam 
alkalmazottjainak ezrei meg ezrei cnyhit- 
gették eddig szerencsétlen sorsukat.

A javaslat részletes tárgyalásánál még 
sok bajon lehet segíteni, sok jogos igényt 
ki lehet elégíteni. A részletes tárgyalásnál 
még alkalma lesz a törvényhozásnak arra, 
hogy figyelembe vegye az alapos panaszo­
kat és méltányosabb intézkedésekkel eny­
hítse a javaslat szűkkeblű rideg szellemét. 
A kormánytól és a többségtől függ az, hogy 
érvényesüljenek és megvalósuljanak azok 
az óhajtások, melyek ma még függőben 
vannak, de ha mereven visszautasittatnak, 
az állam alkalmazottjai egy nagy részének 
sorsa beláthatatlan időkre nyomorúságos 
marad.

A javaslat legnagyobb hibája az, hogy 
ép ott nem segít, a hol a segítség szük­
sége a legégetőbb. Azoknak sorsán nem 
javít, kikre leginkább sulyosodik a mos­
tani állapot nagy terhe. Valóban érthetet­
len, hogy a kormány miért tanúsít olyan 
rideg szükkeblüséget cp a kisebb javadal­
mazása tisztviselőkkel szemben, s miért nem 
akarja ezeket is legalább a többi tisztviselők­
nek adott kedvezményekkel arányos fizetésja- 
viíásban részeltetni PA humanizmusnak való­
ságos kigúnyolása az, hogy a javaslat, mig a 
magasabb javadalmazása, magasabb fize­
tési osztályokba sorozott tisztviselőknek 
helyzetét javítja, csaknem érintetlenül 
hagyja azoknak a szegényeknek sorsát, 
kiknek számára a mostani javadalmazás, a 
bizottsági jelentés beismerése szerint is, 
kérdésessé teszi még a megélhetést is.

A javaslat számos hibája és tévedése 
közt ez az, mely a legvisszatetszőbb; mert 
a legigazságtalanabb.

A részletes tárgyalás során a képviselő­
ház tagjai bizonyára tesznek majd indít­
ványokat a végből, hogy a javaslat egy­
némely intézkedése módosíttassák. Remél­
jük, hogy se a kormány, se a többség nem 
fogja ezeket az indítványokat kicsinyes 
pártszempontokból megítélni, mert hiszen 
az egész javaslat, mely most a ház előtt 
vau, nem egy párt ügye, hanem az egész 
ország kérdése.

Méltán elvárhatja mindenki a képviselő­
ház többségétől, hogy a fölmerülő kérdé­
seket az igazságnak, jogosságnak és mél­
tányosságnak megfelelő módon fogja elin­
tézni, tekintet nélkül arra, hogy melyik 
oldalról, melyik párt részéről vetődnek föl. 
Gondolja meg jól a kormány is, a többség 
is, hogy szerfölött kedvezőtlen hatással 
lesz az állam alkalmazottjainak munka- 
kedvére az, ha ép a kormány által tá­
masztott és a többség által ébren tartoga­
tott reménykedéseket egyszerre a csalódás 
és állandó elkedvetlenedés érzete váltja föl.

Nem csupán a közvetlenül érdekeltek 
sorsa, de az állam érdeke is indokolja 
azt, hogy a javaslat egynémely intézke­
dése módosíttassák, még pedig a méltá­
nyosság és igazság szellemében.

Budapest, február 16.
A nemzeti párt ma Horánszky Nándor elnöklete 

alatt tartott értekezletén a tisztviselői fizetéseket sza­
bályozó törvényjavaslat részletes intézkedéseire nézve 
végleg megállapodott.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése febr. 16-án.

i
A képviselőház ma végleg befejezte a tisztvi­

selői illetmények szabályozásáról szóló törvényja­
vaslat átalános tárgyalását és a törvényjavaslatot 
jelentékeny többséggel elfogadta átalánosságban a 
részletes tárgyalás alapjául, a beadott határozati 
javaslatokat és indítványokat pedig mellőzte. Ma 
még Horánszky Nándor és Eötvös Károly, mint a 
két határozati javaslat benyújtója tartotta meg 
záróbeszédét, a kiknek egyes észrevételeire azután 
Wekcrle Sándor miniszterelnök és Szilágyi Dezső 
igazságügyminiszter válaszoltak.

Az ülés elején az elnök bemutatta Hieronymi 
Károly belügyminiszternek, mint a kolosi kerület­
ben megválasztott képviselőnek megbízólevelét, a 
mit a kormánypárt zajos éljenzéssel fogadott. 
Jlandol Pál pedig mint előadó bemutatta az 
igazságügyi bizottság jelentését a fizetési megha­
gyásokról szóló törvényjavaslat tárgyában.

Holnap megkezdik a tisztviselői illetmények sza­
bályozásáról szóló törvényjavaslat részletes tárgya­
lását.

II.
Elnöle : Bokross Elek.
Jegyzők: Molnár Antal, gróf Esterházy Kálmán, 

Horváth Ádám.
Elnök az ülést délelőtt tiz órakor megnyitván, a 

múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után bemutatja 
Hieronymi Károly Kolozs vármegye kolosi választó- 
kerületében megválasztott képviselő megbízólevelét. 
(Éljenzés jobbfelől.)

Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatik az igazoló 
állandó bizottságnak.

Bemutatja továbbá a főrendiház elnökének átiratát, 
mely szerint a főrendiház az országos nemzeti ki­
állítás költségeinek fedezéséről szóló törvényjavaslatot 
aképviselőház által megállapított szerkezetben, módosítás 
nélkül elfogadta. Az országgyűlés két házának egyetérté­
sével ekként megállapított ezen törvényjavaslat legfőbb 
szentesítés végett ő felsége elé terjesztetik.

Bemutatja Békés vármegye közönségének feliratát 
a közegészségügyi törvény módosítása tárgyában. 
Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatik a ha'z kér­
vény! bizottságának.

Bemutatja továbbá a felső-eöri járás állami elemi 
népiskolai tanítóknak gróf Festetils Andor, — a foga- 
rasvármegyei állami tanítóknak Mikszáth Kálmán, — 
a gyulai állami elemi népiskola tanítótestületének gróf 
Esterházy Kálmán országgyűlési képviselő által be­
adott kérvényét a tanítók fizetésének rendezése és 
r.ingosztálvba sorozása tárgyában.

Miután az erre vonatkozó törvényjavaslat már tár­
gyalás alatt van, mindezen kérvények betekinthetés 
czélj'ából a ház asztalára tétetnek le.

Bemutatja végre a kubini rom. kath. tanítótestület­
nek Gromon Dezső; a felső-eőri járás néptanítóinak 
gr. Festetits Andor; a pozsonyi izr. elemi néptanítók­
nak Neisidler Károly; Fliltner Dénes, Márczlutt Má­
tyás és Schlósz Lajos néptanítóknak Zákó Milán orsz. 
képviselő áital beadott kérvényét a tanítói fizetések 
méltányos rendezése tárgyában.

Mindezen kérvények tárgyalás és jclcnte'stétel végett 
kiadatnak a közoktatásügyi bizottságnak.

Mandel Pál, az igazságügyi bizottság előadója be­
mutatja a bizottság jelentését a fizetési meghagyások­
ról szóló törvényjavaslat tárgyában, mely annak ide­
jén az osztályok mellőzésével fog napirendre tűzetni.

A tisztviselők illetményeinek szabá­
lyozása.

Következik az állami tisztviselők illetményeinek 
szabályozásáról szóló törvényjavaslat átalános tár­
gyalásának folytatása, és pedig a még hátralevő 
záróbeszédek előterjesztése.

Horánszky Nándor ez alkalommal nem szerepelni, 
hanem győzni akar, győzni annyiban, a mennyiben 
megkísérli a ház figyelmét adatok segélyével oda ve­
zetni. hogy nem az az ut a helyes, a melyet a kor­
mány választott, hanem az a helyes, hogy a fen forgó 
viszonyok és körülmények közt valójában elérjük azt 
a ezéit, hogy az állami alkalmazottak anyagi helyze­
tén javítsunk, és ne tévedezzünk oly terekre, a me­
lyeken ma még az alkotások szüksége nem is forog 
fenn, de még lehetősége sem, hanem a mely utón el- 
tévedezve megrontjuk magát azt az alapgondolatot, 
hogy az állami alkalmazottak anyagi helyzetén javít­
sunk az igazságnak és egyenlőségnek azzal a mérté­

kével, a mely mértékkel kell eljárnunk, ha nem ferde 
alkotásokat, hanem maradandó, igazságos intézkedé­
seket kívánunk létesíteni. (Úgy van ! Úgy van! bal- 
felől.)

Darányi Ignácz kezdettől fogva igen melegen érzett a 
tisztviselők irányában, de azután mindenki liczitácziót 
folytatott mindaddig, a mig elért odáig, hogy nem ar­
ról szólott többé, miként kell az állami alkalmazot­
tak helyzetén javítani, hanem arról, hogy miként kell 
őket vigasztalni szemben e törvényjavaslattal. (Tetszés 
balfelől.) Felállította azt a tételt, hogy e törvényja­
vaslat által senki sem lesz megrövidítve. Ez nem áll; 
mert ha a jelenleg alkalmazottak olyan helyre tétet­
nek át, a hol kevesebb a lakbér, mint előbbi alkal­
maztatásuk helyén, akkor ők lakbérben veszíteni fog­
nak. De szenvednek az állami tisztviselők az ő elő­
léptetési viszonyukban is. A mi pedig azt illeti, hogy 
ez a javaslat csak az első lépés: erre nézve szóló 
megjegyzi, hogy nem helyes újabb kivánalmaknak 
tért nyitni ily kijelentés által, a mely nem vezethet 
máshová, mint oda, hogy nyomban újólag megindul­
jon az a mozgalom, a mely ezen törvényjavaslat 
megalkotását megelőzte. (Igaz ! Úgy van ! bal és szélső 
baloldalon.) Abban szóló egyetért az igazságügymi­
niszterrel, hogy Magyarországon a bírói kar nincsen 
kedvezőbb helyzetben a fizetés egyenértéke és az 
előléptetési viszonyok tekintetében, mint az állam 
egyéb alkalmazottai. De nem áll az, hogy a közép­
fokú hatóságok sehol sincsenek oly nagy arányokban 
kifejlődve, mint a bírói karnál. Mert igaz ugyan, hogy 
az utóbbi években egyetlen pályán sem volt az elő­
léptetés oly kedvező, mint a birói karban, de ez on­
nan származik, mert az egész birói szervezet fiatal és 
az első években az clőhaladásnak gyorsnak kell lennie 
mindaddig, mig a szervezet kifejlődik, megállapodik és 
elhelyezkedik. (Igán! Úgy van! balfelől.) De mihelyt 
ez az elhelyezkedés véglegesen megtörtént, a mihez 
már közel állunk, az előlépési viszonyok semmivel 
sem lesznek kedvezőbbek, mint az államigazgatás más 
ágában. (Igaz! Úgy van! balfelől.) Szóló ezután az 
igazságügy miniszterrel szemben azt vitatja, hogy igenis 
van olyan eset, a melyben a jelenlegi budapesti bíró 
rosszabb helyzetbe jut a később kinevezendőkkel 
szemben, mert ha egy biró a második fokozatba jut, 
a hol 1600 frt a fizetése és előlép az 1S00 forintos 
fokozatba, akkor lesz 1800 frt fizetése és 200 forint 
személyes pótléka. Egy ujonan kinevezendő biró fog 
kapni 1600 frt fizetőst és 400 frt működési pótlékot a 
rangosztály második fokán, ha pedig előlép, kap 1S00 
fi t fizetést és 400 frt működési pótlékot. Hézag van a 
törvényjavaslatban a tekintetben is, hogy a törvény­
széki elnököt akadályoztatása esetében ki fogja he­
lyettesíteni :• vajon a VII. rangosztályba sorozott 
biró-e, vagy pedig a VIII. rangosztályba tartozó, de 
szolgálatra nézve idősebb biró ? (Helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.)

Áttérve a miniszterelnök beszédére, a ki azt hang­
súlyozta, hogy a törvényjavaslat egyik alapját a huma­
nizmus képezi, azt kérdi szóló, hogyan egyeztethető 
össze a humanizmussal az, hogy körülbelül 3500 
állami alkalmazott a legalsóbb fokokon 5—6 és 700-as 
állásokban egyáltalában fizetésjavitásban nem részesül, 
vagy csak lakbér alakjában, és itt is csak 10 frt, 
vagy 20 frt, vagy 30 írtban. Hogy egyeztethető meg 
ez a humanizmussal akkor, a mikor például a végre­
hajtási törvényben kimondottuk, hogy az állami hiva­
talnokok fizetését 800 írton alul lefoglalni nem lehet? 
Mikor ezt a törvényhozás megállapította, az a gondo­
lat vezette, hogy az a 800 frt az a minimum, a mely 
az exisztencziához feltétlenül kívántatik. (Úgy van! 
balfelől.)

De nem veszi figyelembe a törvényjavaslat az állás 
fontosságát és a teljesített munka belbecsét sem, mint 
ezt a tanárokkal szemben követett eljárás mutatja, a 
midőn őket meghagyjuk eddigi állapotukban, a ha­
sonló fokú többi állami alkalmazottak fizetését pedig 
feljavítjuk. Es mit látunk az annyiszor hangoztatott 
egyenlőség tekintetében ? Azt. hogy az egyik állami 
alkalmazottnak busás javítás adatik fizetés alakjában, 
a másik pedig nem fizetés, hanem lakbér alakjában 
nyeri ezt, de nagyon is liomoepatikus adagban. Ott 
vau például 60 miniszteri titkár a kereskedelmi mi­
nisztériumban, kiknek fizetésjavitása 14.800 frt, vagyis 
összjárandóságuknak körülbelül 22°/„-a. Ellenben"ótt 
van 1603 igazságügyi Írnok ; ezek is kapnak ugyan 
fizetésfeljavitásban 20.000 irtot, de ez átlag csak 
-'W'lo- Ott van 2224 postatiszt és segédtiszt, ezek 
fizetés alakjában egy krajezár, egy fillér feljavítást 
sem kapnak.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Megelőzőleg 
kaptak !

Horánszky Nándor : Megelőzőleg sem kaptak, mert 
állásuk ugyanaz volt, a mi ma és sem állásukon, sem 
fizetésükön változás nem történt. Ha tehát ezeknek 
ad az ország valamit, miért írem adja ezeknek is

fizetés alakjában, mint a többieknek ? Nem beszél 
szóló az ellen, hogy rohamosabb emelkedésekkel a 
kiadásoknál ne álljunk szemben, de szól a mellett, 
hogy a mit az ország az állami alkalmazottak szá­
mára szán és szánhat, azt oszsza el egyenletesen és 
igazságosan. (Helyeslés balról.) A központban például 
vannak állami alkalmazottak, a kik javadalmaiknak 
40—70 százalékával fognak honoráltatni, ellenben a 
kezelők átlaga ugyancsak a központban — miután 
állásuknál fogva távol állnak a forrástól — átlag 8— 
9°/„ emelésben fognak részesülni.

A külszolgálatban vannak állások, a melyeknek jö- 
vcdelme 28°/„-kal is emeltetik, mig a kezelőség átlaga 
7°/„ emelésben részesül. így értette szóló azt, hogy 
a kik a tűznél vannak, azok melegszenek, a kik távol 
vannak, azok fáznak (Helyeslés balfelől.), s ezen állí­
tásának igazolására számos példát hoz fel a javaslat­
ból. Arra az ellenvetésre, hogy a perczentuális fize­
tésemeléssel még fokoztatnának a jelenleg fennálló 
aránytalanságok, megjegyzi szóló, hogy lia például 
azt mondanók ki, hogy minden állami alkalmazottnak 
adunk 150 vagy 200 frt fizetésemelést különbség nél­
kül, ebben is kifejezésre jutna a degressziv perczen- 
tuáczió, vagyis minden alkalmazottnak perczentuá- 
cziója akként fokozódnék lefelé, a mint fizetése állana. 
Ez esetben az arányok ugyanazok maradnának, az 
aránytalanság, ha van, szintén megmaradna, de hogv 
rosszabbá lenne az aránytalanság, mint eddig volt, 
az nem áll. Am az ellenkezőt számadatokkal bebizo­
nyítják, akkor szóló megnyugszik. A miniszterelnök 
azzal érvelt szóló ellen, hogy abban a 300 kérvény­
ben egy fia kérvény sincsen, a mely a perczentuá- 
czionális feljavítás, tehát szólónak az álláspontja 
mellett volna. Ezt a tételt szóló megfordítja 
akköpen, hogy abban a 300 kérvényben egyetlenegy 
sincs, a mely perhorreskálná szólónak a javaslatát", 
de mind a 300 perhorreskálja a miniszterelnök ur 
javaslatát. (Igaz ! Úgy van ! Tetszés a bal- és szélső 
baloldalon.) És ebben van igazság, ebben van a való­
ság. Ezért nem fogadja el a törvényjavaslatot, hanem 
ajánlja határozati javaslatának elfogadását. (Elénk he­
lyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Eötvös Károly bővebben óhajtott volna kiíerjesz- 
kedni a lefolyt vita némely részletére, de súlyos" re­
kedtsége miatt néhány észrevételre szorítkozik.

A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a törvényja­
vaslat igen alapos, igen rendszeres, igen komoly " és 
gondos munka. E jellemzést szóló sem igen alapos­
nak, sem igen komolynak és gondosnak nem találja. 
E munka igaz, hogy nehézkes, de nem, mert a dolog 
természetében rejlő nehézségeket old meg, va<*v ilveií 
eddig fel nem ismert nehézségeket fedez" fel "és ren­
dez ; hanem mert mesterkélt, czifra, mert természe­
tüknél fogva nem egynemű dolgokat és fogalmakat bi­
zonyos numerikus, tehát mellékes inczidentális körül­
ményeknél fogva akar csoportosítani. Úgy hasonlít ez 
a valódi komoly munkához, mint az anagramma az 
igazi költeményhez. Az anagramma is igen nehéz 
munka ; igen kevés elme képes nehézségeivel meg­
küzdeni, egészséges elme egy sem. (Derültség bal­
felől.) Ahhoz bizonyos tekintetben félrenőtt elme 
kell. Ilyen félrenőtt elme szüleménye a törvény­
javaslat.

Jelzi a miniszterelnök egy másik kijelentedében, 
hogy pusztán a szolgálat természete szerint hasonló 
természetű munkában lehetetlen a csoportosítás. Nem­
csak nem lehetetlen, hanem lehetetlen másként a 
csoportosítás, legalább ésszerüleg, okszerüleg teljesen 
lehetetlen. Azt mondja a miniszter ur, és e tekintet­
ben támogatja őt az előadó és Schwarcz Gyula, hogy 
ez a napidij vagy rangosztályrendszer nem valami 
újdonsült rendszer, mert hiszen az legalább is száz 
éves mi nálunk. Sőt az előadó a franczia nagy for­
radalom vívmányának törekedett azt feltüntetni. (De­
rültség a szélső baloldalon.) Nem első alkalom a mai, 
midőn szóló előtt rendkívül furcsán tűnik fel a küí- 
államok és más társadalmak példáira való hivatko­
zás. Szóló megengedi, hogy a franczia forradalom is­
merte ezt a Diäten Klasse Systcni-ot — ámbár az 
maga nem ismerte, hanem a nyomában bekövetke 
zeit államrendszer, a mely főbb vonásaiban ma i= 
fennáll, azt csakugyan alkalmazta. De hát ezen na^v 
világtörténelmi eseményeknek összes tanulságaiból ezt 
kell megtanulni és alkalmazni ? (Elénk helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Abban a határozati javaslatban, melyet szóló elő­
terjesztett, különösen egy jól megfontolt gondolat 
nyert kifejezést és pedig az, hogy miután közigazga 
tásunk mai rendszere nem jó (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.), tehát ezt gyökeresen meg kell javítani : 
mindaddig, a mig ez be nem következik, addig ne 
künk anagramm verset írni a mai rendszer felett és 
egy ily rangosztáiy rendszerbe belekényszeríteni az 
embereket, a munkát és a szolgálatot, legalább is idő 
előtti. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

A madridi herczegnő.
Múlt héten temették c-1 Donna Margarita de Bor- 

bone y Este-t, Don Carlos nejét, a madridi her­
cegnőt.

Nem csak a Spanyolországban még nagy szám­
mal levő karlisták, hanem az alfonzisták és a re­
publikánusok is mély részvéttel vették a herczegnő 
váratlan halálának hírét és el lehet mondani :
Egész Spanyolország pártküiönbség nélkül elismeri, 
hogy Donna Margarita a spanyol történelemnek, 
mint hősnő, mint anya és mint politikai nő, ko­
runk egyik legkiválóbb alakja.

Hogy jellemét és politikai működését megértsük, 
hasonlítsuk össze a Bourbonok letűnő dinasztiájá­
ban sorsát a Coburgok újra támadó dinasztiájával, 
mert ez által kézzel foghatóvá lesz a változás, 
rneiy a népek és uralkodók érzületében megy végbe.

A történelem kérlelhetetlen fatálizmusa arra 
hívta a Coburgokat, ezeket a kis német fejedel­
meket, hogy helyettesítsék a régi, kihalásra rendelt 
jajokat; elvették az Orániaiaktól Belgiumot, a 
braganzáktól Portugált, a Guelféktől Angliát. Mint 
parlamentáris alkotmányos uralkodók, uj iskoláját 
eremtették a Coburgok az uralkodóknak. 

Levetkőzték a régi királyok heroizmusát, a régi 
masztiák ultramontán mázával együtt, nem pazar 

hap urak, mint az orosz nagyherczegek, sem 
amna-junkerek. mint a Hohenzoliernek ; egyetlen 

ambicziójuk az, hogy a XIX. század czivilizáít fér- 
bai legyenek.

Ei fogalmat alkottak maguknak a királyságról 
s megpróbálták azt korunk eszméihez és szokásai­
hoz alkalmazni.

Mas szavakkal, a király politikai szerepét az 
a a°hnányo5 alapelv szigorú szemelőtti tartására 
szorították és kifelé fordították és fejlesztették a 
irak társadalmi kötelességeit.

Komoly tanulmányok alapján képesek lettek 
lomon követni századunk eszméit. Albert her­

cegnek nagy része volt az első londoni kiállitá- 
°n: II. Lipót belga király vagyonát áldozza ma, 
•?!ú meghódítsa az afrikai Kongo-államot a czi- 

C jzacziónak; Ferdinand portugál király tudós 
y es fia, V. Péter történész és a politikai tudo­
rokban szakember hírében állott.
Üzen adatok a Coburgokról épen úgy ráillenek

a velők szorosan összekötött Orleansokra és a spa­
nyol Alfonzistákra. •

Csak igv érthető, hogy a merev légitimizmus el­
vében növekedett Cluimbord gróf cltaszitotta ma­
gától az Orleans-ház fejét, — hogy a spanyol 
Bourbonok felé forduljon, kiknek semmi kerese­
tük Francziaországban.

Chambord gróf frohsdorfi kastélyában XIV. 
Lajos korának szelleme uralkodott. Chambord 
grófné a múlt század szellemi múmiái közül vá­
lasztotta udvarliölgveit és barátnőit.

A madridi herczegnő, ki Chambord gróf nővé­
rének, a Pármai herczegnének leánya volt, anyja 
halála után a frohsdorfi kastélyban töltötte első 
ifjúságát és 1867-ben, 20 éves korában Don Car- 
loshoz ment nőül, ki csak 19 éves volt.

Spanyolország északi része 1871-ben feltámadt, 
hogy a legitim királyt, Don Carlost, visszahelyezze 
ősei trónjára; a guerilla-harcz kisebb-nagyobb 
szerencsével 1876-ig tartott.

Don Carlos 1874-ben állandó hadsereget szer­
vezett, melynek élén a spanyol kormány seregei 
ellen több csatát vívott, és nem egyszer győzött.

A madridi lierczcgnö férje oldala mellett jelen 
volt a golyózápor közepette és később a franczia- 
spanyol határszélen minta-kórházakat szervezett a 
sebesültek számára.

Személyesen felügyelt a sebesültek ápolására, 
egvenkint beszélgetett velük, és vigasztalta őket. 
Egy ilyen alkalommal észrevette, hogy egy sebe­
sült nem részesül oly gyöngéd bánásmódban, 
mint a többi. Megtudta, hogy a sebesült katonai 
fogoly és a madridi kormányt szolgálta.

«De azért spanyol ő is, — mondá a herczegnő 
— minden spanyol az én fiam ; ne tegyetek kü­
lönbséget a sebesült spanyolok közt.»

Aztán a sebesült ellenfélhez lépett Donna Mar­
garita ; megkérdezte tőle, van-e anyja és midőn a 
sebesült igennel válaszolt, elrendelte, Írjanak min­
den nap a sebesült anyjának levelet a királynő 
nevében és tudassák vele a sebesült állapotát.

1876-ban a fölkelés egészen leveretett; Don 
Carlos Amerikába utazott, mig neje nem engedte 
magát lehangoltatni; összeköttetéseket keresett és 
hozott létre az uralkodó családokkal, a Vatikán­
nal, a spanyol klérussal. Leányát, Donna Blan- 
cát, nevelése által méltóvá tette bármely uralkodó

kezére s nemrég egy osztrák főherczeghez adta 
férjhez ; Donna Blanca a mi királyunk egyik leg­
kedveltebb rokona lett.

Don Carlos fia, Don Jaime de Borbone, anyja, 
Donna Margarita vezetésének köszönheti, hogy 
az európai uralkodó családok képviselői közt a 
legelső helyet foglalja el.

Don Jaime a pápának és a mi uralkodónknak 
különös kegyében részesül. Szolid katonai és főúri 
nevelést nyert, vallásos katholikus, de modern 
konzervatív. Hires lovas, kitartó, intelligens, tevé­
keny és briliáns külsővel bir.

XII. Alfonz halála után a madridi herczegnő 
diplomacziai akcziót kezdett, melynek czélja volt 
a karlistákat kibékíteni az alfonzistákkal és ki­
egyeztetni a Bourbon-család két ágát.

Egyelőre modus vivcndi-ről volt szó a karlisták 
és a regenskirályné Krisztina közt. A kiegyezés 
pedig véglegesen létre jött volna, midőn Don Jaime 
és az Aszturia herczegnő (XII. Alfonz és Krisztina 
legidősb leánya prezumtiv trónörökös) a törvényes 
kort elérték, hogy összekelhetnek. E terv megbu­
kott, mert Krisztinának poslhumus fia született, 
XIII. Alfonz.

Most újra szőnyegre került a Don Jaime és 
Aszturia herczegnő közt tervezett házasság, mely 
XIII. Alfonz beteges gyermek halála esetére a kar­
listákat újra hatalomra juttatná. Azonban ez a 
terv újra megbukik, vagy pedig az alfonzistákra 
nézve végzetes lesz és a republikánus párt diada­
lával fog végződni.

A kariisták uralma lehetetlenné vált — bármely 
alakban is — mert a spanyol hadsereg nemzeti 
hadsereg és mint ilyen, nem engedi a reakeziót 
felkapni és védelmezi a szabadságot és az alkot­
mányt.

A jelenkor egyik leghatalmasabb tanúsága, mely 
főként a magyar politikusok figyelmét megérdemli, 
hogy a nemzeti hadsereg úgy Francziaországban, 
mint Spanyolországban az alkotmány és a szabad­
ság védbástvája, mig ellenben ugyan ez országban 
a régi dinasztikus hadsereg az abszolutizmus esz­
közévé vált.

Francziaországban 1873-ban kicsinált dolog volt 
a cHoy* trónralépése. A St.-Germain negyed 
hölgyei, a magentai herczegnővel élükön, keresztül 
vitték. A reakezionárius kamara szintén meg volt

nyerve. Mac-Mahon, a köztársaság elnöke, tudatta 
Chambord gróffal, ki Versailiesben incognito tar­
tózkodott, hogy a hadsereg nem fog ellenszegülni 
a Versailles! parlament esetleges határozatának.

Ezzel minden rendben volt s a francziák várták 
a nagy eseményt.

Gróf Chambord akkor egyszerre azzal a követe­
léssel lépett fel, fogadja el a hadsereg a Bourbo­
nok fehér zászlóját; erre Mac-Mahon azt a választ 
adta, hogy egyetlen ezred sincs Francziaországban, 
mely hajlandó volna a fehér zászlóval cserélni fel 
a trikolort s engedelmeskedni az ilyen parancsnak.

Mac-Mahon ezen nyilatkozatára Chambord gróf 
elhagyta Versailles-t s visszatért Frohsdorfba.

— «Az Isten kegyelméből való legitim király — 
mondá — mindent tehet, a mit akar, csupán 
zászlóját, isteni jogának szimbólumát, nem szabad 
elhagynia.»

A madridi herczegnő, Chambord gróf nővérének 
leánya és örököse, másként gondolkodott, ő be­
látta, — hogy engedni kell a kor szellemének, s 
fiát úgy nevelte, hogy ez IV. Henrik ősével tart, 
ki azt mondta, midőn katholizált: «Paris vaut 
bien une messe !» Páris megér egy misét.

De azért Don Jaime, mint az aszturiai her­
czegnő férje és esetleg spanyol király, csak úgy 
tarthatja magát trónján, ha a karlistákat, a reak­
eziót és papi uralmat nyíltan deszavouálja, ellen­
kező esetben a spanyol hadsereg a légitim királyt 
megbuktatja,

A nemzeti hadsereg minden országban a nemzet 
szabadságának legbiztosabb őre.

Azonban bármi történjék is, a madridi herczeg- 
nőről kegyelettel fog emlékezni a spanyol történe­
lem és elmondhatja róla : «Minden izében ki­
rálynő.* B. M.

IBOLYA.
FRANCZIA REGÉNY. 11

Miért lélekzik Ibolya olyan súlyosan, miért 
reszket a szive még jobban, mint kezében a 
tű ? Senki sem mondta neki azt, hogy mi tör­
ténik egy fiatal ember lelkében, ki este egye­
dül ül együtt egy leánynyal s nézi, hogyan

szeg be egy baba-kötényt. Akkor hát mi különö.- 
van ebben ? ... S a tű még sebesebben villog 
ide-oda. . . .

Egyszerre csak halk sikoltás száll el ajkáról, de 
már télig visszafojtottam

— Megszurta az ujját ? kérdé a herczeg, s tüs­
tént mellette állott.

— Oh, semmi, viszonzá Ibolya, — a semminél 
is kevesebb ! .... Ez minden pillanatban elő­
fordul, ha ügyetlen az ember.

— Én azt hallottam, hogy a vért ilyenkor ki 
kell nyomni. Kérem, nyújtsa ide csak az ujját.... 
Igv ni. . . .

Óvatosan megszorította, s a szúrás helyén piros 
csepp bugygyant ki.

— Jaj, most a kézelője véres lett!
— Micsoda nagy szerencsétlenség! kiáltott föl 

Philippe vidáman.
Ibolya szelíden próbálta visszahúzni az ujját, de 

a fiatal ember nem bocsátotta el.
— Még nem pihente ki magát eléggé. Kagvon 

helytelenül teszi, hogy igv dolgozik. ... Ki tudja, 
nincs-e láza ?

— Oh nem . . . nem hiszem suttogá Ibolya.
— Pedig ez a kis kéz olyan forró. . . .
A herczeg hangja egészen uj, különös, reszkeíeg 

és mégis higgadt csengésű volt; ujjai erősebben 
szorultak a leány keze csuklójára ; Ibolya reszke­
tett s majdnem halálra szégyelite magát e miatt.

Hát ennyire zavarba kell neki esnie azért, hogv 
a lierczegnck törődni méltóztatik az ő egészsé­
gével ?

De minél inkább iparkodott magán uralkodni, 
annál láthatóbb lett zavarodottsága. Oh, az az 
együgvü félénkség !

Egyszerre csak Philippe elbocsátotta azt a forró 
kis kezet.

— Jó . lesz vigyázni, mondá, s hogy e kétér­
telmű kifejezésnek világosabb értelmét adjon 
folvtatá :

Igen, jó lesz, ha vigyáz magára és lefekszik. 
A kicsike alszik már, s én is megkísérlem, hogv 
nem jő-e álom a szememre. Jó éjszakát!

S kissé feltűnő sietséggel ment ki a szobából.
Mialatt a gyermek ottfenn az imádságát mondta, 

Ibolya kinézett az ablakon s látta, hogy a her­
czeg a tengerre rugó kis terrászon fel s alá jár-
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Azt mondja a miniszterelnök ur, hogy körülbelül 
csak egy millió s nehány százezer forint javítást Ígért 
és a törvényjavaslat épen két akkora javítást rend­
szerez, tehát megvárja a függetlenségi és 48-as párt­
tól. hogy a választásoknál tett ígéreteit legalább is 
duplán váltsa be. (Derültség balfelül.) Erre vonatko­
zólag — úgymond szóló - bátor vagyok egyet a t. 
miniszterelnök ur figyelmébe ajánlani s ez az, hogy 
a választásoknál igaz, hogy mi is teszünk igeieteket 
és ezek között a leggyakrabban ismételt az, hogy a t. 
kabinetet és ezt a többséget el akarjuk onnan seperni 
s el is fogjuk. (Derültség balfelöl.) No hát annyi bi- 
zonvos, hogy teljes buzgalommal törekszünk azon, 
hogy ezt az ígéretet csakugyan dupplán teljesítsük. 
(Elénk helyeslés és derültség balfelől.)

De ez mellékes. Egy bizonyos és ez az, hogy sem 
a többség nincs még ma a kezünkben, sem a korona 
megbízását nem bírjuk s igy ígéreteink teljesítéséről 
csak akkor lehet szó, ha a többség vagy a korona 
megbízatása, sőt mindakettó í irtokunkban le>z. (Igaz ! 
I gv van ! a szélső baloldalon.) És mi tökéletesén meg 
vagyunk győződve, hogy ha ebben a helyzetben le­
szünk, sem felében, sem duplán, hanem a maguk egé­
szében teljesítjük Ígéreteinket. (Igaz ! ügy van ! a 
szélső baloldalon.) A t. miniszterelnök ur pedig vi­
gyázzon arra, hogy ő, ki most úgy a többséget, mint 
a korona megbízatását bírja s meg vannak programúi­
éiban az igeietek is, miként fogja ezeket teljesíteni. 
(Tetszés balfelől.)

Az eredeti kiindulási pont. a kitűzött czél, a vilá­
gosan megtett Ígéret abból állott, hogy a tisztviselők 
helyzetén "javítsunk. Ez elől nem zárkózik el a határo­
zati* javaslat sem. Ez is azon az alapon áll, hogy a mennyi­
ben a kabinet a tiszt viselők any ági helyzetén javítani akar,
a mennyiben szóló nagy elismeréssel veszi tudomásul, hogy 
a rang- és czimkórság"káros és bizonyos tekintetben veszé­
lyes volta felöl a miniszterelnök szólóval ugyanazon né­
zeten vau s a különbséget csak annyiban állította fül, 
hogy ne a törvényhozástól, ne a kormánytól és ne a 
tör vén via vaslat tói várjuk annak megszűnését, hanem 
dolgozzunk azon a 'társadalom minden rétegében. 
Helyes, szóló elfogadja ezen okoskodást, hanem azt 
megengedi a miniszterelnök ur, hogy maga a hói* 
mánv,"a kormányzat es az igazgatás összes közegei­
vel szintén a társadalomhoz tartozik. Hiszen legalább 
fél milliónyi lélekröl van itt szó. Ha az összes állami 
kormányzat és közigazgatás közegei közt, úgy az élő­
szóval, mint az Írásban való érintkezésből az összes 
czimzés meilőztetni fog. akkor azt a társadalom meg­
érzi rögtön, eltanulja hamarosan és társadalmi iutez- 
ménynvé erősíti igen rövid idő alatt. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) Az a sok tekintetes, nagyságos, 
méltöságos, nagyméltóságu, magas és nem magas 
'zimezés, a mit a hivatalon egymás közt írásban éven- 

millíószor iratik le. (Derüit-

ezunzes 
ur». Szóló 

a

zimezes,
kint több mint harmincz 
seg a bal- és szélső baloldalon.)

Ha ez meliőztetaék. valamivel kisebb lehetne ez az 
összeg és mégis jobban lennének javadalmazva a tiszt­
viselők. Mihelyt az állami összes kormányzati és 
■gazgatási hivatalok maguk közt úgy élőszóval, mint 
rásban az összes t.tulaturákat mellőznek, a társada­

lom azonnal kivonná ebből az üdvös következtetést. 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Azért üdvözli 
szóló a miniszterelnök beszédében tanúsított felfogást, 
mert most mar nagyobb reménységgel fogják szóló es 
elvtarsai majd a részleteknél javaslatba hozni azt, 
hogv a kormánv a maga rendelkezésére álló hatalom 
mai*és kötelességérzettel, tiltsa meg az ország összes 
hatóságainak (Úgy van! Lgy van ! a szélső baloldalon.) 
a czimzések használatát. (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) A tekintetes, nagyságos k:r. tanácsos alispán ur 
helyett legyen csak alispán ur. A tekintetes királyi 
táblák helyett csak tisztelt királyi tábla. (Derültség 
jobbtelől és felkiáltások: Nagyon tiszteit.) A tekintetes 
törvényszék helyett. tiszteit törvényszék, ezt az 
állam ' pénzügyi ' helyzete megengedi, azt a füg­
getlenségi és "ÍS-as párt is támogatni kész. (Helyeslés 
H szélső baloldalon.) De mielőtt ezt a rendszert petri- 
tikalná, melyet jónak nem tart. az előtt nem akarja 
a párt. hogy ezen törvényjavaslat és alakiban azon 
elv. a mi ebben le van téve, megszavaztassék. Az 
összeget megszavazzák, felhatalmazzák a kabinetet 
arra és ez mindenesetre nagy és jelentékeny bizaioai
_ hogy azt úgy. miként a törvényjavaslatban
van, s körülbelül ugyanazon kulcs szerint a tisztvise­
lők seoélveztisére fordítsa, de ne e rendszerben és ne 
ezen javaslat alapján. (Igaz ! lgy van! Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

A miniszterelnök tagadja, hogy ezen javaslat a bü­
rokratizmussal bármiféle összeköttetésben állana. (Wc- 
kerle Sándor miniszterelnök tagadókig int.) Bocsána­
tot kérek, a miniszterelnök 
arra, hogy nálunk ezen nap,

. kis keretben, száz év óta fennáll. Mit tesz 
ez ? Azt teszi, hogy a kanczelláriánal, a helytartó- 
tanácsnál, továbbá a só-, a iiarmmczad- és a bánya- 
hivataloknál, szóval a kamarális tisztikar tisztviselői­
nél, tehat inv:is igen jelentékenyen szükebb körben 
fennállott. De ha ~zuz évre visszatekintünk : mi volt 
a a Lor M levarországon ? abszoluli-ztiáus autokrata- 
rendszer József elázzál' alatt, a ki egyálulában te­
kintet nélkül a magyar nemzet óhajtására, akara­
tara. történetére és szükségleteire, önkényuralommal 
hozta Le ezen rendszert Magyarországban. (Igaz 1 Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) á a midőn az előadó ur 

voltaképen ez a rendszer 1 Söl-tol 
kezdődött, akkor is micsoda rendszer volt ? \ olt a
Bach-rendszer. líat a midőn a miniszterelnök azt 

nem uj nálunk ez a rendszer, ebben 
urnák nincsen igazsága. Az

abszolutizmus igenis ismétlődött nálunk ez nem uj, 
de a magyar nemzet nemzeti intézményei között ez 
sohasem foglalt helyet. (Igaz ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) Egyes részletei becsempésztcttek ; ny 
becsempészősi kísérlet történt több Ízben, de egész 
terjedelmében, egész meztelenségében csak most akar 
inauguráltatni. (Igaz ! Úgy van ! a bal- és szélső bal­
oldalon,)

De a magas és nagyméltóságu miniszter 
helyett is talán elég volna a «.miniszter 
bizton számit reá, hogy ezt a szép és okos dolgot 
miniszterelnök elfogadja. Azzal, ha a rangosztály ki­
fejezés helyébe a díjosztály tétetik, nincs megoldva a 
kérdés. Az osztályozásnak rendszere az, a mi a józan 
észszel össze nem egyeztethető. Az egy természetű 
munkáknál igenis lehet azon munkák személy fokozatai 
szerint a fizetéseket különbözőkép megállapítani s 
magukat a munkákat azok természete szerint osztá­
lyozni s egyszerűen a fizetést oda tenni hozzá, ennek 
pedig ez a fizetése. De a különböző természetű, sőt 
együtt nem járó, össze nem férő s egyszersmind nem 
is" érintkező munkákat pusztán a fizetések nagysága 
és természete szerint osztályozni nem megengedhető. 
Ha a közigazgatási bíróság az állami kormányzat min­
den ágában behozatik, akkor kormányzatunk mai be­
rendezése, mai alakjában egyátaláu meg nem áll­
hat, mert mihelyt maguk a miniszterek azok 
alól az intézkedések alól felmentetnek és a mi­
niszter uraktól a nyílt vagy burkolt birói dön­
tés hatalma elvonatik, azonnal a titkári, fogalma­
zói, osztálytanácsosi, minisztertanácsosi és államtit­
kári ez a rendszer, mely ma fennáll, legalább ilyen 
terjedelemben, abszolúte szükségtelen, sőt káros. (Ügy 
van ! Úgy van! a szélső baloldalon.) Akkor egészen 
más kormányzati és bizonyos tekintetben más köz- 
igazgatási rendszert kell nekünk behozni. Halaszszuk 
el ennek, egy ily rendszeres műnek a megalkotását 
akkorra, a mikor ennek ideje megjön. (Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Akkor lesz értelme annak, hogy a 
javított fisetések a végzett munka természete szerint 
való osztályozás alapján törvénykönyvbe iktattassa- 
nak. De most ilyen interimális munkát végezni és 
még ebben is a lehető legrosszabb munkát végezni, 
mikor épen maga a kabinet a közigazgatás javításai, 
vagy legalább a közigazgatási bíróság helyes szerve­
zetben való felállítását kilátásba helyezte, ennek az 
értelmét szóló belátni nem tudja, (ügy van! a szélső 
baloldalon.) Mindezek alapján szóló elfogadásra ajánlja 
határozati javaslatát. (Elénk helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Wekerle Sándor miniszterelnök nehány megjegy­
zést kíván tenni Horánszky és Eötvös záróbeszédéire. 
Horánszky felhívta a kormányt, mutassa ki, hogy a 
százalékos emelés növelné az aránytalanságokat. Erre 
nézve szóló egy igen egyszerű példát hoz fel. Ma a 
VII. rangosztályba tartozó miniszteri titkárnak ÍÖÜO 
frt fizetése van, a VII. rangosztályba tartozó műszaki 
tanácsosnak van 24ŰO frt fizetése ; a kettő közt tehat 
a fizetési dilT.renczia 900 frt. Hogy ha most IIo-

együk fel 10aa -os

ur maga is hivatkozik 
lij-osztáivrendszer, noha

monoja, négy 
-era neki. sem
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az előauv

ránszky álláspontját foglalnok cl, t 
emelést, akkor a miniszteri titkár kapna 1650 frt, a 
műszaki tanácsos pedig 20 iü frt fizetést ; tehát ha 
későbben rendeznék a fizetéseket, többé nem 90U, 
hanem 990 frtuyi fizetési különbözeiét kellene elenyész* 
telnünk. Ha a mai fizetőseket olyan arányosaknak tartjuk, 
hogy azokat non mc tangerénck tekintjük s ehhez arány lt­
juk a fizetésemeléseket, szóval, ha nem egyúttal a fizetés 
szabályozásnak és arányilásuak az álláspontját foglal­
juk el. akkor három szakaszból alio javaslattal igen 
könnyű a kérdést szabályozni. De, ha helyes arányo­
kat akarunk behozni a közszolgálatban alkalmazottak 
illetményeibe, a képviselő ur álláspontja merőben el­
fogadhatatlan lesz, még mint ideális álláspont is: mert 
helyrehozhatatlanul meg fogja rontani az arányokat, 
a helyett, hogy az elodázhatatlan arányosságot léte­
sítené. (Úgy van ! Ugv van ! jobbfelöl.) Ebben van 
magyarázata annak, hogy]jegyes fizetéseket aránylag 
nagyon kell emelni.

Szóié ezután kiterjeszkedik azokra az egyes pél­
dákra. a melyeket Horánszky állításainak támogatá­
sára felhozott es ismétli, hogy a kisebb állások fize­
tésemelésének százaléka épen kétszer akkora, mint a 
magasabbaké, nem áll tehát az. hogy a javaslat a 
magasabb állásokat jobban dotálja, mint a kisebbeket. 
A lizetésjavitást. felemelést és arányosítást c javaslat 
által teljesen befejezetteknek nem tekinti. (Helyeslés 
jobbfelöl.) Hiszen több bransra magában a törvényja­
vaslatban utal, hogy azoknak illetményeit a költség­
vetési tárgyalások során kívánja megoldásra juttatni, 
es azért, mert a tulajdonképeni állami adminisztrá- 
cziúvai, az itt szóba kerülő tisztviselők összegével nin­
csenek olyan organikus kapcsolatban, külön szabályozás 
alá c.inek, úgy hogy nem is volna indokolt őket ide bele­
vonni, hanem helyesebb, részükre külön szabályozást 
föntartani. Így mindazon tisztviselőket, a kiK például 
gazdasági hivataloknál vannak alkalmazva, talán a 
tulajdonkcpi fizetésfelemelés helyett helyesebb lesz 
akkuit részesíteni javításban, hogy az általuk kezelt 
gazdasávi ágak jövedelmének bizonyos százalékában 
részesítsük, hogy ily módon ez altul is összes tevé­
kenységükké! közrehassanak azok jövedelmének eme­
lésére. (Helyeslés jobbfelöl.) De vannak azután is 
egyes bransok, a melyeket véglegesen nem szabá­
lyozunk. Mert a képviselő ur a felállított elvek 
közül egy elvet, még pedig alapító elvet érintetlenül 
hagyott : és ez az, hogy pénzügyi és méltányossági 
indokokból a kormány a jelenlegi állapottal is számolt, 
a mennyiben a rohamos emelkedéstől tartózkodott 
és oiyuií bransok illetményeit, a melyek a legutóbbi 
időben már úgy is részesültek fizetés emelésben, vagy

a melyek máris jobban vannak fizetve, még ha ezt
ezen bransok fontossága meg is engedné, túlságos 
emelésben részesíteni nem akart. Ilyenek például a 
tanárok, a kiket lehet bizonyos fokig a további költ­
ségvetés során honorálni ; ilyenek a pénzügyi szolgálat 
körében magasabb állású adótisztek, a kiknek fizetését 
szintén lehetne emelni, de ez nem az, a mi akár 
magát a rendszert megbolygatná, akár pedig pénz­
ügyi szempontból oly összegeket nyelne cl és venne 
igénybe, hogy ez magának az államháztartásnak meg­
zavarására vezethetne. Ilyen a többször felemlített 
ötszáz forint fizetéssel ellátott tisztviselők sorsa. Ki­
csinyelni nem lehet, hogy 3400 ötszáz forintos tiszt­
viselőnek létszámát ezerrel apasztottuk ebben a javas­
latban és jövőre talán indokolt lesz többel is apasz­
tani : de figyelem nélkül nem hagyhattunk egy szem­
pontot, azt, hogy ez az 500 forintos állás sok ember­
nél kezdőállás, a melyre igen fiatal korában lép az 
illető, a hol talán nem volna indokolt többet adui. 
Némelyikre áll ez, másokra pedig áll az, hogy az 
ezen állásokra megkívánt kvalifikáczió, ezen állások 
tevékenysége olyan alárendelt, hogy azért nem volna 
indokolt több fizetést adni. Méltóztassauak az iránt 
tisztában lenni, hogy a kik ezen állásokon vannak, 
csak algimnáziumot, vagy négy polgári iskolát végzett 
egyének, néha egyátalában nem is tanult, képzett em­
berek. hanem kiszolgált altisztek, a kik, hogyha ily 
javadalmazás mellett előléptetésre tarthatnak igényt, 
annyit érhetnek el abban az állásban, a mennyit a 
magán-életben nem kapnának.

A pénzügyi helyzetre vonatkozólag legyen meggyő­
ződve a t. képviselő ur arról, hogy éli a pénzügyi 
helyzetet rózsásnak soha sem tüntettem fel, sőt mi­
kor a pénzügyi kibontakozásban elértük már a mai 
állapotot, tahin én voltam az első, a ki óva intettem, 
hogy túl ne becsüljük ezt a pénzügyi helyzetet és 
kértem a háznak ezen t. oldalát (a jobboldalra mu­
tat), hogy akkor, midőn költségvetési többletet állapit 
meg, a lehető rigorozitással járjon el és kértem a ház 
túlsó oldalát, a mit tőlem rossz néven vettek, hogy 
akkor, midőn az igények bizonyos honorálásáról van 
szó, ne ezen igények növelésére, hanem azoknak vi­
szonyainkhoz és pénzügyi erőnkhöz mért korlátozá­
sára igyekezzék hatni. Ha a t. képviselő ur a pénz­
ügyi helyzetet annyira komolynak vette, a milyennek 
én is tekintem, csak azon kérést tűzhetem aggodal­
mához, hogy a pénzügyi helyzet megítélésénél azt a 
szempontot, hogy ez igények túlságosan ne 
tassanak, méltóztassék mindig szem előtt 
(Élénk tetszés jobbfelöl.)

Most engedje meg nekem a t. ház, hogy Eötvös t. 
képVIlólársum argumentáczióival foglalkozzam. (Hall­
juk ! Halljuk !) Minthogy t. képviselőtársam felszóla­
lása inkább az általa kifogásolt anagrammákban, mint 
argumentácziókban bővelkedett (Tetszés jobbtelől.), 
igen rövidre szabhatom válaszomat. Azt a megoldási 
módot javasolja a t. képviselő ur, hogy foglalkozás, 
hivatás, tehát hivatalok szerint különböztetik meg a 
tisztviselőket. Állítsunk lel külön fokozatot és osztály 
zatoí a megyei tisztviselőkre, a bíróságokra stb. a foglal­
kozások különbözősége szerint, de nagyon vigyáz­
zunk arra, hogy ezen különböző osztályok aztán 
valahogyan egy rangba ne állíttassanak és no parid 
káltassanak, mert ez az egyikre nézve ok nélküli meg­
tiszteltetés, a másik állásnak pedig kisebbítése lenne. 
T. képviselőtársamnak felszólalásával most nem aka 
rok azon szempontból foglalkozni, hogy higyje 
annak, a ki olyan demokratikus nézetet foglal el, a 
minőt ö, arra is vigyáznia keil, hogy nincs ám olyan 
nagy baj abból, ha különböző társadalmi foglalkozású 
egyének parifikáltatnak, sőt a demekrácziának nem­
csak az a feladata, jelszava és iránya, hogy születés 
szerint tegyük egyformává az embereket, hanem hogy 
a/, egyformaságot keresztülvigyük mindenütt s az em­
bereket foglalkozásuk szerint egyformásitsuk, mert 
különben igen furcsa állapotokra jutunk, a mint lat­
ok ezt a Horánszky Nándor által többször idézett 

kérvényekben.
Látjuk ezekben, hogy jönnek először is a tanárok 

és azt mondják: a nemzet jövője a mi kezünkben 
van, mi neveljük a jövő nemzedéket. (Igaz ! Úgy van ! 
a bal- és szélső baloldalon.) Ez igaz és én sem vo 
nőm kétségbe, de én azt hiszem, hogy ha nevelésről 
szólunk, c nevelést nemcsak a tanárnak kell megadni, 
hanem ha igazi nevelést akarunk adni, az egész tár­
sadalomnak kel! nevelni az ifjúságot. (Elénk tetszés a 
jobboldalon.) Tehát jönnek a tanárok és azt mondják, 
hogy az ő kezükben van a nemzet jövője s enné 
fogva az ő állásuk a legfontosabb. Azután jönnek 
historikusok, szintén tanárok, tudósok, és azt mond- 

k: mi őrizzük azt a kincset, melyből a nemzet

adjuk meg a dolgot, és arról van szó, hogy ezen ja­
vaslat milyen állapotot teremt azoknak a bíráknak,
kiknek minden jajgatását, akármilyen elszigetelt korhol 
jön, oly lelkesen felkarolják ;

Horánszky Nándor: Nem ! .
Szilágyi Dezső igazságügyminiszter : de arról min­

dig és következetesen hallgatnak, hogy ezen törvény­
javaslat is a birák helyzetét mennyiben javította. 
Először a VIII. fizetési osztályba ezen törvényjavaslat 
szerint nem 1081 bird, hanem ennek ötödrészével 
kevesebb, azaz 805 jut, természetesen feltéve a tör­
vényjavaslat teljes végrehajtását, mert 210 a Ml. 
osztályba jön ezen törvényjavaslat szerint.
11 táblai titkárt méltóztatott elfelejteni, pedig ezek 
állása birákból való kinevezés utján töltetik be. 
Ha tehát ezt hozzáveszszük, összesen 227 helyet 
nyerünk. Ha továbbá tekintetbe veszszük azt, hogy 
itt nemcsak a 213 táblabiró jön számításba, hanem a 
63 törvényszéki elnök és ezen felül azon birák száma 
is, kik az 1891-iki törvény alapján a bírói összes lét­
szám egy tizedrésze erejéig helyben királyi táblámról 
rangra előléptethetek, mi 108 hely, a 213 hely helyett 
a VI. rangosztályba való előmozdításra törvényileg 
biztosítva van 384 hely és a VII. rangosztálybelire 
227, összesen tehát 611 előléptetési hely lesz, szem 
ben 865 birói állással, mely a Vili. fizetési osztályba 
tartozik. (Közbekiáltások a jobboldalon : A világon 
sehol sincs ilyen.)

A képviselő ur azt is mondja, hogy ezek a kedvező 
előléptetési viszonyok azzal a véletlen körülménynyel 
füagnek össze, hogy jelenleg nagy változtatások vol­
takba birói szervezetben. Kétségtelen, ennek is van 
része benne. De szóló alapul a maradandó viszonyo 
kát vette. És ezek igy is mellette bizonyítanak. A
j

honorál-
tartani.

mi állásunk a legi

feküdt evertvát el-O -
neszei, mt-iv

ne\etségesen

kai. Meg mikor ágyban 
fújta volt, akkor is hallotta léptein u 
hol távolodott, hol közeledett.

£s Ibolya azt gondolta magúban :
— Müven jó volt ö, s én milyen 

viseltem magamat!
De azt a csekély nyugtalanságot, melyet e miatt 

érzett, rögtön eloszlatta az a mód, a mint Philippe 
másnap reggel köszöntötte. Nyíltan, fesztelenül, 
nevető szemmel és eiórenyujtett kézzel jött elibe :

— Tudja-e, kisasszony, mitévők leszünk ma ? 
Az orvos megengedte, hogy Madeleine levegőre 
menjen, icv hát egv kis sétakocsizást teszünk hár­
mán. Legyen kc-szen a reggeli után.

Eocsikázni! A herczeggcl ! Ibolya alig tudott 
enni. s mihelyt az asztaltól felálltak, iültnent a 
szbbújába. átöltözni. Először vett iül uj ruhát, mely 
habár igen szerény volt is. mégis egészen más 
volt. mint az. melyet a mount-zioni nénék ollója 
szabott ősrégi, változatlan minta szerint.

Arany-csiiíogásu göndör hajára fekete kárson y- 
nval szegett, sötét szalma-barettet tett föl, melyet 
egv szerény divatárosnőnél négy frankért vett, s 
inelv u Nelia komomájának derogált volna.

Ebben az öltözékben, kezében a napernyővel, 
annyira megtetszett magának a tükörben, hogy 
szive csak ugv dobogott az örömtől. De az elra­
gadtatásra olvan zavarodottság következett, hogy 
le sem igen mert menni. Azt hitte, hogy minden 
pillantás” egy-egy szemrehányás lesz a hiúságáért 
és tetszenivágyásáért.

Szerencséjére, mikor Madeleinenek a kezét fogva, 
a szobába belépett, a herczeg egészen mással volt, 
vagy látszott elfoglalva lenni, semmint a leánya 
nevelőnőjével.

— Levél a mamádtól! szólt Madeleinchez. — 
Gyér, vedd át a csókokat, a miket küld !

— Egvebet nem küldött? kérdé a kis lány duz­
zogva. — Játékot ?

— Nem, de hazafelé jövet betérünk majd a já­
tékos boltba, s akkor összevásárolhatod az egész 
boltot, ha kedved tartja.

A kis leány, mióta felépült, sokkal követelőbb 
lett és nehezen volt kielégíthető. Duzzadt arczán 
folyvást valami zárkózott boszus kifejezés látszott 
5 ez a folytonos durczáskodás annál rútabbá tette, 
mert a betegség nyomai még korántsem tűntek el.

Ha eg :zer-egyszcr véletlenül jókedvű volt, ezernyi 
apró bohóckodásban és liizeikedésben találta ked­
vét, mint minden elkényeztetett gyermek, és nem 
sejtette, hogy mosolygása csak az arcz eltor­
zulása.

A herczeg az asztalon hagyta volt a levél bo­
rítékát, és Ibolya gépiesen irányozta rá tekintetét.
A levél Parisba volt czimezve s onnan küldték 
ide Cannesba.

Nelia tehát bizonyosan azt gondolta, hogy ked­
vese Parisban van. Miért titkolta előtte a herczeg 
azt, hogy visszatért Cannesba ? . . .

De Ibolyának nem igen volt ideje ahhoz, hogy 
ezen gondolkozzék, mert a herczeg sürgette az el­
indulást s pár pillanattal utóbb bennültek a tágas, 
kényelmes hintóbán, mely a tornácz előtt várako­
zott. Madeleine egykedvű maradt, de Ibolya még 
nem volt elfásulva az iránt az érzés iránt, hogy 
puha hintó-párnákon ülve robogjon tova egy szép 
táj utjain. Szeme fényiéit, arcza rózsássá lett, s 
ha most láthatta volna magát a tükörben, bizo­
nyosan még szebbnek találta volna magát, mint 
az imént.

A herczeg szeméből is kiolvashatta volna talán 
ezt, mert hiszen a férfi-szem — úgy mondják — 
a legjobb tükör ; de a herczeg tekintete a tenger 
fölött kalandozott, a melyen ép most pillantott meg 
egy pánezélos hajót.

Ügetve robogtak keresztül a városon, s azután 
tovább az országúton Fréjus felé. Miután magok 
mögött hagyták a siagnei rónát s elhaladtak a 
festői Napoule és a vadregényes Mandelieu mel­
lett, a fogat lassabban kezdett fölfelé hatolni az 
Esterei lejtőjén. Egy parafa-fenyőktől övezett tisz­
táson leszáiltak.

A gyermek itt őszi virágokat szedett, melyeket 
Ibolya bokrétába kötött. Azután Madeleine éhes 
lett s a kocsis egy majort mutatott nekik, a hol, 
mint monda, fügét és tejet lehet kapni. De voltak 
ott nagy, étvágygerjesztő, zsinegekre felkötött 
szőllőfürtök is, melyek közül Philippe kiválasz­
totta a legszebbet és megkínálta vele Ibolyát.

— Nem emlékezteti ez a szöllő valamire ? kérdé 
mosolyogva.

Ibolya fülig pirult.
— Honnan tudja ? kérdé dadogva.

(Folytatása következik.)

öntudata megnyilatkozik, tehát a 
fontosabb. (Élénk derültség jobbfelöl.)

Azután jönnek a birák, ezek is külön ’picdesztálra. 
hágnak (Elénk derültség és tetszés jobbfelöl.) s azt 
mondják: mi vagyunk a jogrendnek es mindenné« 
i'- ntartói, az összekötő elem : nekünk külön állás, kü 
lön rang, külön osztályozás kell.

Végre azután jönnek az én tisztviselőim (Derültség 
és felkiáltások balfelől: A tináuezok !) és azt mono­
juk : nagyon szép a múlt, nagyon szép a jelen, na­
gyon szép a jövő, de mindehhez pénz kell, tehát a 
mi állásunk a legfontosabb. (Derültség.)

Ez igy van. Mikor uuitikului akarjuk őket; a mikor 
azt mondja, inmediatc a törvényjavaslat, hogy nin­
csen olyau állás, a mely közszemponlbúl sokkal fon­
tosabb volna, mint a másik, minden foglalkozásnak, 
minden hivatásnak egyforma jogosultsága, egyforma 
kötelessége van cs abból semmiféle baj nem háram­
lik ; ha akár igy, akár úgy szabályozzuk őket : én 
ezzel foglalkozni nem fogok. Most áttérek Eötvös Ka­
roly t. képviselő ur elleninditványának kritizálására, 
hogy hogyan állítja ő fel ezeket a fizetési osztályo­
kat. (Halljuk! Halljuk !)

Először azt mondja, hogy ezek csak egymásközt 
bírjanak különböző fizetési fokozattal, nem ranggal, 
az egyik is, a másik is, a harmadik l De bocsánatot 
kérek, annyi különböző fizetési fokozatot csak nem 
akar felállítani, hogy az általa különválasztott két 
különböző brans-ban egyforma fizetési fokozat ne 
legyen, mert ez annyi tisztviselővel, valóban a tizede­
sekig menő minueziozitásra vezetne és épen nem 
lehetne elérni azt, a mit 6 hangoztat, hogy egyszerű­
sítsük az adminisztrácziót. Ha pedig osztályozzuk a 
különböző tisztviselőket, hogy százankint az egyik, a 
másik, a harmadik brans-ba teszszük őket, rninden- 
nikben lesz 600 Irt, 700 frt, 1000 frt fizetés és csak 
abban lesz a diiíerenczia, hogy mi egy -helyre tesz­
szük őket, u pedig különböző helyeken egyforma fize­
tést akar nekik adni. Szóval, a végeredmény, a mit ő 
javasol, oda vezetne, hogy a legkülönbözőbb brans- 
okbau alkalmazottak hasonló fizetési osztályba fognak 
kerülni. (Helyeslés jobbfelöl.)

Én soha sem azt hoztam fel, a mit a képviselő ur 
mondott, hogy én tagadom, hogy a törvényjavaslat­
nak a bürokratizmushoz valami köze van; én azt 
mondom, hogy a rangosztálynak nincs köze a bürokra­
tizmushoz, de ezen javaslatnak nagyon is nagy köze 
vau a bürükratizmushoz. Ha mi kifogásoljuk, hogy 
milyen komplikált a mi eljárásunk, ha mi helyesebb 
eljárást akarunk behozni, ha egyszerűsíteni akarjuk a 
teendőket, akkor ne azt a metódust kövessük, melyet 
a képviselő ur ajánl határozati javaslatában, mert hi­
szen mindig azzal a szemrehányással találkozunk, 
hogy mi nem maradandót, nem állandót akarunk al­
kotni, nem véglegesen megoldani, hanem csak el­
odázni kívánjuk a kérdéseket. A ki felpanaszolja, mint 
a múltkor Eötvös Károly képviselő ur, hogy egy mi­
nisztériumnak százötvenezer ügyszáma van és hogy 
ezt elintézni lehetetlen, erre a miniszteri felelősség 
nem alkalmazható : az, ne oly kitolomiéle eszméket 
hangoztasson, hogy majd megoldjuk a dolgot máskor. 
Ezért szóló ismételten elfogadásra ajánlja a törvény- 
javaslatot. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Horánszky Nándor személyes kérdésben emel szót 
és helyreigazítja a miniszterelnök által félreértett 
szavai értelmét.

Szilágyi Dezső igazságügy miniszter foglalkozik £ 
biruk előléptetési viszonyaival cs Horánszkvval szem 
ben kiemeli, hogy e törvényjavaslat szerint a Vili. 
raujosztálvha tartozó bíráknak előléptetésük van 
VI. és VII. rangosztályba, mert okvetlenül a Vi.-ba is 
clőléptethetők.

Horánszky Nándor : Majd csak ezután !
Szilágyi Dezső -. Gondolom, ezen javaslat szerint

javaslat teljes félreértésén alapul Horánszkynak az az 
állítása, hogy a budapesti bíró, a ki már ki van nevezve,
hátrányosabb helyzetben lesz azokkal szemben, a kik ké­
sőbb lesznek kinevezve. Szóló két tételben állítja fel 
erre vonatkozó felvilágosításait. Az egyik tétel az, 
hogy míg a jelenleg kinevezett pesti biró a Vili. fize­
tési osztályban marad, addig a később kinevezettel 
szemben egyebek közt az az előnye lesz, hogy száz 
forinttal nagyobb a lakbére. Már most, midőn ez a 
bitó VII. fizetési osztályba kineveztetik, akor is töké­
letesen hamis az a feltevés, begy bármi tekintetben 
előnytelenebb helyzetbe jut azzal a bíróval szemben, 
a ki ezen törvény megalkotása után fog kineveztetni 
és szintén a VII. fizetési osztályba jut, mert akkor 
minden illetményükben teljesen egyenlők lesznek.
A képviselő ur hivatkozik a törvényjavaslat 2. g-ának 
utolsó bekezdésére, a melyben ez van mondva (Ol­
vassa): cAz államtisztviselőkct netalán megillető s a 
nyugdíjazásnál beszámítandó személyi pótlék kinevezések 
vagy előléptetések eseten a fizetési többlet erejéig 
mindig beszüntetendő. De szóló nem látja át, hogy 
miért juttatja ez már a kinevezett bírót hátrányos 
helyzetbe. Ebből csak az következik, hogy az a jelen­
legi bíró kifizetés czimen húz 2ÚU0 irtot, e törvény 
végrehajtása után bűz fizetés czimen 1600 irtot és 
400 irtot személyi pótlék czimén, mely törvény sze­
rint minden elemében épen olyan mint a fizetés. Ha 
már most az 1600 fizetési fokozatból az 1800-ba lép, 
akkor személyi pótlék czimén csak 200 irtot fog huzni, 
ha pedig a VH. fizetési osztályba kineveztetik, húz 
fizetés czimén 2000 irtot és személyi pótléka megszűnik. 
Hol van itt a hátrányos helyzet ? Hol van különö­
sen azzal a bíróval szemben, a ki ezentúl fog kine­
veztetni? Mit kap ez? Fizetés czimén 1600 frlot, 
működési — ismétlem működési pótlék czimén — 
400 frtot. Lakbért 100 írttal kevesebbet mint a már 
meglevő biró. A másik pedig az, hogy ha az a VIII. 
fizetési osztályban levő jelenleg már kinevezett buda­
pesti biró nyugdíjba menne, neki 2000 frt után jár a 
nvugdij, mert a személyi pótleka is számit a nyugdíj 
alapjául, de a jövőben kinevezendő bírónak, ha mint 
a MII. fizetési osztályba tartozó megy nyugdíjba, 
csak 16U0 forint után számit a nyugdíj, mert 
a másik 400 forint működési pótlék. (Úgy van 
jobbfelöl.) Még akkor sem áll elő semmi hát­
rány mar must egyikre nézve sem, ha a MI. 
rangosztályba feljutottak, ott már semmi kü­
lönbség sem lesz semminemű illetményeik közt. Itt 
mi lesz az összes illetménye? (Halijuk! Halljuk!) 
2000 irt fizetés, 400 frt működési pótlék és 600 frt 
lakpénz, azaz összesen 3000 frt. Minthogy pedig itt 
három fizetési fokozat van, a 2000 Irt emelkedik 
2200 írtra, azután 2400 írtra és meg fog történni az 
(Halljuk! Halijuk! a szélső baloldalon.), hogy, a ki a 
Ml. fizetési osztályban a legmagasabb fizetési fokoza­
tot eléri és 21U0 frt fizetést kap, annak összes illet­
ményei 100 forinttal lesznek nagyobbak , mert 
3Í0U* forintja lesz , mint a legújabban kineve­
zett másodosztályú királyi táblabirauak. Ls most 
— meglehet, hogy ezen fognának nagyon gyö­
nyörködni — hanem méltóztassék a németországi 
elsőíeku bíróságok fizetéseit tekintetbe venni . . . . 
(Gúnyos felkiáltások és derültség a szélsó baloldalon. 
Halljuk! Halljuk! a jobbo.dalon.) igenis, méltóztassék 
csak azoknak fizetési viszonyait szemügyre venni. U;t 
ugyanez a helyzet, de sokkal nagyobb mérvben all 
elő és ez mégis mindenütt a világon úgy üdvözölte- 
tett, mint a bírói kar érdekében létező üdvös rend­
szabály. Már most mókóztassanak nevelni a német­
országi példán, ha kedvük tartja. (Liviik tetszés cs 
derültség a jobboldalon.)

Harmadik cs utolsó ellenvetése Horánszkynak az, 
a midőn elismeri, hogy a jelenlegi budapesti bírónak 
fizetése nem szállíttatott le, a rangja is marad 
ugyanaz, ami volt, hanem azt mondja : még formai­
lag sem szabad érinteni a fizetést, mert különben az

lasztandók, a kik az ország közigazgatási viszonyait 
az életből ismerik. A bizottság hozzájárul az indít­
ványhoz. ...... , • ...

A pénzügyminiszter jelenteset. a kincstár cs Kör- 
möczbánya város közti birtokcsere tárgyában 
Hegedűs Sándor előadó indokolása után jóváhagyó, 
lag tudomásul vette, a horvát-szlavonországi gyógy, 
fürdő helyeken emelt uj épületek ideiglenes adómen­
tességéről szóló törvényjavaslatot pedig Wekerle 
miniszterelnök indokolása után vita nélkül elfogadta 
a bizottság.

A honvédelmi miniszter jelentését a Ludovika- 
akadémia állapotáról az 1892-ik évre Szerb 
György előadó tudomásul vétetni javasolja. Helfy 
kérdi, mennyiben igaz, hogy néhány tantárgy 
az intézetben idegen nyelven adatik elő? Báró 
Fcjérváry miniszter válaszolja, hogy a felső tiszti 
tanfolyam rendeltetése lévén a hadiskolába való fel- 
vételre előkészítés, a tanfolyamban két tárgy német 
nyelven, kettő felváltva magyarul és németül adatik 
elő. Elkerülhetlenül szükséges volt a rendszabály arra, 
l10gy az illetők a hadiskolában előmenetelt tehessenek 
s szóló örömmel konstatálja, hogy tapasztalható is ezen 
előmenetel, a minek üdvös hatása a honvédség szia- 
vonalának emelésére kétségtelen. — Helfy azt tartja, 
hogy a miniszter érveléséből nem az következik, hegy a 
németül adjanak elő tantárgyakat, hanem hogy oly íelso 
iskolát állítsanak, a melyben magyar nyelven is elú 
lehet haladni. A jelentést nem veszi tudomásul, - 
Wekerle miniszterelnök utal arra, hogy a Ludovika- 
akadúmiában a tisztképző tanfolyamon elhagyták azt, 
a mi évekig fennállott, egyes tantárgyak németül 
való tanítását ; csak a kik önként jelentkeznek arra, 
Bony a felső tiszti tanfolyamon a hadiskolára előké­
szíttessenek, azoknak adatik elő két tárgy németül. - 
A bizottság többsége tudomásul veendőnek határozta 
a miniszter jelentését.

Tárgyalás alá vétetvén a honvédelmi miniszter 
jelentése a közös hadsereg nevelő- ct> képző* 
intézeteiben magyar állami alapítványi he­
lyekre elhelyezett ifjakról, Hegedűs Sándor kívá­
natosnak tartja, hogy a különböző fokozatú intézetek 
közt lehetőleg egyenletesen osztassanak fel ezen ala­
pítványi helyek. Báró Fcjérváry miniszter felvilágo­
sításai után a jelentés tudomásul vétetett.
" A honvédelmi és belügyi miniszterek jelentése a 
honvédelmi meníiáz 1891-iki számadásairól, valamint 
a menház ISOl-ik évi működéséről és állapotáról s a 
honvédelmi miniszter jelentése az országos honvéd- 
segélyzőegylet 1891. évi számadásáról s 1891. évi 
működéséről és állapotáról Wekerle és báró Fejér- 
vary miniszterek, s Gromon államtitkár felvilágo­
sításai s Helfy és Harkányi Frigyes felszólalása 
után tudomásul vetetett.

Ezzel az ülés véget ért.

Az országgyűlési függetlenségi és j-S-as párt 
február hó 17-én délután hat órakor értekez­
letet tart. Tárgy : *1 tisztviselői fizetés rendezé­
séről szóló törvényjavaslat részletes, és a 
földmivelésügyi tárcza költségvetésének tárgya­
lása.

a szeszesitalok 
ellen intézkedő 
való letárgya-

a kor­
szavazatra volt

birói függetlenséget sérti. Tehát az a nagy alkotmány- 
sértési hógörgeteg, mely megindult mint egy dörge­
delmes lavina, most legutoljára egy formailag való 
érintés lágymeleg, gyenge esőcseppjévé vált (Derült­
ség cs tetszés jobbéitól.) és még ez sem áll, mert a 
törvényjavaslatnak két helyen kifejezett nyílt jog- 
tétele szerint az, a mi személyi pótlék, épen 
olyan, mint a fizetés, mindazon törvényes és

ragmatikai következtetésekkel, melyekkel a fize­
tés együtt jár. De azt mondják : hogy miért 
neveztetett ez itt személyi pótléknak cs nem liagyatik 
meg fizetésnek ? A javaslatnak terminológiája cs 
teknikája kívánta ezt, és ha a kormány hosszabb 
magyarázatokat cs paragrafusokat akart volna Csinálni, 
akkor még ez a szóbeli különbözés sem volna. De 
akár igazolt az a szóbeli különbözés akár nem, La 
egyszer méltóztatnak elismerni azt, hogy ennek tör­
vényes tekintetben semmi következése nincs, akkor 
ebben jogsértés nincs.

Végül szóló csak egyetlen egy megjegyzést tesz. 
(Halljuk ! Halljuk !) Természetesnek tartja, ha a kép­
viselő urak támadják e törvényjavaslatot, azt is, hogy 
lehetőleg nagy ezég alatt, de ha a birói függetlenségről, 
alaptörvény megsértéséről és ily igazán nagy dolgokról 
beszélünk, igyekezzünk azt olyankor tenni, a mikor 
az e feletti vitatkozásnak reális alapja van. mert még 
a nagy szempontoknak és nagy tekinteteknek hatása 
is elvesz és e nagy eszmék kifelé diszkreditállatnak, 
ha azokat minduntalan előrántják és minden ok nél­
kül e házban ütközetbe viszik. (Helyeslés jobbfelöl. 
Ellenmondások a szélső baloldalon.) E nagy szempon­
tokat a kormány minden körülmények közt lentartja 
és fentartotta e javaslatban is és azért ajánld azt a 
háznak elfogadásra. (Élénk helyeslés jobbtelől.)

Elnök ezután szavazás alá becsalván a kérdést, a 
ház nagy többsége a beadott határozati javaslatok es 
indítványok mellőzésével elfogadta a törvényjavaslatot 
álaláuusBugbati a részletes tárgyalás alapjául.

A részletes tárgyalást holnap kezdik meg.
Az üies két órakor végződött.

A pénzügyi bizottságból.
A képviselőhöz pénzügyi bizottsága Széli 

Kálmán elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás 
alá vette először a miniszterelnök indítványát a bel­
ügyi tárcza költségvetésébe törvény előkészítési ezé- 
lókra felveendő 15.000 forintnyi összeg tárgyában. 
Hieronymi miniszter részletes felvilágosításai után 
Helfy kijelenti, hogy elvben hozzájárul az indítvány­
hoz, kéri azonban a minisztert, hogy kodifikáczionáhs 
munkálatokra oly szakférfiakat szemeljen ki, kik nem­
csak a külföldi, de a hazai viszonyokkal is ismerősök. 
— Hieronymi miniszter válaszolja, hogy nézete szét 
ríni is oly férfiak lesznek u közreműködésre megvá-

VIDEK.
* Borsodmegye törvényhatósága 

hamisítása és forgalomba hozatala 
törvényjavaslatnak mennél előbb 
lása és életbeléptetése iránt feliratot intézett a bel­
ügyminiszterhez. A feliratban hangsúlyozzák, hogy a 
kolera ellen való védekezési intézkedéseket a belügy­
miniszteri rendeletek szellemében az egész megye te­
rületen megtették, de a fenyegető koleravészszel szem­
ben nagy aggodalmakra ad oKot a szeszes italok s 
főleg a borok nagy mértékben való hamisítása és a 
közegészség rovására való forgalomba hozatala. A 
törvényhatóság ürömét fejezi ki a fölött, hogy a ja­
vaslat már elkészült, de egyszersmind abbeli aggodal­
mukat is hangoztatják, hogy a beálló tavaszszal fe­
nyegető koleraveszélylyel szemben nem fog érvénye­
sülni e törvényjavaslat jótékonysága, mivel életbelép­
tetése. még ha rövid idő aiatt turvénynyé iánk is, 
szankcziouáltatása után csak hat hónapra történik 
meg. Ez a hat hó épen elegendő lesz arra, hogy a 
legveszélyesebb nyári hónapokban a hamisított italok 
kártékony hatása a legteljesebb mértékben hozzájá­
ruljon a koleraesetek szaporításához. A hamisított 
italok ugyanis vegyi összetételüknél fogva gyomor- 
romlást idéznek elő, s azokat, a kik azzal élnek, a 
kolerára nagy mértékben fogékonyakká teszik.

* Hódmezővásárhelyi öl Írják lapunknak: A vá­
rosi törvényhatóságnak az egyházpolitikai kérdésekben 
hozott az a határozata, hogy a kormányhoz bizalmi 
feliratot intéz, azon fordul meg, hogy a hódmezővá­
sárhelyi törvényhatósági bizottság négyötöd része 
kormánypárti s még nem volt reá eset, hogy ez a 
cépezet felmondta volna a szolgálatot, mikor 
máimnak valamely kérdésben bizalmi 
szüksége.

A hódmezővásárhelyi függetlenségi és 4S-as párt 
közgyűlési tagjai a bizalmi indítvány ellen foglaltak 
állási s Endrey Gyula országgyűlési képviselő napi- 
rendretérést indítványozott. Elleninditványa előter­
jesztésekor kifejté, hogy a függetlenségi pártnak úgy 
a polgári házasság, mint az átalános vallásszabadsag 
1 nyeges programra pontját képezi s mindennek da­
czára kénytelen a bizalmi felirat ellen szavazni, mer« 
politikai pártállásánál fogva politikai kérdésekben a 
kormánynak bizalmat nem szavazhat s mert épen a 
szóban forgó kérdésekben a kormány komoly elaa- 
tarozásában nem bízik, sőt meggyőződése az, 
hogy a kormány a törvényhatóságok bizalmi nyi­
latkozataiból akar magának a tisztességes^ vissza­
vonulásra lódat építeni. Endrey könnyelműséggel va 
dolta a kormányt, hogy mielőtt a talajt kellőkép elő­
készítette volna s az illetékes faktorok szükséges ^tá­
mogatását biztosította volna, az egyházpolitikai re .or­
mok tapintatlan felszínre hozásával azok sikerét kocz- 
káztatá. _ . .

A kormánypártról Gorzó Imre, Draskóczy haj - 
ág. evaug. lelkész, dv. Imre József városi szemkó:n«u 
orvos és Baksa Lajos polgármester szóltak a tárg; 
Mindannyian áradoztak a kormány iránt való bizalom 
s a három első élesen megtámadta a képviselői, hogy 
mikor a kormány a 48-as törvényeknek aaai » 
táiyt szerezni (!) s mikor ebben a törekvésében 
országos függetlenségi es 48-as párt is tánioga Jai 
akkor a város függetlenségi képviselője a kormán) 
saját pártja ellen van. Egy szóval Endrey or=z. '®P" 
viselőt a saját pártja előtt diszkreditalni akar a 
Endrey Gyula azonban a záróbeszédében eire 
megfelelt. Kifejti, hogy, miután a város a \\ v»cri ^ 
kormányt, ismert egyházpolitikai programmja älaPJ 
már kormányralépésckor üdvözölte, ennek a 
szirozott újabb bizaiomnyilvámtásnak semmi czM 
és értelme s ha a törvényhatóság az _ e§?ia. 
politikai kérdésekben a saját álláspontját ki aM 
fejezni, úgy nem a kormánynak kellene bizalma - ^ 
vaznia, a mely erre még reá sem szolgait, hanci 
országgyűléshez kellene feliratot intéznie. ,

A főispán a szavazást elrendelvén, a kormány 
bizalmat 98 szavazattal 24 ellenében megszava- 
A függetlenségi párti bizottsági tagok — egyne' * 
vételével -- országgyűlési képviselőjükkel sza''3^a 

A városnak — folytatja tudósítónk — ez ai a!_' ^ 
bői volt szerencséje két napig a főispán“02 
kinek a keze az indítványon meglátszik. Mcge ^ 
zése előtt ugyanis a főispán Halmi János •<- . 
indítványában «a vallásfelekezetek egyenlőd 
tása s a kötelező polgári házasság» volt mm ^ 
említve; ez azonban a főispán megérkezése■
«szaoadelvü egyházpolitika s a kötelező P° - ‘a 
zasság» kifejezésre változott át. Ezért szava“.? m3r 
közgyűlési többség bizalmat a kormánynak. - °* . v 
a jó vásárhelyiek joggal várhatják a kormán) o ■ ^e; 
megmutassa : milyen is hat az a %szabcide<-VU‘ c- 
házi politika» ?
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határozat nélkül 
czéljaira fordítottá 
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Hiányokat vett ki F
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viszonyait 
írül az indít-

íár cs Kör- 
re tárgyában 

|n jóváhagyó- 
Irszági gyógy.
■nes adómén- 
|‘S Weher le.
|!iül elfogadta

Ludovika- 
évre Szerb 

ksolja. Belfy 
íny tantárgy 

elő ? Báró 
l-l felső tiszti 
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fmetül adatik 
»szabály arra, 
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tató is ezen 
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Itkeznek arra, 
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németül. — 
pék határozta
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I Sándor kivi- 
itu intézetek 
fel ezen ala- 

|-íer l'elviiágo-
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|ár fe.vúágo- 
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-jS-as párt 
\or er1.'köz­
tes rendczé- 
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szeszesitalok 
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hó let árgy a- 
ítézett a bel- 

bzzák, hogy a 
|ket a belügy- 

sz megye te- 
r észszel szem- 

leszes italok s 
^árusítása és a 

hozatala. A 
hogy a ja- 

bbelí aggodai- 
I tavaszszal le­

fog érvénye- 
ível életbe’ep- 
ynyé válik is, 
kapra történik 

arra. nogy a 
knisitott italok 
jkben hozzujá- 

A hamisított 
fogva gvomor- 
izzal ölnek, a 
teszik.
Inak: A vá­
ll kérdésekben 
tv koz bizalmi 

hódmezuvá- 
jyötöd része 
let, hogy ez a 
likőr a kor- 
zavazatra voit

4S-as párt
;a foglaltak 
»viselő napi- 
nya előter- 
partnak úgy 
ásszabadsag 
idennek da- 
vazni, mert 
rdésekben a 
nert open a 
naoiy elha- 
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nzalmi _ nji-
hr.2 5 vissza- 
nüséggel vú- 
eliőkep eló- 
zükséges ta­
li tikai refor­
mkeret kocz-

* Sopronmegye közigazgatási bizottsága, mint ne­
künk táviratozzak, ma herczeg Esterházy Pál főis-

. elnöklete alatt tartott ülésében Simon Ödön 
alispán kimerítő jelentése alapján Kismarton szabad 
j..„ vigros polgármesterére, Permaycr Jánosra, dr. 
Schreiner Sándor főügyészre és két városi taná­
csosra kimondott fölfüggesztő határozatát jóváhagyta 
és az ellenük megindítandó fegyelmi vizsgálatot appro- 
bálla. mivel kölcsönöket vettek fői, s erről a közgyűlési 
határozat nélkül felvett kölcsönöket nem a kölcsön 
czéljaira fordították. Schreiner ellen külön azért is 
elrendelte a fegyelmet, mert a városi levéltárból ok- 
mánvokat vett ki és azokat lemásolta.

* Zenta város legutóbbi közgyűlése — mint tudó-
sitónk jelenti — Lebálc Ferencz és Gáspár Fcrencz 
tanítókat nyugdíjazta s Homolya Máté kül-. Márkus 
Orbán belcsendbiztost bűnpártolás, megvesztegetés, 
hivatalos hatalommal való visszaélésért állásától fel- 
fúecesztette. Iskolaszéki taggá Kiss Simont választot­
ták meg. _________

Az osztrák képviselőháziból.
Becs. február 1G. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A képviselőhöz mai ülésén az ifju-csehek 
botrányos jeleneteket rendeztek. Napirenden volt az 

minisztérium költségvetésének a folyíató-
törvénvszék

igazságügyi
laeos tárgyalása. Vasaty a legfelsőbb
einekének rendeletét olvasta fel, melyben határozott 
intézkedés van arra nézve, hogy a bíróságok Ítéletet 
idegen nyelven nem mondhatnak. Erre viharos moz­
golódás tamad az ifju-csehek padjain és többen fel­
kiáltottak ;

_ Tehát a cseh nyelv idegen nyelv Ausztriában ?
Sokol: Hisz ez valóságos botrány?
Lang: Idegenek vagyunk Ausztriában 1
Gróf Kaunitz: De a pénzünk, az persze nem ide­

gen nekik.
Chlumetzky nlelnök előbb Sokolt és mintán a 

közbekiáltások nem szűntek meg, valamennyieket 
reedreuiasiija. Kaunitz ez alatt a közelében ülő gróf 
Schönborn igazságügy miniszterhez fordult és feléje 
kialt:

— liyen a szemtelen német hivatalnok-bagázs f
Schönborn : Nem tűrhetem, hegy valaki itt e ház­

ban iey beszéljen.
Kaunitz: Es mégis csak bagázs !
Schönborn erre elhagyta helyét fi? kiment a 

teremből. Kivánatára azonnal minisztertanács ült 
össze, hegv megbeszélje, micsoda lépéseket tegyen a 
kormány Kaunitz ellen. A minisztertanács kijelentette, 
horv nem mondathatja ki Schönborn kívánságára 
Kaunitz ellen a ház rosszalását, mert az igazság­
ügyminiszter nem lévén egyúttal képviselő is, nem 
tagja a parlamentnek s igy ezt követelni nem áll 
jogában.

Kaunitz később beszélgetés közben kijelentette, 
hogy becsmérlő szavai nem az igazságügymi­
niszter? e czéloztak.

Börsenreither felháborodásának ad kifejezést ama 
támadások miatt, melyeket az iijucsehek a Stromayr 
intézkedései alkalmából a hivat .inoki kar ellen intéz­
tek. Szónok parlamenten ki' üli bizottság kiküldését 
indítványozza, melynek feladata lenne, őszig a polgári 
peres eljárásra vonatkozó törvényjavaslatokról jelen­
tést tenni. Slam a a tárnokok illetni «Ínyeinek javítását 
kívánja. Skarczewski kijelenti, hogy a polgári peres 
eij.«rás reiormja a béke- és községi bírósagoknak Ga­
líciában való behozatalára a legnagyobb jelentőseg­
ge! b:r. Gessmann a numerus-clausus behozatalát 
kívánja.

Az ülés további folyamában Latinja, horvát kép- 
v.ielő beszélt és az áliami hatóságoknak a partvidéki 
tartományokban a horvatokkal szemben tanúsított 
magatartása miatt panaszkodott. Különösen nagy szen­
vedéllyel támadta meg Rinaldini lovagot, Trieszt és. 
a par.vidék helytartóját.

Spincsics (küzbekiált): Rinaldo Rinaldini ban­
dita!

Chlumeczki nlelnök a ház nagy izgatottsága kö­
zött megrótta e kifejezést, mint hallatlan gyalázkodást- 
Spincsicset rendreuíasitotta. Az ülés végén Ilauck 
act.szemita képviselő indítványozta, hogy a miniszter­
elnöknek a tegnapi ülésben arra az interpelláczióra 
adott válasza felett, mely egy antiszemita egyleti gyű­
lésre vonatkozott, megnyiltassék a vita. Gróf TauíTe 
erre válaszában nagyon erősen birálgatta az inter- 
pellácziót és az abban felhatalmazott állításokat ha­
zugoknak és ezélzatosoknak nevezte. Ezen bírálatot 
támadta meg Hauck nagyon hevesen. Minthogy a ház­
szabályok értelmében a miniszteri válasz a vita meg­
nyitása előtt nem tehető birálat tárgyává, hanem 
csakis a vita megnyitására irányuló indítvány okol­
ható meg röviden.

Chlumeczki alelnük azzal fenyegette a szónokot, 
hogy megvonja tőle a szót. Az alelnök továbbá kije­
lentette, hogy az indítványt ma nem bocsáthatja 
tóbbé szavazás alá, mert a ház félhaikor már nem 
volt határozatképes. Mikor Lueger szólásra jelentke­
zett, az alelnök a szólás jogát nem adta meg neki, 
mert határozatképtelen házban nem engedhet vitát. 
Az antiszemitáknak, ifju-cseheknek és boriatoknak 
82 volt a tervük, hogy a ház csökkent határozatké­
pessége mellett meglepjék a házat és a miniszterelnök 
valasza feletti vitát határozattá emeljék. Az alelnök 
magatartása azonban e tervüket meghiúsította és e 
m att az ülés berekesztése után botrányt csináltak és 
az mnüköt szemrehányásokkal illették. Lueger kijelen­
tene, hogy holnap az ügy szóvá fog tétetni.

mondottakat, a melyek szemetek és híveitek szeme 
előtt feküsznek ; ámde nem időszerűtlen még egyszer 
kinyilatkoztatni, hogy az állami hatalom csak a há­
zassághoz tartozó polgári vonatkozású ügyekre nézve 
rendelkezhetik, de meg kell hagynia az egyháznak 
azt, a mi a házasságot magában véve illeti ; rá 
kell hagyni az igazi és törvényes házasság köté­
sét, melyet Jézus Krisztus alapított és az egyház 
gyakorolt s mindig megszabta a korlátokat, melyek 
közt megengedte, vagy megtagadta azokat a tényeket, 
a melyek a polgári egyesülésből következnek. Megtá- 
madhatatlan hitelv az, hogy a keresztények házas­
ságát Jézus Krisztus szentség méltóságára emelte ; és 
ez a méltóság a katholikus tan szerint nem valami 
esetleges járuléka a házasságnak, hanem határozottan 
lényeges tulajdonsága, miután a házassági kötés az 
isteni intézmény által lett szentséggé. Iliu igyekezet 
tehát elválasztani akarni a keresztény házasság kö­
tését a szentségtől, mert hiába akarnak a keresztények 
érvényes házasságot kötni szentség nélkül. Mivel pedig 
a szentségek kiszolgáltatása kizárólag az egyházat 
illeti, tehát a politikai hatalomnak a házassági ügybe 
való bármely beavatkozása a szentségtörő bitorlásául 
tekintendő.»

— Beszélgető hírlap. Uj és érdekes hírlap-válla­
lat indult meg a fővárosban, a mely a gőz meg a 
nyomdai szerek helyett a villámot meg a drótot fo­
gadta szolgálatába. A napi hírszolgáltatást, a mit a 
sajtó a szedők egész nagy seregének, a különféle gé­
peknek és az öntőműhelybeli ólomtárgyaknak külön 
mesterséget tevő alkalmazásával végez, az uj hírlap­
vállalat a villám és a drót alkalmazásával végzi. 
Puskás Tivadarnak, a budapesti telefonhálózat mes­
terének s a nagynevű Edison egykori munkatársának 
jutott az eszébe a század három legérdekesebb talál­
mánya, a gőz, a villám- és az újságíró közül a 
két utóbbi erejűt ugv egyesitni, bogy közreműködé­
sükkel a közönség órárúl-órára értesüljön minden­
ről, a mi a világon történik. Az előfizetők 
nem kapnak lapot, csak egy künyvalaku cser- 
fadarabot a szobájuk falára, a moly az uj válla­
lat szerkesztőségével drótkapcsolatban áll s a melyen 
ki t hallgat készülék függ. Ennek a hallgatókészülék­
nek a segítségével at. — nem olvasók, hanem — 
'hallgatók» reggel kilenc;: órától este kilencz óráig 
órárúl-órára friss híreket s ezenkívül vasárnaponként 
felolvasásokat, szavalatokat, éneket és muzsikát hall­
gathatnak. Mert a Telefon-Hírmondónak, a ho­
gyan az uj vállalatot nevezik, nemcsak a hírszolgál­
tatás, hanem a szépirodalom és a művészet kulti­
válása is benne van a programijában. A jelesebb 
irók szépirodalmi produktumait a szerzői; előadásában 
hallgathatja a közönség, s lehet eset arra is, hogy 
valamely világhírű művésznő vagy művész dalaiban, 
i: g lü vagy zongorajátékában a Telefon Hírmondó 
hallgatói hamarabb gyönyörködnek, mint a színházak 
közönsége. A híreket arra szerződtetett alkalmas or­
gánumok mintegy elbeszélgetik, interwiew-k esetén pe- 
dig, ha az illető nevezetes férfiú a szerkesztőségbe fölfá­
rad, természetben kapják az előfizetők a tudósító kérdé­
seit, meg az arra adott válaszokat is. A budapesti 
Telefon-Hírmondó mintájára a feltaláló a világ ősz- 
szes nagyobb városaiba be akarja vezetni a hír­
szolgálatnak ezt a módját, a beszélgető hírlapot, a 
mely valóban igen gyors és csakugyan kellemes módja 
a:: eseményekről való értesülésnek.

— Székely József főhadnagy, a Ludovika-Aka-
déiriia elmozdított türténelemtncára, ma délelőtt tíz 
órakor kihallgatáson volt Szvetics József tábornoknál, 
az. akadémia parancsnokánál. A szabályok értelmében 
jelentette itt, hogy fogságát elszenvedte s a műit este 
szabadon bocsátották. Szvetics tábornok
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— Személyi hlyei:. A király a Münchener 
Ztg. jelentése szerint április hóban egy napra 

■Autigartba utazik. — Mária Terézia főherezegnö, 
huroói Lajos főherczeg neje, ma délelőtt Schwar- 
zenauból Becsbe érkezett. — A bolgár fejedelem, 
ki néhány napra Becsbe érkezett — mint Becsből 
Hviratozzák — erősen meghűlt. Orvosainak ren­

deletére több napig szobában kell maradnia. — 
Páaharre Hektor, budapesti franczia főkonzul, ki 
‘-leken üt ágyban fekvő beteg volt, most már 
annyira javuló félben van, hogy néhány nap múlva 
^hagyhatja a szobát.

~ Erzsébet királyné Turinban. Erzsébet királyné, 
tolct aeküuk táviratozzak, ma esti tíz órakor Yenti- 
to-guából Turinba érkezett. A királyné három napig 
-Z-«adfekozik Turinban időzni.

~ A pápa a polgári házasságról. Az olasz kor- 
C>un;' — mint ezt már jeleztük — javaslatot nyuj- 

ke a képviselőházhoz, mely büntető határozató- 
at tar’almaz a lelkészekre, kik az egyház áldásában 

rfcsze3it.k a házasfeleket, mielőtt azok a polgári há- 
Za-'=ág formaságainak eleget tettek. A veienczetarío- 
mánybeli püspökök levélben kérték ki e javaslat felől 
a Pápa véleményét, ki most adta meg válaszát. A 
válaszból kiemeljük a következőket:

lenne szükséges egyszerűen isméiéin! a már

megjegyezte
Székelynek, hogy egy kis tapintattal elkerülhette 
volna mindazt, a mit őt legutóbb érte, mire Székely 
megjegyezte, hogy a vele szemben tanúsított bánás­
módot méltatlanságnak tartja s mindent el fog követni, 
hogy sérelmeit orvosolják.

— Honvédnjonczok bevonulása. Az 189-2-ik 
évben besorozott honvéd ujonezok márczius 1-jén kö- 
t . k hadparancsnokságaik hoz bevonulni. A fővárosi 
katonai ügyosztály már szétküldíe a behívó jegyeket, 
a kik azonban nem kaptak idézést, jelentkezzenek 
elsejéig a katonai ügyosztályban.

— A Folónyi-Saccadanaiiu-párbaj. A Polónyi 
Dezső joghallgató és Saccadanariu S3-ik gyalogezred­
ben főhadnagy között a szegedi tiszti jelmezestélyen 
történt ismeretes üsszekoczanás következtében fel­
merült ügyet, mint nekünk Szegedről táviratozzak, 
ma délután két órakor intézték el az érdekeltek a 
szegedi sürház-laktanyában. A párbaj szigorú föltéte­
lek mellett ment véghez. A második összecsapásnál a 
főhadnagy kardja ketté tört s a felpattanó penge 
megsértette Saccadanariu nyakát. Polónyi megelőzőleg 
lapos vágást kapott a mellére. Polónyi segédei voltak 
Babó Emil országgyűlési képviselő és PálíTy Viktor 
városi tanácsnok, Saccadanariué Tormássy és Baburos 
83-ik gyalogezredbeli főhadnagyok. Saccadanariu sebe 
nem veszélyes. A párbajozó felek között kibékülés 
nem történt. — A párbaj eredményéről Babó Emil 
országgyűlési képviselő táviratban értesítette Polónyi 
Gézát.

— Pályázati hirdetés. A siketnémák váczi intéze­
tének az igazgatósága a következők közlésére kiirt fel 
bennünket : Kisteleki Lévay Henrik, főrendiházi tag 
s az Első magyar átalános biztosító-társaság vezér- 
igazgatója, 1-SS3. évi julius 7-én kelt s a vallás- és 
közoktatási m. kir. minisztérium által 23523. szám 
alatt jóváhagyott alapitó-levele értelmében, a siket- 
némák váczi országos intézetben 10.000 frtos alapít­
ványt tett abból a czélból, hogy az az 500 forint, 
mely az alapítvány öt százalékos kamataiként évente 
esedékessé válik ösztöndíjul szolgáljon s mint ilyen 
adomát;yuzta.-suk évenknit más és más, bármely nem­
beli s a magyar szent korona bármely országában 
született siketnémának, a ki önáiló iparüzlet nyitásá­
hoz elegendő anyagi erővel nem rendelkezik, ile ok­
mányokkal igazolja, hogy a váczi intézetből jó bizo- 
nyitványnyal távozott, azóta kifogástalan magavise­
letét tanúsított s az ipar valamely ágában vagy a női 
kézimunkában magát annyira kiképezte, hogy ön­
álló üzlet vezetésére kellő szakavatottsága van. A pá­
lyázóknak a vallás- és közoktatási miniszterhez czim- 
zendű folyamodványa mellé csatolandók a következő 
okmányok : 1. A keresztlevél, vagy születési bizonyít­
vány. 2. a) Az intézetben végzett tanulmányokról, 
b) kifogástalan magaviseletről, c) az iparágban, vagy 
a női kézi munkában szerzett ügyességről, valamint a 
kitartó szorgalomról szóló bizonyítványok. 3. A folya­
modók szüleinek szegénységet igazoló hatósági bizo­
nyítvány. Az ekként felszerelt folyamodványok ez évi 
február 28-ig Váczra, a siketnémák országos intézete 
igazgatóságának küldendők be. honnan a vallás- és 
közoktatási minisztériumhoz terjesztetnek fel. Az oda­
ítélt összeget ez év márczius 13-án mint az Első 
magyar átalános biztositó társaság alapittatásának az 
évfordulóján, a váczi siketnéma intézetben fogják az 
ösztöndíjra érdemesittetnek ünnepélyesen átadni.

— Hagy váltóhamisítás Becsben. Az osztrák­
magyar bankot két bécsi fiatal ember 81.000 forint 
erejéig károsította meg két váltóval, a melyek a 
Russo és társa bécsi ezég nevére voltak hamisítva. 
A hamis váltókat még múlt évi dcczernberben fizette 
ki a nevezett bank, de csak tegnap, a váltók lejárata 
napján derült ki a hamisítás. A főtettes Licco Adutt 
húsz éves irodagyakornok a Russo ezég főnökének 
unokaöcscse volt, a ki nagybátyjánál volt üzletben. 
Czinkostársa Bcnvcnisti Sándor János, szintén iroda­
gyakornok volt. Licco Adutt egy 27.000 írtról és egy 
54.000 írtról szóló váltót hamisított, a melyet barátja se-

gitségévr Qváltolt be az osztrák-magvar banknál. Az 
aláírás oly ügyesen volt utánozva, hogy a bank pénz­
táránál gyanitlanul kifizették az összeget. Tegnap, 
hogy a váltó lejárt, kiderült az egész dolog, de a 
tettesek azalatt már Amerikába szöktek. Benvenisti 
Filadelfiából levelet irt anyjának, a melyben tudtára 
adja, hogy szerencsésen megérkezett Licco Aduttal 
Amerikába. Russo, mikor a váltókat neki bemutatták, 
kijelentette, hogy az aláírás hamis, a 81.000 
forintnyi kárt tehát az osztrák-magyar bank viseli.

— Borziasz.tó tengeri vihar dühöngött tegnap és 
tegnapelőtt a Csöndes tengeren és a japáni partokon. 
Az irtózatos vihar elpusztította a japáni halászhajó- 
raj nagy részét. A kínai tengerben több mint száz 
jármű ment tünkre. A halászok közül ötszáz a vízbe 
fűlt. — Mint Madagaskarból jelentik, a vihar ott is 
irtózatos pusztításokat okozott. Sok bárka és három 
nagy hajó elmerült.

— Vaszary Kolos bíboron hcrczegprimás mai
átalános fogadására mintegy ötvenen jelentkeztek, 
úgy, hogy az egész nagy váróterem megtelt. A her- 
czegprimás először a Szent-Imre ifjúsági egylet veze­
tőit fogadta, azután több jótékony egyesület küldött­
ségét. A kihallgatásokra jelentkezők túlnyomó nagy 
részét segélyért folyamodó szegény asszonyok képezik. 
A herczegprimás ezentúl hetenkint csak egyszer, 
csütörtökön fogad.

— Földrengés Samothrake szigetén. Tizennégy 
nappal a Zante szigetén történt nagy földindulás után 
az A egei tenger északi részén fek\ö Samothrake szi­
getén hasonló nagy földrengés volt, a mely a egész 
szigetet elpusztította. E hó 11-én érezték az első lö­
késeket, a melyek csakhamar sűrű egymásutánban 
ismétlődtek. A pusztítás oly óriási, hogy Kastro váro­
sában egyetlen egy ház sem maradt épen. Több mint 
hatezer ember lett hajléktalan.

— Edison plágium vádja alatt. Egy bostoni 
lámpagyár nemrég pórt indított Edison ellen, azzal 
vádolva a nagy feltalálót, hogy a villamos lámpákat 
nem ő, hanem egy Góbéi Henrik nevű. a német­
országi Springerből Amerikába vándorolt, jelenleg 
74 éves látszerész találta fel. Harmincz ember eskü 
alatt vallotta, hogy Gubcl már 1860-ban használt 
villamos áramot világítási czélokra. Ezek valamennyien 
megerősítik a lámpagyárnak azt a vádját, hogy az 
Edison-féle villamos lámpák még külső szerkezetük­
ben is teljesen megegyeznek a Gübel által feltalált 
lámpákkal. Minthogy akkor gőzdinamogépet a villa­
mosság előállítására nem használtak, Gübel az ára­
mot egy általa feltalált villum teleppel állította 
elő, de különben semmiben sem tér el az ő villamos 
lámpája az Edisonétól. A légüres üvegburok, a szén- 
darabok, a melyeket a villamosság izzóvá lesz, a 
villamvezeték mind, mind a Gübel találmánya volna, 
ha a vád csakugyan megfelelne a valóságnak. De az 
amerikai lapok, a melyek elég behatóan foglalkoznak 
ez ügygyei, maguk is kétkedéssel vették tudomásul e 
vádakat, annál is inkább, mert arra a kérdésre, hogy 
Gübel mért állt elő csak most a váddal, mikor pedig 
már több egy évtizednél, hogy Edison lámpái isme­
retesek a világon, a vádaskodó lámpagyár nem tudja 
megadni a kellő feleletet. Azt áliitja ugyanis, hogy 
Gübel pár német barátain kívül senkivel sem érintke­
zik, hogy továbbá csak nagyon fogyatékosán beszél 
angolul s a világon végbemenő eseményekről nem 
tua semmit, s hogy végre arról, hogy az ő találmá­
nyáról Edison szabadalmat kapott, mindeddig nem 
volt tudomása. A nevezett lámpagyár magáévá tette 
Gübel ügyét, azért szerepel a lámpagyár mint fölpe­
res. Valószínű, hogy a bostoni iparhatóság, a mely 
előtt a pör folyik, nem ad hitelt a merész vádas­
kodásnak s fel fogja oldani Edisont a plágium 
vádja alól.

— Mozgalom a női cselédek érdekében. Néhány 
fővárosi előkelő hölgy mozgalmat indított meg a női 
cselédek helyzetének a javítása érdekében s felhívást 
intézett az ügy iránt érdeklődőkhöz, hogy jelenjenek 
meg a holnap, pénteken délután négy órakor a Lipót- 
utczai uj városháza társalgási termében tartandó ér­
tekezletre. A felhívást aláírták: Beksics Gusztávné, 
Földes Beláné, Grúz Albertné, HampelndPulszky 
Polixéna, Hegedűs Sándorné, Komócsy Józsefné, 
Lengyel Sándorné, báró J\[alcomcs Gizella, dr. 
Neumann Arininné, Sebestyénné Stettina Ilona. 
Schobert Albertné, Schwimmer Ernőné, Simonyi 
Zsigmondné, Zipernovszky Károlyné, Zirzen Janka, 
továbbá húsz tagból álló férfi bizottság.

— A tokod! bányában szerencsétlenül járt
bányamunkások családjairól a társulat dicséretre 
méltóan gondoskodott. Esztergomi tudósítónk értesítése 
szerint a társulat eddig a következőknek szavazott 
meg rendes évi járulékot : Zigler Jánosnénak 2 gyer­
mekével 103 frt 47 krt, Wandelilc Bálintnénak vég­
kielégítésül 200 irtot, Titles Istvánnénak 2 gyerme­
kével 119 frt G7 krt, Nesell Józsefnénak 4 gyermeké­
vel 208 frt 77 krt, Ilorák Bcnedeknének 3 gyermeké­
vel 114 frt 15 krt, Hasek Lipótnénak 4 gyermekével
120 frt G3 krt, Halicska Ferencznénck 27 frt 4 krt, 
Haffer Józsefnének 49 frt 47 krt, Volasek Jánosné­
nak 39 frt 93 krt, Glemba Ignácznénak 4 gyermeké­
vel 172 frt 44 krt. Ezenfelül minden család a szeren­
csétlenség után nyomban 30—30 forint segélyben 
részesült.

— A Szemere szobor ügye. A Szemere Rertalan- 
emlékbizottságának a javaslatára Borsodvármegye köz­
gyűlése elhatározta, hogy Szemere Bertalannak az 
avasi dombon 2000 forint költséggel ideiglenes sírkő 
emeltessék. A városháztérre tervezett nagyobbszerü 
emlékszoborra a vármegye ismét gyűjtést fog megin­
dítani.
.. — Juhhus a hadseregnek. A közös hadügyminisz­
ter elrendelte, hogy a közös hadsereg legénységének, 
különösen az Alpok vidékére helyezett csapatoknak 
váltakozva juhhúst is lehet adni.

— A toriszkal zavargásról irtunk a minap. 
A nép azért volt ott elégedetlen, mert a pap az 
azelőtt természetben kapott illetékek készpénzben 
való fizetését követelte. Az ügy az eperjesi szentszék 
elé került s a szentszék kimondta, hogy a lelkésznek 
nincs joga természeti illetékeit pénzben követelni, ha 
csak ily értelemben nem szerződött. Viszont a nép 
tartozik a régi szokás szerint megadni papjának a 
természeti illetékeket. A lakosság megnyugodott ebben 
a bölcs határozatban s igy a zavargás véget ért.

— Jószemü rendőrkapitány. Ritka raffinériával 
megáldott szédelgő nő leulezázása sikerült a napok­
ban egy délvidéki város rendőrkapitányának. Egy 
magát Major Vilmának nevező, körülbelül harmincz- 
harminczegy éves nő állított be hozzá azzal, hogy 
nem képes magát fentartani és minden ólában vár­
ható lebetegedóse esetén a legszörnyübb sorsnak néz 
elébe. Térdre hullva künyürgült a jószivii rendőr- 
kapitánynak, adna neki engedélyt, hogy néhány elő­
kelőbb házba mehessen egy pár forintot összekére- 
getni. A kapitánynak meg is esett a szive s már-már 
ki akarta állítani az engedélyt, midőn feltűnt neki, 
hogy a gyönge terhes asszony nagyon is ügyesen 
esett térdre és nagyon fürgén ugiott fel ismét térdelő 
helyzetéből. Ebben a pillanatban nyitott be a hatósági 
orvos a hivatalba. A kapitány kapott az alkalmon s 
rögtön megvizsgáltatta az orvossal a hölgyet, a ki a 
mellékszobában a vizsgálat alatt, minden fájdalom 
nélkül — három jókora vánkost szült. A szédelgőt 
nyomban letartóztatták.

— Vasúti baleset. A déli vasút Savanyúkút állo­
másán az e hó 15-én Bécsújhelyről indított 308. sz.

személyvonat utolsó kocsija a bejárati váltón kisi- 
kamlotl. A kocsi sértetlenül maradva azonnal meg­
állóit, sem az utasok, sem a vonatkísérő személyzet 
közül senki sem sérült meg. A vonat 30 perez késés­
sel folytathatta az útját.

— Á Pasteur intézetből. A Pasteur-intézetben e 
hó elsejétől 15-éig 20 uj beteget vettek föl gyógykeze­
lésre s elbocsátottak 40-et. Az összes létszám 1793. 
Ebből az intézetet elhagyta 1773, most kezelés alatt 
áll 20. Az uj betegek közül 4 Abonyből való, 2 pedig 
külföldi. A napi oltások száma 15—20 között inga­
dozik.

— A kolera. A mai nap folyamán sem volt betege 
a kolerának. A régi betegek közül egy gyógyulva hagyta 
el a kórházat s most még három beteg van gyógy­
kezelés alatt.

— Időjárás a fővárosban. Enyhe, kellemes tava­
szi nap volt ma is a fővárosban. A hó egészen eltűnt 
s minden a közeledő kikeletre mutat.

Rövid hírek. Eperjesen Szárics István 
gazdag parasztlegény az apja lakásán felakasztotta 
magát. A boldogtalan legényt kedvesének a hűt­
lensége kergette a halálba. — Diós-Győrben 
Ajtay Gyula biztosítási ügynököt a csendőrség el­
fogta, Ajtayt a Magyar-franczia biztosítótársaság 
sikkasztása miatt már két év óta köröztette. — 
Becsben az alapítványi kaszárnyában egy Schu­
bert Sándor nevű tiszti növendék agyonlőtte ma­
gát. Tettének az okát nem tudják.

= Az öngyilkos fiatal leány holttestét, a ki teg­
nap a Dunába ugrott, ma délelőtt bonczolták fel ; a 
tegnapelőtt öngyilkossá lett Deutsch Teréz, fiatal 
leány holttestén, a ki szerelmi bánatában a kútba 
ölte magát, a bonczolás a halál okául a fulladást 
állapította meg. A szomorú véget ért leány temetése 
ma délután megy végbe. — A tegnap hirtelen elhalt 
három személy holttestét szintén ma délelőtt bonczol­
ták fel s mindhárom esetben természetes halált álla­
pítottak meg.

= Elgázolta a villamos vasút Ania.Uk János 
napszámost ma este a kalvária-téren. Az eIgazolásról 
még eddig nem derítették ki, hogy kinek a vigyázat­
lansága folytán történt. Antalik napszámos ott a vil­
lamos vasút kerekei alatt meghalt.

= A rendőri sajtóiroda hirei. A Szidon-kávéház- 
ban tegnap éjjel elkövetett lopás tettesét ma Lukács 
József tüzilegény személyében elfogták. — Az éjjel a 
liliom-uícza 14. számú nyilvános házban Kovács 
József és Tát János napszámosok közt verekedés tá­
madt s utóbb Ehrenreich Lipót, a gazda, is bele­
vegyük a viaskodásba. A verekedésnek az lett a vége, 
hogy Kovács és Ehrenreich több súlyos sérüléssel a 
kórházba került.

= Gyermek-bohóczestély a vigadóban. Február 
19-én lesz a fővárosi vigadó termeiben a gyermek- 
bohóczestély, melyet a mi kedves kicsinyeink bizo­
nyára a legnagyobn örömmel üdvözölnek, annál is 
inkább, mivel a fővárosi vigadó bérlője ezúttal külö­
nös meglepetésben fogja őket részesíteni. Már mind­
járt a bemenetkor a legszebb játékszereket fogják 
ajándékul kapni, minek folytán nagy örömmel fognak 
tánezoini és zajongani a harsogó katonazene mellett.

Az árvízveszély.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

— február 1G.
A Duna ma sem sokat áradt a Petőfi-téri vizmér- 

cze szerint ma 4T7 méter volt a vízmagasság.
A Dunapartok megvizsgálására kiküldött bizottság 

tegnap délelőtt kilencz órától délután három óráig 
bejárta a pesti oidal partjait, a vizafogó-gát kezdeté­
től egész az összekötő vasúti hídig-. A bizottság az 
árvízvédelmi előmunkálatokat teljes rendben találta. 
Ma a budai partokat vizsgálják meg, Ó-Budától a 
Sáros fürdőig.

A viz a fővárosban a két part között nap-nap után 
más és más alakot ölt. A kalap-utczától az összekötő 
vasúti hídig megint szabad a folyam tükre, mert az 
éjjel a jég eltakarodott a halászok nagy ürömére, a kik 
csónakjaikkal ellepték a szabad Dunát. A kalap-ulczá- 
tól a Petőfi-térig ismét van jég, azon felül azonban 
ismét szabad a vízfelület a lánczhidig.

A folyammérnökséghez érkezett jelentések szerint a 
Dunán, Tiszán és mellékfolyóin a folytonos áradás 
daczára mindenütt áll a jég, kivéve a Drávának Barcs 
fölötti szakaszát.

*

Az országos vízépítési és talajjavítás! hivatal víz­
rajzi osztálya az áradás óta napi jelentéseket készít, 
melyet megküld minden egyes törvényhatóságnak. 
Ennek a napi jelentésnek az a czélja, hogy áttekintést 
nyújtson a jelentékenyebb folyókon észlelt vízállások 
egyidejű állapotáról s módot nyújt arra, hogy egyszerű 
rátekintéssel tiszta képetnyerjünk a folyóvizek különböző 
szakaszain az illető nap reggelén mutatkozó árvíz- 
veszedelem fokáról. Az áttekintés azokból a jelentések­
ből van szerkesztve, melyek az illető nap reggelén 
észlelt vízállásokról 52 esetleg 59 helyről naponkint 
a vízrajzi osztályhoz beérkeznek. A rajzon az áradó, 
a kulmináló és apadó vizek külön-külön vannak fel­
tüntetve, s meg vannak jelölve rajta a jeges vizek 
álló s zajló jéggel.

Távirataink a következők :
Esztergom, február 1G. (Az Egyetértés távirata.) 

Esztergom fölött, Süttőnél és Piszkénél a jég meg­
csúszott, de csakhamar megállt és azóta ott árad. 
Esztergom alatt az úgynevezett Zamárdhegynél a jég 
igen szilárdan áll cs ha a felső jég nyomásától meg 
nem indul, Esztergomot nagy katasztrófa éri. Rend­
őrség közbiztonsági szolgálatra az itteni parancsnok­
ságtól katonaságot kért. Ez éjjel már közbiztonsági 
közegek készenlétben lesznek, mert minden pillanat 
meghozhatja a veszedelmet.

Komárom, február 1G. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az ármentesitő társulathoz érkezett 
jelentések szerint a medvei jég kora reggel elindult, 
de Medvén alul megtorlódott. A csilizközi védgátak- 
nál a viz oly magas, hogy a jég a töltést mossa s 
ennek következtében a védekezésekre kiküldött sza­
kaszmérnökük a rendelkezésükre kirendelt erővel nagy­
ban működnek. A Duna ma 35 ezentimétert 
áradt, melynek folytán a jég 50 métert 
megcsúszott s igy minden órán lehet várni, 
hogy a felülről jövő nyomás által a jég 
elindul. A városban páni félelem uralkodik. A Duna 
rohamos áradása miatt a jég, Aranyos közelében, 
Kis-Keszin 30 métert megcsúszott. A védgátakat 
éjjeli őrök őrzik. A soproni postaigazgatóság Komá­
rom, Nagy-Megyer és Aranyos között az árvízveszély 
miatt éjjeli távirati szolgálatot rendelt el az ármente­
sitő társulat részére, a várparancsnokság értesítette a 
kormánybiztosi hivatalt, hogy az árvízveszély miatt a 
katonaság készenlétben tartatik és szükség esetén 
azonnal kirendelhető.

SZÍNHÁZ és művészet.

— A demokrata Verdi. Az olasz lapoknak arra a 
hirére, hogy Verdinek a Falstaff czimü operája elő­
adása után a Bussetó marquis czimét adományozták, 
Verdi táviratot intézett az olasz tanügy miniszterhez, a 
melyben arra kérte, hogy akadályozza meg ezt a ki­
nevezést. A mester kijelentette, hogy sokkal nagyobb 
hálával tartozna a tanügyminiszternek, ha a kinevezés 
meg nem történne.

— Hagy operette-pályázat. A párisi Figaro leg­
közelebb 10.000 frank pályadijat tűz ki háromfelvo 
násos operettere. A pályanyertes müvet a Theatre 
des Nouveaiites-ben okvetetlenül előadják. A szövegíró 
külön ezer frank díjban részesül.

— Carreno-B'Albert Teresa hangversenye februá; 
17-én este 7'/2 órakor lesz a vigadó kistermében a 
következő műsorral: I. Szonáta quasi Fantasia (Cis- 
moll op. 27. Nr. 2.) Adagio sostenuto, — Allegretto. 
Presto agitato Beethoven. II. a) Nocturne (C-moll),
b) Prelude, c) Barcarolle, d) Ballade (G-moll) Cho­
pin). III. a) Vogel als Prophet, b) Toccata, Schumann,
c) Barcarolle (F-dur), d) Valse (Le Bal), Rubinstein. 
IV. a) Moment musical, Schubert, b) Soiree de Vienne, 
Schuberl-Liszt. c) Marche militaire Schubert-Tausig.

— A magyar zeneiskola növendékei vasárnap, e 
hó 19-én, esti fél 7 órakor nyilvános előadási gyakor­
latot tartanak az intézeti váczi-körut 1G. számú helyi­
ségében. A műsoron Beethoven. Brahms, Diabelli s 
Erkel müvei vannak.

— A népszínházban holnap pénteken délelőtt tiz 
órakor tartják meg Gerő Károly uj énekes színmüvé­
nek a Próbaházasság-nak a főpróbáját.

— II. Lajos bajor király levelei Wugner ílí- 
kárdhoz. A bécsi Fremdenblatt mai száma közli a 
szomorú véget ért II. Lajos bajor királynak néhány, 
Wagner Fakardhoz intézett levelét, a melyekből min­
den kétséget kizárólag kilátszik, hogy a nagy zene­
szerző és a kissé hóbortos király közt a legszorosabb 
baráti viszony állott fenn, sőt hogy Lajos király úgy­
szólván szerelmes volt Wagnerbe. A legnagyobb jó­
indulat, a legforróbb szeretet és a legőszintébb áldo­
zatkészség árad szét ezekből a levelekből, melyek 
közül mutatványul közlünk kettőt. Az egyik 1864. má­
jus 5-ikén kelt és a következőleg hangzik : «Tisztelt 
uram ! Megbíztam Pfistermeister udvari tanácsost, 
hogy önnel alkalmas lakásra vonatkozólag beszéljen. 
Legyen róla meggyőződve, hogy én tőlem telhetőleg 
mindent elkövetek, hogy önt a kiállott szenvedésekért 
kátpótoljam; a mindennapi élet kicsinyes gondjait örökre 
el akarom riasztani az ön fejéről, meg akarom önnek 
szerezni a rég óhajtott nyugalmat, hogy gyönyörrel 
teljes művészetének tiszta étherjében zavartalanul ki­
terjeszthesse géniusza hatalmas szárnyait. Ön tudatla­
nul, ön volt örömeimnek egyetlen forrása, zsenge 
ifjú koromtól kezdve barátom, a ki jobban mint bárki 
más a szivemhez szólt, legjobb tanítóm és nevelőm. 
Erűimhez képest mindazt meg akarom önnek hálálni. 
Oh mennyit örültem én annak az időnek, mikor ezt 
majd megtehetem. Alig mertem remélni, hogy ily 
hamar abban a helyzetben leszek, hogy ön iránt 
való szeretetemet bebizonyíthatom. Legszivélyesebb 
üdvözlettel, hü barátja, Lajos bajor király.» A másik 
levél valóságos szerelmi vallomás. 1864. nov. 16-ikán 
kell és igy hangzik : «Oh hadd mondjam meg önnek, hogy 
ujong a lelkem, és mily boldoggá tesznek engem ezek 
a napok. Ha önnél vagyok, elakad a lélekzetem, nem 
találok szavakat, reszketek a gyönyörtől, összefut előt­
tem a világ, földöntúli szférákban támolygok! Most 
az embereknek be kell látniok, milyen mindent le­
győző hatalom él a mi szent szerelmi viszonyunkban. 
Most pedig tettre ! A legmélyebb sajnálkozással érte­
sültem, hogy a drága nem jól érzi magái, isten adja, 
hogy a baj csakhamar elhagyja önt. Ezzel a kíván­
sággal vagyok hü Lajosa.»

SPORT.
— A becs-berlini távgyaloglás rendezői tegnap 

Berlinben értekezletet tartottak, a melyben elhatároz­
tak, hogy a német császárhoz fordulnak azzal a ké­
réssel, vállalná el a távgyaloglásra alakult egylet 
védnökségét. Eddig körüibelül nyolezvan berlini és 
harmincz bécsi ember jelentkezett a távgyaloglásban 
való részvételre.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az nj tüzérségi kaszárnya helyéül a főváros 

és a katonaság képviselőiből alakított vegyes bizottság 
a Ferencz József-kaszárnya mögött elterülő városi 
telkeket jelölte ki s a bizottság választását úgy a 
városi, mint a katonai hatóságok jóváhagyták. A mér­
nöki hivatal elkészítette most a tervezett uj kaszárnya 
helyzetrajzát, a mely szerint az ott emelendő épületek 
a gyakorlótérrel együtt 110.G23 négyszögöl területet fog­
nak elfoglalni. Az uj kaszárnya homlokzata a Ferencz- 
József-kaszárnya építési vonalán háromszázhuszonhá­
rom és az ellenkező oldalon négyszázharminegy öl 
lesz. Hogy milyen óriási kiterjedésű uj katonai telep 
van tervben, fogalmat alkothatunk magunknak akkor, 
ha tekintetbe veszszük, hogy a Károly-kaszárnya 
egész területe kilencz hold, az Újépületé tizenkilencz 
hold, a Ferencz József kaszárnyáé negyven hold, mig 
az uj tüzérségi kaszárnya kilenczvenkét holdnyi terü­
letet fog elfoglalni, a minek kétharmada épületekre 
és a kaszárnya belső udvaraira, egyharmada pe­
dig a kaszárnya mellett berendezendő gyakorló térre 
esik. Az uj kaszárnyát, melynek költségei most még 
ismeretlenek, felerészben a kincstár és felerészben a 
főváros építteti. A főváros által hozandó anyagi áldo­
zat kárpótlásul fog szolgálni az uj épületért, melyet 
tudvalevőleg lebontanak, s telkét ujonan fogják sza­
bályozni.

— Az igazoló választmány ma délután ülést tar­
tott Mérő János elnöklete alatt. Koch Károly kérvé- 
nyileg kifogásolja Vielwenig Lajosnak a VI. kerület­
ben esküdtté történt megválasztatását. A bizottság 5 
szavazattal 2 ellenében a választást megsemmisítette.

— Hírek a tanácsból. A tanács ma délelőtt Ka - 
mermayer Károly polgármester elnöklete alatt tar­
tott ülésén a városligeti színkör bérletének az. 
ügyével foglalkozott, mely legutóbb a pénzügyi és 
gazdasági bizottság előtt fordult meg. Részletesen 
ismertettük annak idején a bizottsági tárgyalás mene­
tét, a mi azt a javaslatot eredményezte, hogy a fő­
város hagyja meg a színkört továbbra is a mostani 
bérlő kezében s a bérlőt a következő hat évben 
éven kint hatezer forint szubvenczióban része­
sítse. A tanács a szubvenczió kérdésében ellen­
kező álláspontot foglal el a pénzügyi bizottsággal, 
mert a közgyűlés elé olyan javaslatot fog terjeszteni, 
hogy a hatezer forint szubvencziót csak a következő 
három évre szavazza meg, a bérlet hátralevő három 
évére pedig a szubvenczió megszavazását tartsa függő­
ben.— A tanács a Ferencz városban, de a Józsefváros 
közelében építendő állami gimnázium czéljaira 
100.000 forint megszavazását javasolja a közgyűlés­
nek. — A városligeti tó bérlete iránt tartott árlej­
tés eredménye a tanácsot ki nem elégiti, azért uj 
nyilvános árlejtés hirdetését határozta el.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Szent István-társulat igazgatóválasztmánya 

gróf Zichy Nándor s dr. Kisfaludy A. Béla elnök­
lete alatt mai ülésén gróf Zichy Nándor a társulat 
fővédnökét Vaszary Kolos hcrczegprimást bibornokká 
történt kinevezése alkalmából üdvözölte. Gróf Zichy 
Nándor azután bejelenti Kaczvinszky Viktor jászói 
prépostnak, a társulat egyik alapitó tagjának halálát. 
A választmány fájdalmas részvétét a jegyzőkönyvében 
megörökíti. A választmány azután felkérte az elnök­
séget, hogy a biborcok-herczegprimásnak előterjesztést 
tegyen a társulati nagygyűlés idejének meghatározása 
tárgyában, maga ezen ülésében megállapiíá a nagy­
gyűlés programmját, mely azon esetre, ha ő szent­
sége jubileumára rendezendő üléssel egybeesnék, vál­
tozást fog szenvedni. Végül folyó ügyeket intéztek el.

— A budapesti katholikus kör a nagyböjt folya­
mán minden pénteken délután hat órakor á kör dísz­
termében (koronaherczeg-utcza 17. sz.) felolvasó es­
télyt rendez. A felolvasások sorrendje : Február 17-én: 
A bünbánat költészete, Pintér Kálmántól, február 
24-én: Isten és az ész, dr. Kiss Jánostól, márczius 
3-án: Az ember és a természet, dr. Prohászka Ot­
tokártól, márczius 10-én : Egyház és állam, dr. Se- 
rédy Józseftől, márczius 17-én : A keresztény család, 
dr. Kiinda Teofiltől és márczius 24-én: Álla a ke­
serves anya, dr. Kisfaludy A. Bélától.
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— A Kária Dorothea-egyesület javára előadás 
volt ma délután az egyetemi ásványtani intézet kísér­
letezési termében. Konkoly-Thege Miklós a meteo 
rológiai intézet igazgatója tartott érdekes fejtegetést 
az amateur-fényképezésről. Darabokra szedte, össze­
rakosgatta a Gotthard-, Lohmann-, Wadtsohn, Gold- 
mann-féle camera obscurákat, ismertette az ezekkel 
való bánásmódot s az amateur-fényképezés sportját. 
Előadását szebbnél-szebb fényképek nagyítással való 
bemutatásával fűszerezte, melyek közül különösen a 
Vaskapu táját ábrázoló képek tetszettek nagyon. Az 
érdekes, mulattató és tanulságos előadást szép nagy 
közönség hallgatta végig, mely a nagy termet egészen 
megtöltötte. A hallgatóság soraiban a többek között 
ott volt Berzeviczy Albert államtitkár, dr. König 
Gvula műegyetemi rektor és gróf Széchenyi Béla is.

A fehér kereszt lelenczház-egyestilet gróf 
Teleki Géza elnöklete alatt ma tartott választmányi 
ülésén tudomásul vette az orvosi jelentést, mely sze­
rint az egyesület menedékházábau az utolsó választ­
mányi ülés óta 71 gyermekágyas ápoltatott gyerme­
keikkel együtt: 249 beteg gyermek uyert ingyen gyó­
gyítást és ingyen orvosságot ; 102 forintot szegény
szülök felsegélyezésére fordított ; 8 lelenczet ápolt
részint falun, részint az egyesület menedékhá­
zában. Az egyesület anyagilag is folyvást gyarapodik. 
Ez évben lelki s nők, élén üzv. gróf Károlyi Alajosné, 
az egyesület javára nagyszabású bazárt fog rendezni.

— A budapesti korcsolyázó-egylet ma este fe­
lette népes rendkívüli közgyűlést tartott a vigadóban, 
Busbach Peter képviselő elnöklete alatt. A nagy 
látogatottságot az magyarázza meg, hogy a városligeti 
korcsolyapályának és csarnoknak megnagyobbitása 
volt napirenden. A terv tekinteteben dr. Kiiffer Béla 
titkár olvasta fel a választmány előterjesztését, mely 
a fővárossal kötött szerződés meghosszabbítására és 
a jégpályának a tó lecsapolásával kapcsolatos szabá­
lyozására is kiterjeszkedik. A 100.000 írtra rugó 
költségeket a választmány részint az egylet pénzkész­
letéből, részint kibocsátandó 100 frtos köicsönrész- 
jegvekkei indítványozza fedezni. A közgyűlés Sághy 
Gyula, dr. Kresz Géza és Piufsich Aladár pártoló 
felszólalásai után a választmány indítványát egyhan­
gúlag elfogadta. Az egylet most a fővárostól szerző­
désének 40 évre való meghosszabbítását fogja kérni.

— Hagyarorazag táuczíanltólnak egyesülete 
ma a Reutter vendéglő elsőemeleti helyiségében tar­
totta rendes évi közgyűlését, Bajlós Bertalan alelnök 
vezetése mellett. Dr. Láng Gyula titkár felolvasván 
az évi jelentést, kitűnt, hogy az egyesületnek ez idő 
szerint 65 rendes és 10 olyan tagja van, a kik nem 
jelentkeztek szabáiyszerüieg. Az egyesületnek meg­
alakulásától, a múlt ev szeptember havától kezdve 
531 frt bevétele volt. A számvizsgáló bizottság jelen­
tésének tudomásul vétele után megállapították a titkár 
tiszteletdiját évi 400 s a könyvelő tiszteletdiját évi 
80 forintban. Ezután hosszas vita után megválasztot­
ták a tisztikart. Elnök lett Mazzantint Lajos, ai- 
elr.ökők Hcrzenberger József és Bodnár Sándor, 
pénztáritok Pini Henrik, ellenőrök Kinski Károly és 
Xeuniann Márk, titkár dr. Láng Gyula, a ki az 
egyesület ügyeit eddig is nagy buzgósággal vezette. A 
í-ik porit a nyugdíj es segélyző ügy volt, a melyre 
nézve Bodnár Sándor dolgozott ki részletes memo­
randumot, a melyet a közgyűlés a választmányhoz 
utasított. Hasonlóképen memorandummal járult Bod­
nár a közgyűlés elé a táneztanitó-kepezde felállítása 
és a regi magyar tánezok felelevenítése ügyeben is. 
A közgyűlés néhány jelentéktelenebb személyes ügy 
tárgyalása után feloszlott.

— Az V. kér. polgári kör rendes közgyűlését e 
-•ó 22-én tarja saját helyiségében (tükör-uteza 2. sz.). 
Közgyűlés után társasvacsora lesz.

A történelmi társulat közgyűlése.
— február 1G.

A történelmi társulat huszonhatodik! közgyűlését 
tartotta meg ma Pulszky Ferencz elnöklete alatt. A 
* -rsulat közgyűléseinek nem szokott ünnepéiyesb szí­
nezete lenni. Beszámolásból, rendesen egy felolvasás- 
hói és választásokból áll. A költségvetést is elintézték 
már az e havi ülésen.

Pulszky Ferencz megnyitó beszédében először is 
Széchenyire emlékezett vissza, ki, mikor kiadta a 
jelszót, hogy Magyarország nem volt, hanem lesz, 
akkor az ifjabb nemzedék felhagyott a divatos méla 
keservessel a régi dicsőség elhomálvoscdása felett és 
bízva a jövőbe, felvette a harezot a múlt kornak elő­
ítéletei s a kor szellemével ellentétbe jutott intézmé­
nyéi ellen, sőt a hosszú harcz alatt sokan igazságta­
lanok is lettek a múlt iránt, elhanyagolták emlékeit s 
t mindennap megújuló küzdelemben megfelejtkeztek 

.1 nemzeti kifejlődés előbbi stádiumairól. De a legsö­
tétebb időben is fennen hangoztatták, hogy Magyar- 
ország és a magyar nemzet ideig-óráig el lehet nyomva, 
[izgis létezik s be fogja bizonyítani kiapadhatlan tett­

erejét.
A mint azonban megtörtént a kiegyezés, tüste'nt 

tihagytuk gróf Széchenyi híres jelszavát, melyre 
többé szükségünk nem volt s már 18C7-ben kitűztük 
az uj jelszót : < Emlékezzünk régiekről» s lelkesedve 
fordultunk a nemzet múltja felt, mert éreztük, hogy 
a mely nemzet megfeledkezik múltjáról, az nem ér­
demes többé nagy jövőre. Ily szellemben alakult meg

Történelmi társulat, néhány történetbuvár lelkese­
dése által, kik közül a társulat Thalv Kálmánt most 
is egyik elnöki székén tiszteli. A társulatnak sikerült 
felébreszteni a nemzetben a történelmi érzéket. 
A megyék és városok egyik a másik után 
megiratják monográfiájokat s meg is szavazzák a 
költséget, mely az ily munkák kiadását lehetővé teszi. 
Arisztokrácziánknak egyik-másik kiváló családja ki­
adatja okmánytárát, masok a muzeum őrizetére bíz­
zák a családi levéltárakat s mindegyik szívesen meg­
nyitja őseinek levéltárait. Búváraink nemcsak a ha­
zában, hanem a külföldön is átkutatják a levéltára­
kat egész Európában a Vatikántól Simancasig s ki­
írnak minden adatot, mely a magyar nemzet törté­
nelmének felvilágitására szolgálhat.

A figyelem a nemzetnek nemcsak politikai törté­
nelme egyes mozzanatai felé fordul ; hanem a nemzet 
összes életét és kultúrájának minden fázisait tanulmá­
nyozza.

Habár" az adatgyűjtés jellemzi leghívebben a társu­
lat huszonhat é»i munkálkodását, mégis hozzá fog­
tunk már egyes időszakok, egyes férfiak, egyes in­
tézmények történelmének összeállításához. A törté­
nelmi társulat az általa kiadott történelmi életrajzok 
által felkölti a közönség azon részének érdeklődését, 
mely a mindennapi munka, a politika s az esti kártya­
játék mellett még talál időt a komolyabb olvasmány 
élvezetére. Ez azon középosztály, mely eddig is a 
nemzet szellemi életének legfőbb fentartója volt, s 
mely most is társulatunk munkálatai iránt viseltetett 
rokonszenve s pártfogása által lehetségessé teszi, hogy 
hazafias fáradozással azon utón czélunk felé halad­
hassunk, mely nem lehet más, mint hogy nemzetünk 
viszontagságos múltjából nemcsak reményt merítsünk 
hazánk jövője iránt, de azon biztonságot is nyerjük, 
fiogy a haza jövő ezredéve nem lesz érdemtelen 
múltjához, hiszen Schlegel Frigyes szellemes jellem­
zése szerint a történetíró c-gy hátrafelé fordult próféta.

Megéljenezték a beszédet s aztán Szilágyi Sándor 
titkári jelentése következett a múlt évről, mely meg­
emlékezik a társulat 25 éves fennállásának emlékére 
rendezett diszgyülésről. Thaly Kálmán alelnök akkor 
udatta, hogy Rákóczi Ferencznek hamvait Fraknóival 

együtt feltalálta. S hogy mily nagy nyomokat hagyott 
maga után ez a beszéd, azt igazolja a fényes siker, 
mely társulatknak a rodostói Rákúczi-emlékek konzer­
válása ügyében kifejtett buzgalmát követte. A restau­
rálás részben megtörtént, s a mi csekély meg hátra 
van, azt a munka vezetésére fölkért Beszédes Kálmán 
hazánkfia még a jövő nyáron végre fogja hajtani.

Egy másik nevezetes mozgalom is a társulat­
ból indult ki. Bari.alus István felolvasása a pa­
lotás zene eredetéről, a mi az átalános figyel­
met a régi magyar zenére forditá, s a Káldy Gyula 
által vezetett hangversenyeken a rég elfeledett ma­
gyar nóták újra felhangzottak. S o fényes siker hatása 
alatt keletkezett az eszme, hogy népszerű felolvasá­
sokat a társulatnak is kellene '«lUezni. A választ­

mány annak megvitatását egy e végre kiküldött bi­
zottsághoz tette át s mindenütt helyesléssel fogadtat­
ván, az a megvalósítás stádiumába lépett. A Bay 
llona-féle pályadij történetirodalmunkat — a kiküldött 
bírálók Ítélete szerint — egy becses munkával Corvin 
János életrajzával szaporitá, melynek szerzője Schön­
herr Gyula most a munka sajtó alá rendezésével 
foglalkozik, hogy az rövid idő múlva az »Életraj­
zokat» gazdagítsa.'^Felsorolja a társulat kiadványait, 
Fraknói Vilmos alapítványát, a magyar történelmi és 
művészeti intézet felállítását Rómában.

Megnyugvással mondhatni el, hogy a közönség nö­
vekedő pártfogására nem volt érdemetlen a társulat. 
Az 1892. év végéig bejelentett alapítványok összege 
43.853 forint, ma 44.353 forint. Ebből tényleg befize­
tett, vagy kötelezvényekkel biztosított alapítvány a 
múlt év végével 40.900 forint. Az alapítók sorában 
nyolezvan törvényhatóságot és várost számíthatunk. 
Még ürvendetesebb" az évdijas tagok számának szapo­
rodása : a múlt évben összesen 155 évdijas tag vétetett 
fel. Ma összesen IGOOa tagok száma. Végül Salamon Fe- 
rencz haláláról emlékezett meg s aztán igy folytatta: 
A millennium méltó megünneplésére mindenfelé 
teszik az előkészületeket: kétségtelenül e nagy nem­
zeti mozgalomban nekünk is részt kell vennünk. Ho­
gyan? Ennek a kérdésnek megvitatására a választ­
mány egy bizottságot küldött ki. Talán soha sem 
éreztem annyira a szüksgét annak, hogy társulatunk 
megerősödjék mint e kérdéssel szemben, melyre a 
felelet társulatunk anyagi erejétől függ. ’zért fordu­
lok önökhöz, tisztelt tagtársaink ! Igyekezzenek társu­
latunk kötelékébe bevonni azokat, kik előtt nem kö­
zönyös a kérdés: hogyan fejlődött ezer év viszontag­
ságai közt hazánk. Érvényesüljön meg jobban is a 
régi jelmondat: concurrunt ut alant! (Éljenzés.)

Dr. Lánczy Gyula egyetemi tanár olvasta ezután A 
Magyarság az Árpádok korában czimü dolgozatát, mely 
a magyar nemzeti és népi szellem alakulásával fog­
lalkozik a Szent István által alapított királyság kere­
tében és voltaképen annak a problémának mrgoldá- 
sát igyekszik nyújtani, hogy miért nem alakult ezen 
nemzeti királyság alatt magyar irodalom ? miért nem 
maradt reánk számottevő emléke ? E végből felveti a 
királyság alapításának viszonyait és jellegét. Leszámol 
azon elméletekkel, a melyek a Szylveszter-féle bulla 
végleg bebizonyult hamisítványához, a kizárólagos pá­
pai adományozáshoz kötik e királyi korona eredetét; de 
egyszersmind fejtegeti, hogy annak adománya a III. Ottó 
caesari világuralmi ábrandjai és aspiráczióinak kifo­
lyása képen a német birodalommal szemben az állami 
önállóságnak inkább kiterjesztését, mint megszorítását 
jelentette Azonban ezen uj állam nem is idegen esz­
mék behatása alatt kezdett alakulni, s a tkeresztyén- 
ség, melynek térítési munkája aránylag későn hatolt 
be a magyarság zömébe, előtte ezen idegen nemzeti­
ségi elemekkel és művelődési befolyásokkal azonosul!. 
Onnan az az évszázados ellentáilás a középkori ural­
kodó eszmék ellen, a magyarságnak idegenkedő visz- 
szavonulása az uj szellem azon intézményeitől, melyek 
az állam felszínen domináltak. Onnan a művelődésnek 
és reánk maradt emlékeinek idegen vagy inkább uni­
verzális jellege. A nemzeti elem egyik nyoma a sajá­
tos magyar zenének, népi dalnak fehsmerhetcse, 
melyet előadó a Sz.-Gellert élete illető helyeinek 
zenetörténeti konstruálásából megállapít. Ezentúl 
áttérve az Árpádházi királyság fejlődése feltün­
tetésére, részletesen kidomborítja a Kálmán király 
törvényhozásának nemzeti, sőt faji öntudattól áthatott 
termeszeiét s a magyar nyelv törvényhozás1 haszná­
latának tényét vitatja és megállapítja az Albric-féle 
törvény szerkezetből és előszavából. De ezzel szemben 
Kálmán uralkodásától fogva nyomozza azon ariszto- 
krácziai iránynak fölülkerekedését, mely a köznép s 
igy a magyarság legszélesebb rétégéit szellemi törek­
véseiben, tanulmányi fülemclkedcsében zsibbasztani, 
lenyomni igyekszik. Jogtörténeti alapon világi íja meg 
a mostoha viszonyt, mely a nem-szabad néposztály­
nak a papi rendbe való emelkedése tekint elvben 
fennforog. Latolja a külföldi befolyások nyilatkozását 
és mértekét a nemzettestre es művelődési mozgalmaira; 
a román elemnek folytonos, bár gyér közrehatását s 
a németség tömeges betelepítésével azt a részvételi 
arányt és csekély gazdagodást, mely ebből Magyaror­
szág szellemi életere néz ve, közvetlen német szom­
szédja, az Ostmarknak, akkori alantas szellemi kultú­
rája mellett, hárulhatott. Előadását azon ténynek 
hangoztatásával végzi, miszerint e kedvezőtlen viszo­
nyok és tényezők daczára az Árpád-házi királyság 
egy nagy kincset hagyott a nemzetre : a magyar állam 
köziiatalmi, országos egységét es szemben a középkor 
nyugoti feudalizmusával az Árpád-vérbeli uralkodók 
által képviselt, a magyar szent korona által jelképe­
zett nemzeti egységnek öntudatát, mely ha későn bar, 
de biztosan megteremtendő volt a nemzeti irodal­
mat is.

Befejezésül a választmány megújítása következett. 
Csontost János kivételével az egesz regi választmányt 
újra megválasztották.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az újpesti bíró pőre. Tanos Pálnak rágalma­

zás! pőrében, melyet Keszler Ferencz újpesti községi 
képviselő ellen indított, a büntető járásbíróságnál ma 
ismét tartottak folytatólagos tárgyalást. Ma még min­
dig ama vadak valódiságának bizonyításával foglal­
koztak, a melyeket Keszler Újpest bírája ellen emelt. 
Kihallgatták Klein Hermann gázgyári igazgatót és 
Ráday Antal községi jegyzőt arra nézve, hogy hasz­
nálta-e Tanos a sajat czéljaira a község szenet, mert 
a vádlott azt akarja bizonyítani, hogy a bird tudo­
mása szerint is egy alkalommal a községházáról tiz 
métermázsa szenet lakására vitetett. A tanuk azon­
ban semmi terhelőt nem vallottak. A községi pénzek 
szabálytalan kezelését illetőleg dr. Berényi Sándor 
védő kérésére Udry Lehelt, Mády Lajos ref. lel­
készt és Kemény Gusztáv főszolgabírót hallgatták 
Ki, de ezek sem bizonyítottak semmit. — Császár 
Edvin bíró a tárgyalást ezután bizonytalan időre el­
halasztotta.

A negyedik hadtest hadbizxosságá- 
nak hivatalos becsülete.

— Második nap. —
— febr. 10.

A budapesti törvényszék ma nagy közönség előtt, 
zsúfolt teremben folytatta a katonai liferánsok bünpö- 
rének tárgyalását. A tanuk padján jelen voltak arany- 
galléros katonai uniformisban a rágalmazott Andres 
Károly főhadbiztos, Janisch Károly élelmezési biz­
tos és Böhm Péter főhadnagy is.

A tárgyalást Fritz Adolf folytatólagos kihallgatá­
sával kezdik meg, a ki javarészt magára veszi azt, 
hogy a vádaskodás értelmi szerzője ő volt. Azért 
senkit sem akart katonai részről azzal vádolni, hogy 
pénzt fogadott el. De fenntartja, hogy az Egger és 
Popper ezég nekik 1000 irtot felajánlott.

Eötvös Bálint védő kéri jegyzőkönyvbe venni, hogy 
a Pro memória hét ívre terjed s azt egyszeri hallásra 
a vádlottak teljesen át nem érthették.

Ezután Haiynbach Jakab vádlott kihallgatása kö­
vetkezik, a ki német nyelven adja elő vallomását. 
Első sorban a közte és társai közti viszonyra nézve 
elmondja, hogy Haringással együtt kelten adták a 
pénzt és Fritz mint intéző «csendes kompanista» volt, 
a ki az ajánlatot, tarifát és mindent csinált. Az. aján­
lati tárgyalás előtt Egger egy emberének meghívására 
elment egy üzletbe, a hol Egger neki 1000 irtot ajár.l- 
tam az esetre, ha a vállalatra nem konkurrál. Fritz 
aztán őt lebeszélte ez ajánlat elfogadásáról. 
Fritz később értesítette, hogy igazságtalanul elestek 
a vállalattól s ha azt visszakapni akarják, kérvényez­
niük kell a hadügyminiszternél. A feljelentés elkészült, 
átnézte egy ügyvéd, a ki azt mondta, hogy bátran 
benyújtható az, ha igaz, a mi benne van. Fritz meg­
nyugtatta a vádlottat, hogy ű minden állítást bizonyí­
tani fog, ha szükség lesz rá. A maga részéről ma sem 
tudja, hogy mily vádak vannak az emlékiratban.

A védő bemutatja Laufenauer egyetemi tanárnak 
egy orvosi bizonyítványát, a mely szerint Haimbach 
az emlékirat aláírása idején oly betegségben szenve­
dett, a mely miatt meg sem érthette annak tartal­

mát, a mire különben miveltségi fokánál fogva sem 
képes.

A harmadik vádlott, Báringás Károly, ma már 
nem emlékezik tisztán a dologra. Fritztől hallotta a 
hadtestparancsnokság udvarán, hogy valaki, talán 
Egger, ajánlott ezer forintot visszalépése esetére. 
A három vádlottat, kik mind máskép adták elő a 
körülményt, szembesítik. Egyenkint megmaradnak 
tovább is ez előadásuk mellett. — Megkérdik ezután 
Háringást, hogy ismeri-e a hadbíróságnál aláirt jegyző­
könyv tartalmát, mire azzal felel, hogy az auditor 
nem sokat magyarázott neki. — Dr. Friedmann 
védő : Érti ezt a kifejezést : hivatalos titok és intimi­
tás ? — Vádlott: Nem értem.

Tiz pereznyi szünet után a tanuk kihallgatása kez­
dődik. Kiáltossy Teofil nyug. pénzügyi tanácsos, I. 
kér. elöljáró-helyettes az első, a ki mint a polgári 
hatóság vett részt ama bizottság tárgyalásain, mely a 
beérkezett ajánlatokat felülvizsgálta. Azt mondja, hogy 
neki nem igen volt szerepe a bizottságban. Az elnök 
felolvassa a bizottság határozatát, a mely Ilaim- 
bachéknak legolcsóbb ajánlata daczára is azt ajánlja, 
hogy a hadügyminiszter ne nekik juttassa a fuvaro­
zási vállalatot. A bizottságnak Herzig Oltó elnöklete 
alatt Janisch katonai élelmezési biztos, Böhm fő­
hadnagy és Riáltossy voltak a tagjai.

Elnök : Nem jelent meg talán Anders is ott, hogy 
a bizottság tagjait befolyásolja Eggerék mellett. — 
Nem. Tudtommal az ő teendője csak az volt, hogy a 
bizottság javaslatát felterjeszsze a hadügyminiszterhez.
— Hát vajon nem járt-e a tagoknál ? — Soh'se törő­
döm én vele. Kiküldtek a bizottságba s elmentem, 
azóta rá sem gondoltam. Dr. Friedmann : Nem 
ütközött meg elöljáró ur azon, hogy a vádlottaknak 
volt legelőnyösebb ajánlatuk, s még sem őket ajánl- 
ták ? — Ez az ű dolguk s különben megokolták eljá­
rásukat

Janisch Károly, most már nyugalmazott katonai 
élelmezési biztos, előbb az ajánlatok felbontásának 
szokásos módját Írja le. Elmondja, hogy felbontás 
után az ajánlatok tartalmát jegyzőkönyvbe veszik s 
nem mindig a legolcsóbb ajánlat kapja a vállalatot, 
a mint ekkor is történt. — Elnök: Ki indítványozta, 
hogy ne a vádlottak ajánlását vegye a miniszter ügye- 
lembe? — Tanú: Herzig főir.tendáns ezt jelentette 
ki «a szolgálati érdekében» valónak és mi erre csat­
lakoztunk véleményéhez. — Eötvös B. védő kéri 
jegyzőkönyvbe venni, hogy a mint a legmagasabb 
rangú főinlendáns a szolgálat érdekére hivatkozott, 
a bizottság többi tagjai nem is nézték többé a do­
log lényegét, hanem indítványát egyenesen elfo­
gadták. _

Böhm Péter főhadnagy is tagja volt akkor a bi­
zottságnak, azóta a honvédséghez került s itt alhad- 
biztos.~ A pecsétekre nézve azt vallja, hogy sértetlen­
ségükről minden bizottsági tag meggyőződött. Azért 
nem ajánlották Háringást és Haimbacht, mert az ő 
szállításuk idején több kellemetlenség lerdult elő. — 
Elnök : Szabályaik szerint önöknek a legolcsóbb 
ajánlattevőket kellett volna feliiivni arra, hogy el áll­
janak terhes feltételeiktől? — Igen, de az elnöklő 
Herzig föintendáns előterjesztése következté­
ben a bizottság nem reflektált erre.

Most következett Andres Károly, a IV. hadtest 
volt főintendánsa, a ki — noha időközben nyuga­
lomba vonult — teljes katonai díszben, a mellén 
több érdemjellel jelent meg a bíróság előtt. 0 az, a 
kit a vádlottak a hadügyminiszter elolt be akartak 
feketíteni. A bíróság felhívására a katonai szállítások­
nak több évre visszanyúló történetét mondja el.

A szállítást éveken keresztül Lázár Bernát bírta, 
1885 ben az Egger és Popper ezég egyenesen a 
hadügyminisztériumhoz olcsóbb ajánlatot intézett s el 
is nverte a szállítást. Bár ők nem fuvarosok, kötele- 
zetlségeiknek tűrhetően megfeleltek. Ezután mégis 
Háringásek nyerték" el a vállalatot, mert legolcsóbb 
ajánlatot tettek. Velük azonban örökösen baj volt, a 
miért az elhalt gróf Pejucsevics hadtestparancsnok 
szerződésszegőnek akarta őket nyilvánítani, de a lanu 
tanácsára ezúttal csak annyi történt, hogy kötelessé­
geik pontosabb teljesiiésvre hívták fel őket.

Elnök: Mikor Eggerék újra megkapták a szállí­
tást, nem törődtek önök azzal, hogy ők az V. 
hadtestnél szerződésszegést követtek el? — A 
hadügyminiszter megbocsátva nekik, megen­
gedte. hogy a IV. hadtestnél pályázzanak.

Elnök a tanúhoz : Nem járt önnél Egger a ver­
senytárgyalás előtt, hogy biztosan megkapja a szállí­
tást ? — Mondhatom, hogy nem. Ha valami befolyá­
solt, ez az volt, hogy soha annyi panasz nem volt, 
mint a vádlottak fuvarozása idején. — Befolyásolt ön 
valakit ellenük? — E:től tartózkodtam. — Volt ön
valamely baráti viszonyban Eggerrel, vagy müküdütt-e 
bármi is közre, hogy őket prelegálja? A tanú azt 
feleli, hogy erre semmi oka nem volt. Azt nem ta­
gadja, hogy örült, a mikor a bizottság nem Fritzcket 
ajánlta a hadügyminiszternek, mert gróf Pejácsevics 
semmi szin alatt nem akarta, hogy továbbra is ők 
legyenek a vállalkozók. Talán járt is e végett a had­
ügyminisztériumban, a honnan rendelet jött, hogy 
ezentúl megbízható emberek legyenek a vállalkozók.
— Elnök: Megszerezheti un e rendeletet? — Hol­
napra elhozom.

A bíróság délután négy óra felé a tárgyalást hol­
napra halasztotta, előbb azonban Kiáltossy, Janisch 
és Bulim tanukat megeskettek.

A tárgyalást holnap reggel kilencz és fél órakor 
folytatjuk.

MULATSÁGOK.
— Az országos lelenczhásegyesület gróf Csc- 

konics Endre és üzv. Kaiosi Viktória grófnő védelme 
alatt ma este a VI —VII. kér. körben tánczmulatsá- 
got rendeztek. Elég szépen sikerüli. A négyeseket 
négy ven-ötven pár tánczolta. Heimbach Ignáczné, 
Fuitaki Teréz, Weinberger Lola, Drechsler Gizella, 
Hansel Margit, Laber Maliid, Garay Sarolta, dr. Mos- 
kovits Gézané, Stier Laura, Zilizei- Regina, Moskovits 
Etelka, Ringler Gizella, Ringler Ilona, Maybaum Giza, 
Neubauer Natália, Goldmann Jozefin, Fischer Karola, 
Fischer Riza, Schächter Margit. Kraus Irma, Kraus 
Róza, Kraus Mathild, Fischer Czeczilia, Benkő Ilona, 
Győry Gizella, Janky Francziska, Grellmayerné, Gaal 
Diamanta, Gaal Vilma, dr. Mandel Árminná, Ke­
mény fi Elza. Fachauer Ida, Figdor Adél, Schriller Emma, 
Müller Janka, Farkas Zsuzsanna, Farkas Gusztávné, 
Heim kisasszony, dr. Weisz Józsefné, Hubicsek Fe- 
renezné, Keitner Hermin, Kreitner Mariska, Kreitner 
Riza, Dukasz Laura, Fellner Lajosné. Weisz Helén, 
GlCik Zela, Ringler Ilona, Ringler Gizella, Weiss Li- 
pótné, Ledofsky Elvira, Slier Laura stb. vettek részt 
benne. A mulatságra Barna József soupe-csárdást 
irt, melyet nagy tetszéssel fogadtak.

— Az Otthon gyermekestélye iránt a legélén­
kebb érdeklődés nyilvánul. A rendezőbizottság érde­
kes meglepetést is készít elő, melyet egyelőre nem 
árulnak el. Előjegyezni még csak holnap estig lehet az 
Otthonban.

— A turista-bál, a közönség eddigi érdeklődését 
tekintve, igen fényesnek Ígérkezik. Ez lesz a böjti 
elite-mulatságok elseje. A rendező-bizottság mai ülé­
sén elhatározta, hogy a rend fentartására különös 
gondot fog fordítani s a többi bálokon tett tapaszta­
latai alapján oly intézkedéseket tett, melyek az aka­
dálytalan tánezot biztosítják. A tánezrendek oly szé­
pek és sikerültek, hogy a hölgynek bizonyára kedves 
emlékül fognak szolgálni. — Báró Eötvös Loránd a 
magyar turista-egyesület elnöke és gróf Teleki Géza 
egyesület budapesti osztályának elnöke a bálon le­
endő megjelenésüket megígérték. A bál e hó 18-án 
(szombaton) fog a VI—VII. kér. kaszinó (Andrássy-ut) 
termeiben megtartatni.

— Az orvostanhallgatók segítő egyesülete a
VI—VII. kér. kör termeiben február hó 20-án zárt­
körű medikus-tánczestélyt rendez.

— A budapesti kereskedők és iparosok sikerült 
tánczmulatságot rendeztek tegnap a vigadó összes 
termeiben az állandó népkonyhák javára. Az első 
négyest 250 pár tánczolta.

— A Hungária nagyszálloda személyzete e hó 
25-én saját segélyzű-alapja javára a szálloda összes 
földszintes termeiben házi balt rendez.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Rechtnitz Béla, a ruggyantagyár- 

részvénytársaság kereskedelmi igazgatója, e napokban 
eljegyezte Fenyvessy Arankát, Fenyvessy Adolf or­
szággyűlési gyorsirófőnök leányát. — Sternberg 
Manó, a Sternberg Ármin és testvére ezég tagja el­
jegyezte Sussmann Emmát Budapesten.

GYÁSZROVAT.
Szántó Eleázárt, a pesti izraelita hitközség fiú­

iskolájának igazgatóját ma délután temették az alkot- 
mánytutezai 24. sz. gyászházból. A jeles tanférfiu 
temetésén főkép a tanügyi világ volt nagy számmal 
kápviselve. Ott voltak a Markó-utczai állami főiskola 
tanári kara és úgy ennek az intézetnek, mint az izr. 
iskoláknak növendékei is. Dr. Kohn Sámuel főrabbi 
megható gyászbeszéde után a koporsót kivitték a ke­
repes! sirkertbc. Itt a nyitott sir előtt az izr. orsz. 
tanítóegyesület nevében, melynek az elhunyt elnöke 
volt, Csajági Béla; az izraelita tantestület megbízá­
sából Kornfeld Gyula búcsúzott el a halottól.

Tarádi Veres Gyula hites ügyvéd, Nógrádinegye 
volt táblabirája s a törvényhatósági bizottság volt 
tagja e hó 13-án élete 71-ik évében Szakaion meghalt.

A közönség köréből
MOLL^FRÁNCjA iii£
Legjobb fájdalomcsillapító bedűrzsölés, csúz, küszvény és 
egyéb meghűlés! bajoknál. A raktárakban ólommal zárt 
(jilombirt) üvegekben 90 krajczárjával kapható. — Moll 
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A hivatalos lap febr. 16-i számából.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter a magyar nemzeti muzeum kézirattári gya­
kornoki állomására dr. Sebestyén Gyulát nevezte ki. 
A budapesti királyi Ítélőtábla elnöke dr. Horváth 
István ügyvédjelöltet a budapesti kir. Ítélőtábla kerü­
letébe díjas joggyakornokká, a pozsonyi kir. Ítélőtábla 
elnöke Horváth Manó pozsonyi kir. törvényszéki díj­
talan joggyakornokot ezen Ítélőtábla kerületébe díjas 
joggyakornokká nevezte ki.

Névváltoztatások. Kiskorú Weisz János sztani- 
siczi illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Fe­
hérére, kiskorú Lcivi Izidor nagyszalontai illetőségű 
ugyanottani lakos vezetéknevének <Lakatos»-ra, Füles 
Mihály aradi illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevé­
nek «Földesi»-re, Both Lajos győri illetőségű buda­
pesti lakos vezetéknevének cRóna»-ra, Fischer Ernő 
újpalotai illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
«Halász»-ra, Resclifellner József budapesti illetőségű 
ugyanottani lakos úgy maga, mint kiskorú Géza fia 
vezetéknevének «Rudna»-ra, G Idstein Sámuel buda­
pesti illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
»Gonda»-ra kert átváltoztatása megengedtetett.

TÁYIR A T O K. ~~
Berlin, február 1G. A képviselőhöz névszerinti 

szavazásban 313 szavazattal 25 ellenében elfogadta 
Dzicmboicski indítványát, mely azt kívánja, hogy 
a kormány és szövetségi tanács oda hassanak, 
hogy az Oroszországgal való kereskedelmi szerző­
dések tárgyalásánál a mezőgazdaság és ipar ér­
dekei a legnagyobb mérvben megóvhassanak.

London, február 1G. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Gorr. A nevvyorki kikötőben tartandó flotta­
szemlében Angolország 10—12, Francziaország 9, 
Oroszország 7, Németország G, Olaszország 5 ha­
jójával vesz részt. Azonkívül más európai hajók 
is részt vesznek benne. Mondják, hogy a walesi 
herezeg úgy e hajószemlén, mint a chicagói világ- 
kiállítás megnyitásán is jelen lesz.

London, február 1G. Az alsóház egyhangúlag 
elfogadta Sexton indítványát, melyben kijelentik, 
hogy a Times mai czikkével, melyben az antipar- 
neliitákat megvásárolhatóknak és a kormány zsold- 
jában állóknak mondja, a ház privilégiumát meg­
sértette.

EL óm a. február 1G. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Plebana képviselő a Fanfullában 
Crispivel folytatott beszélgetését teszi közzé. A 
bankkérdésre vonatkozólag Crispi úgy nyilatkozott, 
hogy a kormány nagy hibát követett el, mikor a 
lutrit eltörülte, a nélkül, hogy azt pótolhatná. 
Meg van róla győződve, hogy a Banca Piomananál 
előfordult szabálytalanságok más bankoknál nem 
ismétlődtek. Az oly sok részlettel kiszínezett bot­
rány a nemzeti hitel minden szervére a legkáro­
sabb befolyással van. Az olasz hitel szomorú álla­
pota elválaszthatatlanul össze van forrva a nemzet 
politikai életével. Egy bizonyos : a mi most törté­
nik, az a Vatikánt a legnagyobb kárörömmel tölti 
el. Bizonyára nincs hazafi, a ki meg volna elégedve 
Olaszországnak a külfölddel való viszonyával. 
A német császár, a ki évek elölt Rómát sérthe­
tetlennek ismerte el, ma külön követet küld a pá­
pához. Mi fölött csodálkoznak ? Mennél kisebb 
Olaszország jóléte, ereje és bátorsága, annál keve­
sebb bizalmat gerjeszt az állam. A csak mestersé­
gesen helyreállított egyensúlyt és az épen nem el- 
lentálló hadi organizáczió oly annyira csökkenti 
Olaszország tekintélyét, hogy politikai hatalmi 
állása természetszerűleg szenved alatta. Giolittit 
nem tartja tág államférfiul látkörrel biró állam­
férfinak. Lehet, hogy Giolitti, Grimaldi és Lacava 
kizárásával gondol a kormány rekonstrukeziójára. 
De Crispi azt hiszi, hogy ezek bukásukban ma­
gukkal fogják rántani a kormányt. (N. Fr. Pr.).

Belgrad, február 1G. (Az Egyetértés tudósi­
tójának távirata.) Natália királyné egykori udvar- 
marsallja, Simonovics ezredes ismét a királyné 
szolgálatába állott s e hó végén Marseillebe uta­
zik, hogy onnét a királynét Konstantinápolvba el­
kísérje.

Konstantinápoly, február 1G. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Cor. A nemzetközi közegész­
ségügyi tanács a szigorú vesztegzári rendszabályo­
kat a szultán határozott kívánságára léptette 
életbe ; egy császári irade az illető hatóságokat 
személyes felelősségük terhe alatt kötelezi arra, 
hogy e rendszabályokat szigorúan végrehajtsák.

Konstantinápoly, február 1G. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Gorr. Dsellaleddiu Mahumd 
pasa krétai főkormányzó, úgy látszik, már nagyon 
ráunt Krétára, mert utóbbi időben többször kérte 
Konstantinápolyba való áthelyezését. Más állást 
szeretne. Mondják, hogyha a nagyvezért állásban 
változás áll be, vele fogják betölteni, mely esetben 
Krétára esetleg Izmail pasát küldenek főkormány­
zónak.

Konstantinápoly, február 1G. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Gorr. Úgy látszik, hogy a 
porta végképen lemondott arról a szándékáról, 
hogy az egyiptomi angol csapatok szaporítása el­
len tiltakozzék, mert érett megfontolás s külön­
böző vélemények meghallgatása után arról győző­
dött meg, hogy tiltakozásának semmi eredménye 
sem volna,

Montevideo, február 16. A kongresszus 
ülésszakát ma megnyitották. Az elnök üzenete 
konstatálja, hogy a viszonyok a külföldi államok­
hoz barátságosak és az ország pénzügyi helyzete a 
követett kereskedelmi politika következtében, mely 
szabadelvű eszmék által van vezérelve, de a mely 
a mellett biztosítja a nemzeti segélyforrások fej­
lesztését, javult.

A német katonai javaslatok.
Berlin, február 16. A hadügyi bizottság el- 

vetette Hebel indítványát, hogy minden csapat­
nemre nézve a kétévi szolgálati idő állapíttassák 
meg törvényesen ; elvetette továbbá Richert indít­
ványát, hogy a kétévi szolgálati idő a gyalogsági 
csapatokra nézve állapittassék meg törvényesen és 
végül elvetette Bennigsen indítványát, hogy a gya­
logsági csapatok kétévi szolgálati ideje a mostani 
békelétszám tartamára állapittassék meg törvénye- 
sen. Ezután elvetette a bizottság a kormányjavas­
lat első szakaszának a kétévi szolgálati időre vo- 
natkozó pontját is az összes szavazatokkal a 
konzervatívok és a birodalmi párt szavazatai el­
lenében.

Berlin, február 16. A hadügyi bizottság ülé­
sében Gossler tábornok kijelenti, hogy a kormány 
ragaszkodik ahhoz, hogy a lovasságnál a háromévi 
szolgálati idő megmaradjon ; de nincs kifogása az 
ellen, hogy kétéves önkéntesek is felvétessenek. 
Schulenburg (konzervatív) azt véli, hogy az egye­
düli hatásos kárpótlás a lovasságnak adandó 
magasabb zsold volna. Lieber kijelenti, hogy a 
ezentrum a létszám engedélyezését a törvényho­
zási időszak tartamúra]; konczedálná. B. Stúmm 
Lieberrel együtt kompromisszumot tartana taná­
csosnak. Schulenburg indítványát a lovasság ma­
gasabb zsoldját illetőleg majdnem minden szónok 
el nem fogadhatónak jelentette ki. Ezután következett 
a szavazás, melynél Bebel indítványát az összes 
szavazatokkal négy ellenében, Rickert indítványát 
az összes szavazatokkal kilencz ellenében, Bennig­
sen indítványát az összes szavazatokkal négy elle­
nében és a kormány javaslatát az üsszesjszavaza- 
tokkal öt ellenében elvetettek. Rickert indítványa 
mellett szavaztak a szabadelvűek, a néppárt és a 
szoczialisták, Bennigsen indítványa mellett a nem­
zeti szabadelvűek és a birodalmi pártiak, a kor­
mány javaslata mellett a konzervatívak és a biro­
dalmi pártiak. A legközelebbi ülés hétfőn lesz.

A német költségvetési vita.
Berlin, február 16. (Birodalmi gyűlés.) A 

költségvetés tárgyalását folytatják. Marschall állam­
titkár Amim (birodalmi párti) képviselővel szem­
ben megjegyzi, hogy a mezőgazdaságra vonatkozó 
tarifaszerződések hatása feletti vita ki van merítve. 
Az az állítás, hogy a tarifaszerződések kedvezőtlen 
hatással volnának az üveg- és papíriparra, helyte­
len. A papíripari alacsony árak már a tarifaszer­
ződések előtt meg voltak. A papíripar kiviteli több­
lete 1892-ben viszonyítva 1891-hez nagyobb mint 
a behozatali többlet. Woppelin országgyűlési kép­
viselő beszéde a szerződések ellen tárgyila­
gos érvekben szűkölködik. Az államtitkár azt 
mondja, hogy ő a kereskedelmi kamaráktól be­
érkezett, a szerződéseket többnyire pártoló jelen­
tésekről említést sem tett, hogy azt mondhassák, 
hogy hiszen a kereskedelmi kamarákban a sza­
badelvűek dominálnak. A kormány semmi által 
sem engedi magát megfélemlittetni és nem fog a 
mértékletes kereskedelmi politikának azon útjáról 
letérni, a melyen az ipar, a kereskedelem és mező- 
gazdaság érdekei kiegyeztethetők. A viharral való 
fenyegetés, mely a képviselőházban hangzott el, 
jogosultabb azokkal szemben, kik ma szelet vet­
nek és bizonyára vihart fognak aratni. (Tetszés 
bal felől.)

Caprivi gróf birodalmi kanczellár kijelenti, hogy 
addig, a mig a tárgyalások Oroszországgal folynak, 
nem kívánatos, hogy az identitás bizonyítása meg­
szüli telesének kérdésével foglalkozzanak. A kü­
lönböző országrészek különböző állást foglal­
nak el e kérdéssel szemben. A keleti ke­
reskedelmi városokra nézve e kérdés a leg­
nagyobb fontossággal bír. Teljesen alaptalan az, 
hogy a német delegátusok a brüsszeli érmeérte­
kezleten ellenséges magatartást tanúsítottak. A 
fokozatos tarifákat illetőleg Németországban külön­
bözők a vélemények. A gyapjuvámot illetőleg már 
Bismarcknak 1885-ben kibocsátott rendelete azt 
mondja, hogy az a gyapjúra, mint nyers anyagra 
utalt ipar exisztencziáját veszélyezteti, a nélkül, 
hogy ezen hátrányok a belföldi gyapjutermelés 
előnyei által kiegyenlítődnének. A birodalmi hiva­
talnokoknak — folytatja a kanczellár — nemcsak 
az a feladatuk, hogy a mezőgazdaságtól elhárítsák 
a pangást, hanem a fogyasztók érdekeit is meg 
kell óvniok. A mezőgazdasági tanács, mely a ke­
reskedelmi szerződések ellen nyilatkozott, egyol­
dalú érdekképviselet.

Barth (szabadelvű) azt véli, hogy az orosz ke­
reskedelmi szerződés megkötésének meghiúsulását 
mindenütt mint Caprivi vereségét fogják felfogni. 
Kardoff (birodalmi párti) fejtegeti, hogy Német­
ország hátrányai a kereskedelmi szerződés megkö­
tésénél kisebbek volnának, ha sikerülne az orosz 
kormányt arra indítani, hogy valutáját szabá­
lyozza. A jelenkor legkitűnőbb nemzetgazdászai 
bimetallisták. A frankfurti és esszeni kamarák je­
lentései kedvezőtlenül nyilatkoznak az osztrák-ma­
gyar kereskedelmi szerződéseknél szerzett tapasz­
talatokról.

A pápa jubileuma.
ftoma, február 16. A pápa ma délelőtt ki­

lencz órakor az olasz zarándokok tiszteletére a 
Szent Péter-templomban zárt ajtók mellett misét 
czelebrált. A pápát megjelenésekor élénken acéla­
in álták. A mise után a pápa érczes hangon ál­
dást osztott. Miután a pápa a bazilikában kévés 
frissítőt vett magához, elfoglalta az arany trónt, 
mire a kézcsók szertartása kezdődött. Dr. Lapom 

a pápa közelében maradt. Két tiszteletbeli kama­
rás támogatta a pápa kezét, hogy a szertartás 

alatt, mely délelőtti tiz órától délutáni négy óráig 

tartott, el ne fáradjon.
Hóma, február 16. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Gorr. A pápa jubileumi miséjén e hó 19-en 
mintegy 300 püspök lesz jelen; a zarándokait 
számát pedig, a kiket e napra Rómába várnak, 
20.000-re teszik. A Szent-Péter-templomban há­
rom tribünt állítanak lel, egyet a diplomáciai 
testület, egyet a római patriarkátus tagjai es 
egyet más meghívottak számára.

A megtisztult helyzet.
Paris, február 16. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A képviselőház hat órai vita után a kor­
mánynak bizalmat szavazó napirendet fogadott el 
315 szavazattal 163 ellenében. Majdnem vala­
mennyi pártvezér beszélt. Legszebben Bion, aZ 
alkotmányos jobbpárt vezére. A ház zsúfolásig 
megtelt, a karzaton számos hölgy foglalt hebet.

1893
Leydett radikij 
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1893 EGYETERTES, FENTEK, FEBRUAR 17. a
leydett radikális interpelláló ezeket mondja : 

Nem akarjuk Cavaignacnak múlt szerdai napi­
rendjét gyengíteni, épolv kevéssé akarunk minisz­
terválságot. A képviselőház kezdettől fogva világos­
ságot akart teremteni a Panama ügyben. Nagyon 
könnyű úgy készíteni magának di idalt, hogy a 
becsületről beszélnek, a nélkül, hogy a nehézsé­
gek megoldását megkísérelnék.

Cavaignac •' Eérek szót!
leydett: Némi idő óta rohamot látunk intézni a 

republikánus intézmények ellen és kötelességet 
mulasztanánk, ha nem hivnók fel a kormányt, 
bogy többet cselekedjék, mint beszéljen. (Tetszés 
a szélső baloldalon.) A miniszterek segítségével 
3 haute banque monopoljait meghagyják és az is­
kolai és katonai törvényeket klerikális szellem­
ben akarják gyengíteni. Helyes, ha a köztár­
saság sorait erősítjük, de csak oly munkások­
kal, a kik azért csatlakoznak a köztársasághoz, 
mert az jóltevőjük. Nyilatkozzék a kormány, hogy 
tisztán republikánus politikát akar-e követni. Pa­
namának nem szacad a nemzet életét kitölteni. 
Mindennek, a mi történik, csak választási czélja 
van. Cavaignac ur talán csak nem hiszi, hogy e 
programm alapján fogják megválasztani : én tisz­
teletre méltó ember vagyok, önök derék emberek. 
(Tetszés a szélső baloldalon.) Nem szabad kétér­
telműségeket megtűrni.

A szónok ezután hosszadalmas dtalánosságba 
elegyedik, melyeket gúnyos tetszésnyilatkozatokkal 
fogadnak. Kívánja, hogy a képviselőház világosan 
nviiatkozzék a szocziális reformok és a köztársa­
ság politika mellett. Érdekessé csak akkor válik a 

szónok megint, mikor a különböző csoportok által 
kidolgozott és eddig titkon tartott napirendet 
olvassa fel, mely igy hangzik:

A képviselőház szilárdan és kompromisszumok 
nélkül (Cassagnac : kivel ? Felkiáltások a radikáli­
sok padjairól: önnel) el van határozva a politi­
kai és szocziális reformok müvét ugyanabban a 
szellemban tovább vinni, a melyben az iskolai és 
katonai törvények tartva vannak és áttér a napi­
rendre.

Milleraud képviselő ezeket mondja : Nem értem, 
hogy mit czéloz ez az interpelláczió. Bizalmat 
akarnak szavazni a kormánynak ? Ehhez nem 
vagyok kapható. Az egész vita ma felesleges, 
most már az átalános szavazati jognak kell beszélni. 
A Panama-ügyben ez a kormány a közvéleményt 
kielégítetlenül hagyta. Ostobaság most az ország­
nak azt mondani, hogy a köztársaságot a képvi­
selőházban konczentráljuk. Ezt a választók bizo­
nyos érdekek koalicziójának fogják tartani. A mi 
ma koczkán áll, az nem a köztársaság, hanem 
legfeljebb a politikai személyzet egy része. (Tet­
szés a boulangistáknál.) Milleraud az alkot­
mány demokratikus revízióját kívánja és vé­
gül kérdi, hogy mikor fogják a haute banque 
hatalmát a franczia banknál, a bányákban, a vas­
utaknál megtörni és a nagykereskedőket ártalmat­
lanná tenni és ily értelmű napirendet indítványoz. 
(Tetszés a szoczialistáknál.)

Lafargue szoezialista megy a szószékre. A te­
rem rögtön kiürül. Lafargue rosszul és érthetetle­
nül beszél. Nem hallani egyebet, mint itt-ott ezt 
a szót: Panama. Lafargue nemsokára lelép a szó­
székről. Most hirtelen megváltozik a ház képe. 
Cavaignac megy a szószékre. Gondolkozva, előre- 
hajlott testtel az utolsó fokon és még a fe­
lett látszik töprenkedni, hogy beszéljen-e. A 
képviselők ismét a terembe özönlenek és mély 
csend lesz. Cavaignac ezeket mondja : Minapi be­
szédembe sok mindenfélét magyaráztak bele, a mi 
nem volt benne. Titkos tanácskozásokról is beszél­
tek, melyeket a ház más csoportjaival folytattam 
volna. Kijelentem, hogy az alkotmányos jobb­
párt bármely tagjával is semmifele tárgyalá­
saim, avagy közvetlen vagy közvetett megállapo­
dásaim nem voltak. Tiltakozom Leydett ama szavai 
ellen, hogy manővereket folytattunk. Az ország 
mindenesetre mást kíván, mint a mi eddig volt. 
Nem akarja többé a folyosók politikáját, hanem a 
teljes napfény politikáját. Én nem változtattam 
meg programmomat. Azokat az eszméket, melyeket 
eddig szolgáitam, tovább is fogom szolgálni.

Hiboi miniszterelnök kijelenti, hogy ő mikor át­
vette a kabinet vezetését, az összes republikánu­
sok támogatására appellált. Hála a republikánusok 
egyesülésének, megcsappant a bátorsága azoknak, 
a kik támadást intéztek a köztársaság és a köz­
társaságot szolgálók ellen. Az ország biza­
lommal várja a kimenetelét annak az ügynek, 
melyet ürügyül használtak fel a támadásokra 
és a restituczióját ama pörnek, a mely az első 
délet szükségképen való kiegészítője lesz. (Tetszés.) 
Most azt kívánják tőlünk — mondja a miniszter — 
hogy zúzzuk szét ezt a republikánus uniót. A mi­
niszterelnök a szélső baloldal élénk közbekiáltása 
közt visszautasítja szoczialistákkal és a boulangis- 
tákkai való szövetkezést, melyet Milleraud indít­
ványozott. (Az elnök több képviselőt rendre utasít 
á közbekiáltások miatt.)

A miniszterelnök visszautasítja a czentrumpár- 
tok fönnemlitett egyesülését is és azt mondja, 
hogy a kabinet az egész republikánus pártnak 
kormányoz és nem akar rabja lenni valamely 

csoportnak. Tiltakozik az ellen az állítás ellen, 
h°gy a kormány alá lenne vetve Clémenceau vagy 

a szél5ő balpárt befolyásának és végül a tizenöt 
e" óta alkotott műre emlékeztet, a melyet az or- 
lZa= ma is méltányol daczára a legutóbb felme- 
ruit felhőnek, a mely különben már oszladozni 
hezd. (Élénk tetszés.)

Derouléde egyenesen a miniszterelnököt támadja 
meg és szemére veti, hogy nincs politikája. Fran­
ciaországnak át kell alakítania instituczióit. Du- 

kifejti a szoczialisták programmját és a mun-
ások naczionalizálását kívánja. Dechanell (bal- 

czentrum) sajnálatosnak mondja, hogy a szélső
«párttal kormányoznak, a mely ellene szavaz 

minden kabinetnek. Pion, az alkotmányos jobb- 
elnöke, rosszalja a katonai és iskolai tör­

vényeket és szabadelvű, türelmes, nyílt küztársa- 
^got kíván.

Erre a vitát bezárják. Több napirendet indítvá­
nyoznak. A Leggett által indítványozott következő 
napirendhez Eibot miniszterelnök is hozzájárult: 
*A képviselőhöz bízván a kormányban, hogy a de­
mokratikus törvényeket fönn fogja tartani és tiszta 
köztársasági politikát fog állandósítani, napirendre 
tér.» E napirend elfogadása után az ülés vé­
get ért.

A Paaama-pöp.
Paris, február 16. (Az Egyetértés távirata.) A 

Lanterne-nek Béesből jelentik, hogy a rendőrség 
ismét elveszítette Art on nyomát, hanem egy táskát 
kerített kézre, melyben Arton iratai vannak. Ezzel 
szemben a Germinal azt állítja, hogy Arton Brüsz- 
szelen és Antwerpenen át Spaába utazott.

London, február 16. (Az Egyetértés távirata.) 
Az. Agence Cooke kőnyomatos újság elküldötte 
egyik riporterét Bornemouthba, meggyőződni Herz 
Kornél állapotáról. A riporter azt jelenti, hbgy 
Ilercz betegsége tettetés.

KÖZGAZDASÁG.
Pécs, február 1G. A kereskedelmi miniszter által 

tervezett szávai kid ügyében ma Dolnji-Miholáczon 
Óhazák alispán elnöklete alatt értekezlet volt, melyen 
a községek és magánosok 25.000 frt, özv. Majláih 
Gyürgyné 50.000 frt és Verőczemegye 50.000 frtnyi 
összeget ajánlottak fel a bid létesítésére, mely Szla­
vóniát Bárány amegy ével lesz hivatva összekötni.

Trieszt, február 1G. Az angol-osztrák bank itteni 
fiókja rizshántoló-gyávát létesít a fiumeinek min­
tájára. Evenkint 400.000 métermázsa rizs kerül fel­
dolgozásra. A részvénytőke három millió korona.

Dortmund, február ló. A Rheinisch-Westphiilische 
Zeitung szerint a bányák 9G'/2 °0 -a, a melyek az össz­
termelésnek 90°/„-át szolgáltatják, véglegesen csatla­
kozott a szindikátushoz azzal a kikötéssel, ha hétfőn 
(február 20.) délig a Mont-Cenis bánya is aláírja a 
szerződést. Ellenkező esetben a szerződés érvénytelen.

Páris, február 1G. A vámtarifa-bizottságban Sieg­
fried kereskedelmi miniszter előterjesztette a petro­
leum megvámolásának uj rendszerére vonatkozó 
javaslatot. E javaslat a raifinr.lt petróleumra tizenhat 
franknyi vámot állapit meg, a mely a petróleumnak 
a finomítókból való kikerülésénél 90°/o tiszta tartalom 
alapján szedendő be. A nyers petróleum vámját a 
javaslat tizennyolez frankban állapítja meg.

Pétervár, február 1G. Az orosz kormány a keleti 
marha vész elfojtására, mely egyre szedi áldozatait a 
szarvasmarba állomány közül, a tavasszal rendkívüli 
rendszabályokhoz óhajt nyúlni. Tervbe vették, hogy 
az inficziált területeken állandó bizottság fog mű­
ködni és a beteg vagy gyanús állatokat, lcbunkóztat- 
ják, csakhogy a járvány a birodalom központi és 
felső részeire is ki ne terjedjen. A járványos területeken 
a szarvasmarhaforgalom teljesen pang.

Paris, február 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevavd-forgalom : 3° 0-os fran­
czia járadék 98.47, olasz járadék 92.15, spanyol 
exterieur 62.37, török eonsol 20.75, otíomán 
bank 588.75, tűrök dohányrészvény 373.75, ma­
gyar aranyjáradék 96.93, portugál 3° 0-os járadék

A kőszéntariíák kérdése.
(R. L.) Midőn a budapesti kereskedelmi és ipar­

kamara a külföldi szén érdekében meghozta isme­
retes határozatát, az Egyetértés, melynek alkalma 
volt a kulisszák mögé tekinteni, azonnal rámuta­
tott a mozgalom megindítójára. Az illető közle­
ménynek ezt a személyi részét a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara titkára sietett meg- 
czáfolni, a fejlemények azonban nekünk adtak 
igazat. Egyik Budapesten megjelenő német lap 
hasábjain ma a hazai kőszénnel és a magyar kő­
szénárakkal foglalkozó czikk jelent meg, melynek 
írója biztos értesülésünk szerint ugyanaz, a kit mi 
a mozgalom megindítójának állítottunk. így tehát 
most már alkalom adatott nekünk elmondani a 
kulissza mögött és a kulissza előtt történteket.

A czikk írójának, ki ismert nagyiparos, két gyára 
van, melyek a nógrádvidéki kőszénbányák rayon- 
jába esnek és azok által tápláltatnak. A gyártulaj­
donos és a kőszénbányák között ellentétek merül­
tek fel. Amaz olcsóbb kőszenet akart, ezek nem 
állottak e kívánságra. A helyett, hogy a gyártulaj­
donos másutt keresse jogosnak vélt kívánsága 
kielégítését, fenyegetődzöit. <Ő majd meg fogja 
mutatni, hogy a nógrádvidéki kőszénbányák telje­
síteni fogják azt, a mit ő diktál.»

E bősz indulat volt vezérlője akkor, a midőn a 
budapesti kamarában a külföldi szén melletti moz­
galmat megindította. Ez sugalmazta a német czikket. 
És mi, a kik legmelegebb szószólói vagyunk min­
den hazafias mozgalomnak, ez okból nem tudunk 
felmelegedni a czikkircnak egoisztikus forrásból 
fakadt javaslatai mellett.

Nem megölni, hanem fejleszteni kell a magyar 
ipart. Ez jelszavunk és ezért küzdünk.

A kamara pur et simple a sziléziai kőszén ér­
dekében szólalt fel. Egyetlen pártolóra sem talált.

A czikkiró ezt javára fordította. Most már nem 
csak a sziléziai szén behozatala mellett tör lánd­
zsát, a czikkiró már a magyar kőszénipar érdeké­
ben is ölt fel fügefaleveleket.

Kiinduló pontja az, hogy a kőszén drága. A ha­
zai kőszénvidéket három részre osztja. A borsodi 
vidék látja el az országot gyenge szénnel ; az er­
délyi bányák a hazai legjobb barnaszenet ter­
melik ; ezek között van a nógrádvidéki szén.

Első indítványa a czikk Írójának, hogy a bord- 
sodi lignit és az erdélyi szén javára kivételes, a 
többi hazai szénre megállapított vasúti díjtételek­
nél olcsóbbakat állapítsanak meg. Az indítvány 
németből magyarra fordítva annyit túszén: «meg 
kell mindent tenni, hogy a nógrádvidéki kőszén­
vidék megnyomorittassék.»

Azonban nem csak itt van az indítvány bibije. 
Nem tudjuk, hogy minő viszonyban áll vagy 
minőbe kíván lépni a czikk írója a borsodvidéki 
kőszénbányákkal, annyi azonban köztudomású, 
hogy az erdélyi legnagyobb kőszénbánya egyik fő- 
részvényese és igazgatótanácsosa. Itt is tehát merő 
egoizmus volt az indítvány főrugója.

Mi azonban ennek daczára, komolyan kívánunk 
foglalatoskodni ez indiivánvnyal is.

Az erdélyi legjobb minőségű szenet olcsóbb díj­
szabások által kell emelni. Miért? Tán Ínséges az 
ottani kőszénbányászat ? Tán nincs meg termé­
szetes piaeza ? Tán túltermelés, államot veszé­
lyeztető sztrájkkal fenyeget ? Egyik kérdésünkre 
sem adható igenleges válasz. A czikkiró egyedüli 
érve : meg kell ölni a nógrádvidéki kőszénbányá­
szatot.

A borsodvidéki lignit számára is meglágyult 
eddigelé csak külföldért dobogó szive a czikk ivó­
jának. Ö azt kéri, hogy e szén nagyobb védelem­
ben részesüljön. Hát ama lignitek, melyek a ma­
gyar állam egyéb területein várnak kiaknázásra ? 
Vagy tán azért, mert a czikk írója bizonyos vo­
natkozásba készül a borsodiakkal lépni ? Ne foly­
tassuk a kérdéseket, hanem utaljunk arra, hogy a 
barna kőszén és a Honit között nem lehet határ­

vonalat húzni. Van lignit, mely gyengébb a barna 
szénnél, ámde a megfordított eset is létezik, mert 
van lignit, mely több vizet gőzöltél cl, mint a 
barna szén. Ily egymásba folyó szén minőségek kö­
zött vasúti díjszabás tekintetében nem lehet kü­
lönbséget tenni.

A czikkirónak a hazai kőszénbányászatra vo­
natkozólag tett indítványai nem vehetők ko­
molyan.

Marad az akczió a külföldi szén érdekében.
Itt is némi kijózanodás észlelhető. Nem állítja 

jelesül a czikkiró többé azt, hogy a szén Becsben 
olcsóbb volna a budapesti piaczon divónál. Mind­
azonáltal sürgeti a sziléziai szénnek olcsó díjszabás 
melletti behozatalát. Sajnáljuk, hogy itt is búcsút 
mond a czikkiró a logikának. Utal ugyanis arra, 
hogy Ausztriában átalános volt és átalános ma is 
az óhaj olcsóbb kőszén után. Tudvalevő, hogy ez 
átalános óhaj a sziléziai kőszénbányák tulajdono­
sainál siket fülekre talál. Kell-e nagyobb ellen- 
mondás, mint a melybe czikkiró esik, a midőn a 
sziléziai bányákból a magyar ipar iránt nagyobb 
előzékenységet remél, mint a minőt azok termé­
szetes piaczuk irányában tanúsítanak ?

Még egy ellenmondásra utalva, zárjuk be mai 
megjegyzéseinket.

Köztudomásúak azon nagy áldozatok, melyeket, 
általunk is helyeselve, a magyar állam a ezukor- 
ipar érdekében hozott. Eredménye ez áldozatoknak 
több ezukorgyár építése volt. Ennek daczára 
óriásilag emelkedett a ezukornak ára hazánkban. 
E természetellenes tünemény magyarázatra szorul. 
A hazai ezukorgyárak között nem «rapport intime» 
létesült, hanem termelői és fogyasztói kartellek 
által szöktették fel természetellenesen a ezukor 
arát. Mig az e ringek alkotásában tevékeny czikk­
iró nem fog felszólalni e ringek ellen : mindaddig 
titkos és nyilvános fellépését a hazai kőszénipar 
ellen gyanús szemmel fogjuk tekiteni mindnyájan, 
a kiket működésükben országos szempontok ve­
zérelnek.

Az országos ga-zdaíasáes ülése.
Ma délután négy órakor kezdte meg a földmivelés- 

ügyi minisztérium nagytermében az országos gazdata­
nács gróf Bethlen miniszter elnöklet« alatt a mező- 
gazdaságról és mezőrendőrségről szóló 103 szakaszra 
terjedő törvényjavaslat újbóli való tárgyalását, a mely 
alkalommal különösen a Magyarországon oly nagyfoníos­
sága forgók szerinti gazdálkodás kérdése beható és 
tanulságos megvitatást nyert.

Gróf Bethlen miniszter tanácselnök az ülést délután 
4 órakor a következő beszéddel nyitotta meg: T. orszá­
gos gazdatanács’! Köszönöm a jelenlevőknek, hogy 
szívesek voltak megjelenni. Több tagja az országos 
gazdatanácsnak, mint gr. Zichy József, Radó Kálmán, 
Jakabffy Imre, Losonczy Mihály, Szabó József, 
Yályi Árpád részint elfoglaltság, részint betegség 
miatt kimentették magukat. Méltóztassék ezen tanács’ 
kozást a múlt alkalommal e tárgyban történt tárgya­
lásokkal egynek, illetőleg e tárgyalások folytatásaként 
tekinteni. Éz alkalommal a t. gazdatanács elé terjesz­
tettem a mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 
törvényjavaslatnak, illetve az előadói tervezetnek át­
dolgozott példányát némi módosításokkal. Ezen módo­
sítások vonatkoznak egyes részekre, a mennyiben a 
hallott vélemények után az eredeti javaslat intencziói- 
nak és irányának megfelelőlcg, de a szakkörök véle­
ményének honorálásával igyekeztem azt oly alakba 
önteni, a melyben az, reményiem, a közszükséglet­
nek megfelelő lesz. Azonkívül indokoltnak és czél- 
szerünek láttam a gazdatanácsról és a gazdasági egy­
letekről szóló 8-ik fejezetnek kihagyását. Ezen fejeze­
tet, a mely a múlt alkalommal bő megbeszélésnek és 
eszmecserének a tárgyát képezte, szintén átdolgoztat­
tam oly módon, hogy azt hiszem, hogy az most már 
a legtöbb igénynek megfelel; szükségesnek tartottam 
azonban, azt egy külön nagyobb szerves törvényjavas­
lattá feldolgozva egy későbbi tanácskozásra fenntar­
tani. Kellett ezt tennem először tekintettel a parla­
menti helyzetre, mert ha ezt a részt, a mely egy­
magában nem sokkal rüvidebb, mint a javaslat többi 
részei, megtartanék ezen javaslat keretében, az a javas­
latot annyira komplikálná, hogy akkor valóban 
nem számíthatnék arra, hogy a legközelebbi időkben 
a parlamentben letárgyaltassék, de azonkívül ez a 
rész szoros összefüggésbe hozandó az adminisztratív 
reform kérdésével. Az előbbi javaslat korábbi meg­
állapodás szerint az előbbi adminisztratív javaslat 
ezen részével kombináczióban lett megállapítva ; most 
azonban a mint méltóztatnak tudni, ezen reform egyes 
részeinek sorrendje változni fog, a belügyminiszter 
személyében is változás állott be, és igy czélszerübb- 
nek láttam a javaslat ezen részét, habár az a minisz­
tériumban ki lett dolgozva, a most tárgyalás alá 
kerülő résztől elválasztani és tárgyalását egy ké­
sőbbi időpontra hagyni fenn. Csak jelzem, hogy abban 
a javaslatban organicze ki van dolgozva az országos 
gazdatanácsnak, a megyei gazdatanácsnak, a járási 
tanácsnak s a kontcmplált gazdasági felügyelőnek az 
iiayköre s ez mintegy nyolezvan szakaszban van ösz- 
szeállitva. Lehetnek, a kik e javaslatot igen kevésnek 
tartják, mások talán igen soknak tartják. Megvallom, 
örülnék, ha már ezen alkalommal egy teljes code 
rurált, mint egységes müvet, bocsáthatnék minden 
részleteiben bírálat alá, de e részben azonkívül, a 
mit már jeleztem, hogy ez az adminisztratív reform­
mal lesz összeköttetésbe hozandó, tekintetbe jön még 
az is, hogy ezen cede rural-nak egyes részeit már is 
bírjuk az erdőtörvényben, a vízjogi törvényben s végre 
az állategészségügyi törvényben, s hogy továbbá mező- 
gazdaságunk s iparunk most egy nagy átalakulásnak 
néz elébe. Ezért azt hiszem, hogy ha most az egység 
kedvéért sietnénk felölelni az összes idevágó küldése­
ket, azokat talán hézagosán és nem czélszerüen ol­
danék meg, s azt gondolom, hogy ezen anyag, a mely 
itt a tisztelt országos gazdatanacs előtt fekszik, egye­
dül képezheti most helyesen a tárgyalás anyagát, 
még pedig azért, mert ez az adminisztráczió jelen 
keretébe is beillik s annak jelen gépezete által is ki­
szolgáltatható. A javaslatnak többi része, a mint bá­
tor voltam jelezni, beterjeszthető és beterjesztendő 
kapcsolatosan az adminisztratív reformmal. Megval­
lom, hogy sem mint magyar gazda, sem mint a föld- 
mivelésügyi kormány képviselője nem vehetem ma­
gamra a felelőséget azért, hogy az előttünk levő javaslat­
ban tárgyalt oly fontos kérdések, a melyek minden gaz­
dasági egyleti ülésnek állandó tárgyát képezik, a me­
lyek megoldását tárczámnak minden parlamenti tárgya­
lása alkalmával sürgetik, megoldását bármely okból 
is tovább késleltessem. (Helyeslés.) Meg vagyok győ­
ződve, hogy abban a tisztelt orsz. gazdatanács is 
egyetért velem. A midőn tehát ezennel szerencsém 
van az ülést megnyitni, arra kérem a t. orsz. gazda­
tanács tagjait, hogy a törvényjavaslatnak tárgyalá­
sába méltóztassanak bocsátkozni, még pedig tekin­
tettel arra, hogy átalánosságban a javaslat a múlt 
alkalommal behatóan meg lett vitatva, kérem, hogy 
az egyes fejezeteket méltóztassanak sorrendben letár­
gyalni. Ezért tárgyalásra kitűzöm az első fi-jezetet, 
«a földbirtok gazdasági használatáról». A szólni kívá­
nókat Lónyay titkár ur legyen szives feljegyezni, 
Kovácsy tanácsos urat pedig felkérem, hogy mint 
előadó szerepeljen.

Kovácsy osztálytanácsos kifejti, hogy az első feje­
zetben csak szövegezési különbség van az előbbi ja­
vaslathoz képest. Egyetlen szakasz, a 7-ik lelt ujo- 
nan beszúrva, a mely a vízmosáson való legeltetést 
eltiltja.

A tanács erre az első szakaszt megjegyzés nélkül 
elfogadja.

A 11. szakasznál, a mely intézkedést tartalmaz az iránt, 
hogy ott, a hol eddig megvan a közös forgóban való 
gazdálkodás, fentartható ezentúl is bizonyos feltételek 
melleit, szót emel

Tisza István. Megjegyzi, hogy ezen egész első fe­
jezet és annak legfontosabb szakasza ellen már a 

I múlt alkalommal az az észrevétele volt, hogy a nem

tagositott vagy több fordulóban tagositoít határoknál 
bizonyos közös gazdálkodási elveknek a megállapítá­
sát e törvényjavaslat csak ott engedélyezi, a hol 
azok ma is uzust képeznek s az eseteknek ma sokkal 
nagyobb számában, a hol ez uzuslól e nagy többség 
józan belátása ellenére egy pár ember önkényes intéz­
kedése folytán a gazdák kénytelenek voltak eltérni, e 
helyesebb az ottani viszonyoknak megfelelő uzus visz- 
szaállitására a törvényjavaslat módot és alkalmat 
nem nyújt. Itt tehát a tulajdonnak, illetőleg a tulaj­
don feletti rendelkezésnek a szabadsága csak fikezió. 
Éppen ezért, ha a szabad tulajdon fogalmából in­
dulnak ki, azon kötelesség előtt állunk, a mely beáll 
a gazdasági érdekek egész mezején, mihelyt az érde­
kek egymásra utalásánál fogva bizonyos ügyek közö­
sen intézendők el, tudniillik meg kell adni a többség­
nek azt az autonómiát, hogy a kisebbséget is kötelező 
szabályokat alkothasson. Ezért vétene a köteles 
őszinteség ellen, ha már itt nem jelezné azt, hogy 
minden oly törvényjavaslattal szemben, a mely né­
pünknek ezen valóban égető szükségén nem segit, 
kénytelen volna a leghatározottabb ellenzéki álláspon­
tot elfoglalni.

Boros Béninek szintén kifogásai vannak e szakasz 
és talán e fejezettel szemben, de épen az ellenkező 
irányban, mint a minőket az előtte szóló emelt. Ebben 
az egész javaslatban az első szakasz a leghelyesebb, 
a mely elvileg kimondja, hogy mezei földbirtokát 
mindenki szabadon használhatja. Minden ellenkező 
intézkedés hátramenés, gazdasági szempontból hátrá­
nyos. Hiszen úgyis nagy bajunk az, hogy ennyi kötött 
birtokunk van. Ezt a bajt még szaporítjuk, ha meg­
engedjük, hogy más alakban is lekössük a birtokot. A 
javaslatnak épen az a baja, hogy minden, -a mit 
Tisza István kíván, benne van, (Felkiáltások : Nem 
áll ! Csak ott, a hol eddig is meg volt a közös 
forgó) ő ezt is sokalja. Ha már nem akarunk teljesen 
szakítani a múlttal egyszerre, a mire pedig rá kell 
majd térnünk, ki kellene mondani, hogy csakis 
akkor engedélyeztetik a közös művelés, ha a tulajdo­
nosok terülctenkint legalább kilcncz tized része bele­
egyezik.

Kubinyi György csatlakozik előtte szóló fejtege­
téseihez. A felföldön lehetetlen gazdálkodni közös for­
gók mellett. Olt a földművelő csakis csekély földjé­
nek szabad használata mellett képes megélni. Ha pe­
dig másutt talán mégis szükségét látják ilyen meg­
szorításnak, ott legalább arról kell gondoskodni a 
kétharmad többség feltétele mellett, hogy legyen egy 
felebbezési forum, egy gazdasági tanács, a mely ár­
talmas határozatokat megsemmisíthet.

Gróf Dzsscicffy Aurélt a mostani diskusszió csak 
megerősítette azon meggyőződésében, hogy kultúránk­
nak fejlettségi foka az ország különböző vidékén kü­
lönböző lévén, egyforma szabályozás c tekintetben 
lehetetlen ; de a községekre sem merné ennek a meg­
határozását bízni; nagyobb garancziát lát abban, ha 
a törvényhatóságokra bízatnék annak az elhatározása, 
hogy milyen gazdálkodás folytattassék, vagy esetleg 
az e tekinietben kontcmplált járási vagy megyei or­
gánumokra ; de dilemmába jutunk, midőn bele aka­
runk menni a földbirtok használatáról szóló törvény 
tárgyalásába a nélkül, hogy ismernők azon orgánu­
mokat, melyek a legfontosabb teendők felett hatá­
roznak.

Beniczky Gábor a pestmegyei gazdasági egyesület 
következő határozatát ajánlja : A szakosztály Bihar 
vármegye feliratát elvben átalában helyesli, jóllehet 
a javaslat mereven az ország összes vidékeire, igy 
vármegyénk egy részére nem applikálható. Az ugar­
legelők más czélra való kihasználását s a küzlegelők 
feltörését a szakosztály csakis akkor látja kívánatos­
nak és megengedhetőnek, ha az állattenyésztés bizto­
sítása mellett más uj hasznothozó gazdasági ág ve­
zettetik be, de mielőtt ez megtörténnék, szükségesnek 
látja a szakosztály, hogy ennek engedélyezése ne 
tisztán a községi volt úrbéresek 1871. évi Lili. lör- 
vényezikk által biztosított jogainak merev érvénye­
sítése, hanem a vármegyei gazdasági szaktestedet 
véleményeinek meghallgatása s azon feltételek mellett 
engedtessék, hogy a sikeres állattenyésztés valamely 
más utón biztosítva lesz.

Ezek alapján, a vármegyei viszonyokat is kellőleg 
figyelembe véve, szükségesnek látná a szakosztály, 
hogy, a községekben kellő felsőbb felügyelet mellett 
a községi gazdálkodás általános intézése czéljából 
bizottságok lélesiltessenek, és pedig lehetőleg a pest- 
megyei gazdasági egyesület által a mezőgazdasági 
érdekképviselet szervezése tárgyában kidolgozott ja­
vaslat alapján.

tekintettel továbbá arra, hogy a nyomásos gazdál­
kodás bármily jól vezettessék is, a gazdálkodás fej­
lesztésére bizonyos fokig akadályozólag hat, szüksé­
gesnek látja a szakosztály, hogy a nyomásos birtokok 
tagosítása, ott, hol a viszonyok annak megvalósítását 
lehetetlenné nem teszik, lehetőleg megkönnyítsék, s a 
megvalósításnál az eljárások egyszerűsít tessenek, s a 
kivitel a birtokosok nagyobbmérvü megterheltetése nél­
kül történjék.

Mindezek figyelembe vételével a szakosztály a kö­
vetkező határozatot mondja ki :

1. Nyomásos birtokosok köziegelőinek felosztása s 
az ugar kihasználása kivételesen csakis akkor enge­
délyeztessék, ha a hatóság az illetékes gazdasági 
szaktestület utján meggyőződést szerzett, hogy a köz­
legelők leiosztása s az ugar kihasználása valamely uj 
hasznothozó gazdasági ág, meghonosítása érdekében 
szükséges s a sikeres állattenyésztés a küzlegelők fel­
osztása és ugarkihasználás által hátráltatva nem lesz.

2. Az okszerű gazdálkodás fejlesztése, az állatte­
nyésztés emelése s átalaban a kisbirtok értékesebbé 
tétele czéljából, szükségesnek látja a szakosztály, 
hogy a volt úrbéresek és nyomásos birtokosok birto­
kainak tagosítása, vagy az okszerű gazdálkodás érde­
kében szükséges uj határrendezés, beosztás, lehet.leg 
megkünnyittessék s kívánatos volna, hogy a kultur- 
mérnökség a tagositási munkálatokat is vegye fel 
programmjába, mert sok helyen a tagosításnak a 
drága mérnöki munka képezi akadályait.

3. Kívánatosnak látja a szakosztály, hogy minden 
községben a viszonyokhoz képest a "birtokosokból vá­
lasztás utján kellő felügyelet alatt álló gazdatanácsok 
szerveztessenek, s a birtokosság saját gazdálkodásuk 
vezetése érdekében bizonyos autonom jelleegü logok­
kal ruháztassék fel.

4. Ezen javaslat a vármegye közönsége utján a föld- 
mivelcsi minisztériumnak azon kéréssel küldendő meg, 
hogy az újonnan alkotandó mezőgazdasági törvények­
ben az egyesület kérelme kifejezést nyerjen.

Fejér Miklós arra figyelmezteti Boros és Kubinyi 
tagtársait, hogy olt a szakaszt és a törvényjavaslat 
intézkedéseit nem jól értelmezték, mert a szakasz 
minden kétséget kizáró módon kijelenti, hogy csak 
ott, a hol eddig is uzusban volt a közös forgó, álla­
pítható meg ezen gazdálkodási rendszer bizonyos fel­
tételek mellett, de annak visszaállítása ott, a hol 
már megszűnt, teljesen ki van zárva. Tisza Istvánnak 
a kívánságát, olyan ridegen, a mint oda állította, 
lehetetlenség keresztülvinni, különösen ott, a hol 
már néhány év óta megszűnt a közös forgó, okvet­
lenül jogi sérelmek állanának be. Visszaható erővel 
nem ruházható fel a törvény.

Miklós Ödön azt hiszi, hogy ezt az ügyet nem 
lehet az egész országra nézve átalánositani. Első sor­
ban a törvényhatóság volna hivatva szabályrendeleti- 
leg megállapítani a módozatokat. Egyidejűleg hozzá­
értő fórumról is kell gondoskodni.

Gaál Jenő ürömmel vett tudomást arról, hogy ott, 
a hol az uzus már megszűnt, többé nem lehet vissza­
állítani a közös forgót, ezt az állapotot azonban min­
den félreértést kizárólag ki kell domborítani. A tör­
vénynek intézkedései azért jók, mert lassankint min­
denütt meg fog szűnni Magyarországon a közös gaz­
dálkodás, a mely csak hátrányos.

Tisza István ismétli, hogy itt nem kényszer rend­
szabályról van szó, hanem arról, hogy a többség, 
esetleg a 2/3 többség, ott, a hol létező rendszernek a 
megváltoztatásáról van szó, ezt, ha a viszonyoknak 
megfelel, kimondhassa.

Fejér Miklós újra hangsúlyozza, hogy olt, a hol 
nincsen uzusban a közös forgó, a többség nem ural- 
kodhatik a kisebbség felett. Azt ki lehet mondani, 
hogy ha egyes határban mindenki kívánja a közös 
forgót, az megállapítható.

Kvassay Ede miniszteri tanácsos : Igaz, hogy a 
közös forgó gazdasági visszaesésnek látszik, de van 
sok eset, a mikor e lekötöttség előnyös és akkor ezt 
meg is kell engedni, sőt létrejöttét könnyíteni kell. 
Lehet a mellett egyeseket, a hol különös viszonyok 
fejlődtek, abból ki is venni.

Perlaki/ Elek reméli és hiszi, hogy a teljesen el­
maradt közös forgógazdálkodás lassankint egészen 
meg fog szűnni s hogy gazdáink át fognak térni egy 
racziónálisabb, intenzivebb gazdálkodásra.

Kovácsy osztálytanácsos ama nézeteinek ad kife­
jezést, hogy épen a legfontosabb és legsürgősebb Ma­
gyarországra nézve a törvényjavaslatnak ezen első 
része, mely a közös forgó kérdését is szabályozza. 
Ha ott, a hol már nem létezik, ismét visszaállítjuk 
abból nagyon bonyolult állapotok fejlődnének, úgy 
hogy a kárpótlás kérdése merülne fel, mint elhárítha­
tatlan akadály.

Miklós Ödön azt hiszi, hogy kárpótlást nem lehet 
igényelni olyan esetben, a mikor az egyes birtokos 
intézkedéseivel a közérdeknek határozott kárt okoz.

Tisza István jogi szempontból megnyugvással utal 
az igazságügy miniszternek a képviselőházban tett 
nyilatkozatára, melyet az erdélyi birtokrendezési tör­
vény tárgyalása alkalmából tett és melyben elismerte, 
hogy ez első sorban közgazdasági kérdés és hajlandó­
nak nyilatkozott azt konzideráczió tárgyává tenni.

Fejér Miklós ismétli, hogy kényszerről szó sem 
lehet; arról azonban csakugyan lehetne szó, hogy 
esetleg csoporlonkint társuljanak, a hol nincsenek 
közbeeső birtokosok, a kiket majorizálni kell.

Gróf Bethlen miniszter köszönetét mond a fölötte 
érdekes fejtegetésekért, melyekre a javaslat végleges 
szövegezésénél tekintettel lesz.

A 3., 4. és 5. szakaszok Beniczky, Fejér, Miklós Ödön, 
Zsendovits, Gaál Jenő és ismét Fejér Miklós rövid 
megjegyzéseik után változatlanul elfogadtattak.

Ä legeltetésről szóló G. §-nál
Tisza István azt hiszi, hogy esetleges bonyolult 

magánjogi kérdések elintézésére szükséges volna feleb­
bezési fórumokat alkotni.

Fejér Miklós államtitkár arra utal, hogy e jogvi­
szonyok ezen javaslat keretében nem szabályozhatók.

Pcrlaky Elek azt hiszi, hogy a legeltetési jogot 
minden esetre szabályozni kell, ha itt nem, akkor 
más helyen.

A 7. szakasz, a mely arról intézkedik, hogy a víz­
mosások a legeltetés alól kivonandók, hosszabb vitára 
adott alkalmat.

Kubinyi György ellenzi e szakasz felvételét, A 
felföldön mindenütt van vízmosás. Hogy lehet azt 
kívánni, hogy mindezen területek egyszerűen kivonas­
sanak a legeltetés alól. Ez irányban más intézkedés­
ről kell gondoskodni, ^például kell mondani, hogy 
az illető helyek azonnal lassankint beerdősitendők, s 
hogy akkor 10—12 év múlva újra lehet azokat 
legeltetésre használni.

Kvassay miniszteri tanácsos azt hiszi, hogy a mű­
velési módok megváltoztatása a vízmosásoknál nem 
rendelhető el egyszerre. Ezt csakis lassankint lehet 
keresztülvinni.

Beniczky Gábor határozottan az uj tagosítás meg­
engedése mellett van, nemcsak a vízmosásos helyeken.

Zsendovics ellenzi azt, hogy e tekintetben abban 
a törvényjavaslatban történjék úgy mellékesen intéz­
kedés. Erre egészen külön törvény kell, Itt legfölebb 
csak a művelési ágak megváltoztatásának módozatai­
ról lehetne még szó.

Bedéi miniszteri tanácsos a vizmosások tekintetében 
az egyetlen biztos remediumot csak az erdősítésben 
látja.

Miklós Ödön azt hiszi, az uj tagosítás engedélye­
zése nagy előny volna; egyszersmind azon is kell 
lenni, hogy az olcsóbb.ttassék és egvszerüsittessék.

Gróf Bethlen miniszter kijelenti, hogy oda fog tö­
rekedni, hogy az arra vonatkozó törvényjavaslatot az 
igazságügy miniszter egyidejűleg terjessze a törvény- 
hozás elé.

Gróf Dessewffy Aurel arra utal, hogy ha magán- 
tulajdonról van szó, nagyon nehez elhatározni, hogy 
az a művelés alól kivétessék. Tényleg az uj tagosítás 
volna a legelőnyösebb.

Kvassay miniszteri tanácsos azt hiszi, hogy ez 
már csak azért is könnyen keresztülvihető, mert csak 
apró parczellákról van szó. A nagy birtokoknál ez 
nem bír fontossággal. Ha újra tagosittatik, akkor a 
veszélyes elkülönítő barázdák, melyek a kimosást tJ- 
lajdonképen okozzák, elmaradnak.

Kubinyi György a leghatározottabban ellenzi az 
uj tagosítás eszméjét azon czélzattal, hogy haránto- 
san osztassanak fel a birtokok.

Gróf Bethlen miniszter ugy találja, hogy ahány 
orvos, annyi szert ajánlanak erre a betegségre. (De­
rültség.)

Következik a S-ik szakasz, mely a forgók szerinti 
gazdálkodás ügyeinek vezetését a községi elöljáróság 
részéről szabályozza.

Tisza István azt hiszi, hogy ez szakszerű, messze­
menő intézkedéseket tartalmaz. Az elöljáró legfölebb 
a legelcs kezdetét és végét volna hivatva meghatá­
rozni. (Helyeslés.) A különböző czimen való fizetési 
hozzájárulásokat is egyesíteni kellene, nehogy a föld­
művelők még ezen a czimen is különböző zaklatások­
nak legyenek kitéve.

Gróf Bethlen miniszter helyesli ezt az indítványt, 
azzal a megjegyzéssel azonban, hogy a fizetési köte­
lezettség természetesen csak azokra hárul, a kik az 
itt kifejtett előnyökben részesülnek.

Fejér Miklós is osztozik Tisza felfogásában, csak­
hogy tekintettel azokra, a kik nem a közös forgóban 
vesznek részt, nagy elővigyázattal kell szövegezni ezen 
intézkedéseket. (Helyeslés.)

A 9 — 12. szakaszok rövid eszmecsere után válto­
zatlanul elfogadtatván, a tanácskozás folytatása holnap 
délután négy órára halasztatott.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az osztrák-magyar áilamvasuttársaság szel- 

vénycsonkiíása Taussig, az osztrák-magyar állam- 
vasultársaság elnöke, Potlitz a Credit mobilier igaz­
gatója, Meissner a frankfurti Deutsche Genossen­
schaftsbank igazgatója és dr. Oswalt ügyvéd közt az 
osztrák-magyar államvasuttársaság szelvénycsonkilási 
ügyében békés kiegyezés czéljából tanácskozás folyt 
tegnap Bécsben, de a részletek tárgyalásába még nem 
bocsátkoztak, mert az érdemleges tárgyalásokat csak 
néhány nap múlva kezdik meg. Minthogy mindkél 
részről meglehetős nagy anyaghalmazzal készülnek a 
két eltérő álláspont megvilágítására, a tárgyalások 
előreláthatólag több napig fognak tartani s a jövő hét 
vége előtt alig érnek véget. Ezekkel a tárgyalásokkal 
párhuzamosan egyrészt a gondnok és a bizalmi fér­
fiak közt, másrészt a gondnok és a vasúttársaság 
igazgatósága közt is folynak tárgyalások.

* Árntorlódás a ni. kir, államvasntakon. A ma­
gyar kir. államvasutak egyes vonalain az utolsó idő­
ben bcállátt árutorlódás az érdekelt körök részéről 
több felszólalásra és panaszra adott okot. Az állara- 
vasutakon jelenleg tapasztalható árutorlódás a hosszú 
ideig tartó abnormis időjárás következménye. A ked­
vezőtlen időjárás nemcsak a vasutak szállítóképessé­
gét bénította meg, hanem visszahatott az árufeladásra 
is, mert az állomások sok helyütt megküzelithctlenek 
voltak. A kedvező idő beálltával az ország minden részé­
ben egyszerre megindult a forgalom, melyet a legutóbbi 
időben a kolerára való tekintet is megbénított volt. Ez 
egyszerre rohamosan megindult forgalom két irányban 
támasztott rendkívüli nehézségeket. Az egyik nehézsé­
get képezi az állomásoknak árukkal való túlterhelése. 
A másik nehézséget képezte az, hogy a határállomások 
nem voltak képesek a forgalom rohamos megindul- 
tával befogadni és indítani a rendkívüli számmal 
érkező vonalokat. Ez visszahatott az egész for­
galomra, még pedig két irányban, megakasz­
totta a forgalmat és megszüntette a szabályos kocsi- 
fordát. A szomszéd pályák, melyeken hasonlók voltak 
a viszonyok — mert hiszen az okok is azonosak — 
ha befogadták és továbbították is a terhelt kocsikat, 
az üresen visszatérő kocsikat nem szállították a kí­
vánt mértékben vissza, ugy, hogy kocsihiány keletke-
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zeit. Ez a kocsihiány annak ellenére, hogy az állam- 
vasutakon az árufeladás jelenleg szokatlanul nagy, 
nem a forgalom nagyságával függ össze, hanem az 
abnormis időjárdsokozta rendkívüli nehézségekkel. 
Legkedvezőtlenebb a helyzet a fiumei állomáson és a 
fiumei vonalon, a hol még három nap előtt is jelen­
tékeny hófúvások voltak. Fűimében annyira megtor­
lódtak a kocsik, hogy az összes rendelkezésre álló 
vágányok el vannak foglalva. A fiumei helyi viszo­
nyok, 'melyeken gyökeresen csak a kikötő teljes ki­
építésével lesz segítve, rendkívüli forgalmi körülmé­
nyek mellett mindig árutorlódásra vezetnek, az adott 
helyzetben az akadályok megszüntetésére alig van 
más mód, mint nehány napra beszüntetni az árufel­
vételt Fiume állomásra.

túrája leli kifejezését 
ly am ában. A helyi 
íisrvelemben részesül

menőn Kamaton

Zab 100 mm. .*>>5 irt. 100 mm. o./u li­
mai. 5.40 írt, 100 5.65 frt. 100 mm. 5.60
mind készpénzfizetés melleit.
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Haíáridöuslet mérsékelt forgalommal nyílt 
jóval alacsonyabb amerikai gabonaárak miatt gyengébb 
irányt követett, később a jobb eüéktiv-üziet követkéz 
tében megsziiárdu t. — Köttetett

SORSOLÁS.
— A háromszázalékos osztrák földhttclintézetl

sorjegyek tegnapi húzásánál nyertek : 45.000 forintot 
1457 sor. SÍ sz.. 2000 forintot 344S sor. SÍ sz.. 1000 
forintot 2SÜ9 sor. Só sz. s 341S sor. 27 sz. Törlesz­
tésre a következő sorozatszámok liuzattak ki: 336
377 101S 1121 2162 2631 2S57 3411 és 3483. Az 
ezekben foglalt sorjegyeket ICO forinttal vallják be.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A forint értéke Amerikában. A budapesti ke­

reskedelmi és iparkamarának hivatalos helyről kapott 
értesítése szerint az észak-amerikai Egyesült-Államok­
ban az oda bevitt áruknak értékük szerint való elvá­
molásánál az osztrák-magyar papirforint értéke az 
1S92. évi október hó 1-eig bevitt árukra nézve 32 
czenttel. az e határnap után bevitt áruknak vámke­
zelésénél pedig két koronával, vagyis a koronának a 
washingtoni pénzverde által 20 3 czenttel megállapí­
tott értékének megfeleíöleg 40 C czeníiel számittatik.

** Kereskedelmi választott bíróság Londonban. 
A londoni kereskedelmi kamara az ottani city beli ke­
reskedelmi testülettel együtt újabban London Cham­
ber of Arbitracion czim alatt egy átalános választolt 
bíróságot létesített, melynek hatásköre a felek köl­
csönös megegyezése alapján eléje terjesztett vitás 
kérdések és perek elintézésére terjed ki. Miután a 
londoni osztrák-magyar főkonzulnak jelentése szerint 
a magyarországi kiviteli kereskedeiem súlyos hátrányt 
szenvedett az ..Ital. hogy Angliában a törvény rendes 
utjának igénybevétele tetemes költségekkel és nagy 
időveszteséggel van egybekötve, a budapesti kereske­
delmi és iparkamarák ajánlják az érdekelt körük­
nek. hogy jövőre a londoni kereskedőkkel kötött szer­
ződésekbe "oly záradékot vegyenek fel, mely szerint 
az illető ügyletből eredhető vitás kérdésekre nézve a 
nevezett választolt bíróság illetékessége állapíttatnék 
mez. Az e bíróság szervezetére és működésére vo- 
natkozó bővebb felvilágosítás a budapesti kereske­
delmi és iparkamara irodájában kapható.

A pesti könyvnyomda részvénytársaság ma 
délután tartotta 25-ik évi rendes közgyűlését LIT 
mann M. G. elnöklete alatt. Az igazgatóság jelentése 
szerint a társaság ez évben érte el fennállása óta a 
legnagyobb bruttó bevételt. A mérleg az üzleti Költ­
ségek, "leirások és adók levonása után 47.061 frt 32 
krt tesz ki, melyből leszámítván az alapszabályszerü 
jutalékokat és a tartalékalap dotálását, 9859 frt 15 
krt. marad 37.202 frt 17 kr. Ebből osztalékul kifizet­
nek 35.280 irtot, a fenmaradő 1.922 frt 17 krt pedig 
a jövő évi számlára Írják. E szerint minden uQO irtos 
részvény után osztalékul >0 irtot fizetnek ki. Miután 
a közgyűlés úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő- 
bizottságnak a jelentését tudomásul vette s a felment- 

megL’.dta. a közgyűlés véget
*’ A fővárosi bank-részvenytársaság merle 

detzember 31-én Így záródott: 1 agyon 
66 Í7V frt SÍ kr. váltó észlel 263 169 i'o Kr. be­
kebelezés melletti hitelek 171.6‘JO Irt, sorsjegyíársu- 
latok 69.4St frt. idegen pénztárjegyek és kamatai 
: >.205 frt 16 kr, értékpapírok és kamatai S.Oi 1 fit 

:r. fade; melletti és küiöntéle adósok 159.536 
frt 99 kr. leltár 1700 frt. u.-szescn 760.277 írt 11 kr. 
Teher. Részvénytőke 400.000 frt. takarékbetétek 
ISI 3S3 frt 47 kr. hitelegyleti biztosítékok 33.533 frt 
tiS kr. hitelezők 95.09S frt 67 kr, fel nem vett oszta- 

■ 6 frt 12 kr. adótartalék 4936 t.t 49 kr, át* 
átalános tartalékalap 

1C0C frt 15 kr, nyereség 37.S11 frt 51 kr, összesen 
760.277 frt 11 kr. E nyereség íHö°0 kamatozásnak 
felel meg. melyből az alapszabályszerü levonások után 
71 „ marad. Ebből az igazgatóság javaslata folytán
7 írt =7% kifizetésre kerül, mig a maradékból a tar­
talék a szokottnál nagyobb összeggel részesittetni fog.

** Csődök a Keleten. A budapesti kereskedelmi 
és iparkamara a következő külföldi csődökről kapott 
hivatalos értesülést : A szendrői törvényszéknél Szíe- 
fanovity Ignyát kereskedő elien. bejelentési határidő 
február 27., félsz, tárgyalás márcz. 1. Belgrádon 
Risztovity Andrija volt tiszt ellen, bejelentési határ­
idő február 27., félsz, tárgyalás február 2S. Bukarest­
ben az ottani kereskedelmi törvényszéknél az alább 
megnevezett czegek ellen: Fratii Hechtmann, Maria 
Dimitrescu. J. L. Schönlüb:!, Stellán Constantinescu, 
Ernest Winkler, Elias je Salomon Sabetay és Rohen 
Froimovics.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Februar 16. —

Gabonatőzsde.
A bnza-'ú7.\et iránya ma igen szilárd volt. Megle­

hetős nagy kínálat és a malmok élénk vásárlási kedve 
következtében nagyobb forgaltm fejlődött ki s mintegy 
30.00U mm. búza kelt a tegnapi árakon. A többi ga- 
bonanemekben ma is igen gyenge forgalom volt s az 
irány és az árak nem változtak. — Eladatott :

Búza. Tiszavicieki 100 mm. 79 k. 8 frt. 900 mm. 
79 k. 8 frt, 100 mm. 7S.5 k. 7.95 frt. 1U0 mm. 78 
k. 7.95 frt, 100 mm. 7S k. 7.95 frt, 100 mm. 77.8 
k. 7.92! , frt. 100 mm. 77.3 k. 7.90 frt. 100 mm. 77.3 
k. 7.90 Irt. 100 mm. 77 k. 7.90 frt, 100 mm. 77 k. 
7.82’ j frt. 100 mm. 76.5 k. 7.85 fi t. 100 mm. 76 4 k. 
7.75 frt, 10O mm. 76 k. 7.55 frt. 100 mm. 75 k. 7.60 
frt, 100 rom. 74.5 k. 7.60 frt, 200 mm. 74 k. 7.52"-,.. 
irt. 1000 mm. 73 k. 7.40 frt: mind három hónapra.

Pest megyei 100 mm. 79.5 !:. 8 fit, 100 min. 78.5 
k. 7.90 frt, 100 mm. 78 k. 7.95 frt. 200 mm. 77 
7.82!2 frt, 100 mm. 76.8 k. 7.67' „ frt. 100 mm. 76.8 
k. 7.75 frt, 100 mm. 76.5 k. 7.70 frt, 100 mm. 76 
7.60 frt, 200 mm. 76 k. 7.70 frt, 100 mm. 76.5 k. 
7.75 frt; mind három hónapra.

Bánsági 100 mm. 77.5 k. 7.70 frt, 109 mm. 77.5 
k. és 100 mm. 76 k. 7.70 frt. 100 mm. 78 k. és 100 
mm. 77.5 k. 7.70 frt, 2u0 mm. 76.5 k. 7.55 frt, 100 
mm. 76 k. 7.60 frt, 1ÖU mm. 76 k. 7.50 frt, 4000 
76.4 k. 7.S5 frt; mind három hónapra.

Raktári 2000 mm. 77 k. és 2500 mm. 76 8 k. 7.95 
frt, 2500 mm. 75.8 k. 7.70 frt. 100 mm. 75.3 k. 7.55 
frt, 4000 mm. 75 k. 7.821/. frt; mind három hónapra.

Szerbiai 3000 mm. 73 k. 6.25 frt, transito, 3200 
mm. 74 k. 6.30 frt. transito ; mmkettő három hónapra.

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.42, 

7.44, 7.43, 7.44, 7.45 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 7.55, 

7.56. 7.57, 7.56 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.73, 

4.74 forinton.

időközökben annál sűrűbben ismétlődnek. Az alaphan­
gulat azonban nem mondható kedvezőtlennek. A városi 
villamos vasul részvényei folyton emelkedő árak mel­
lett még mindig élénken kerestetnek. Köttettek : Osz­
trák hitelrészvény 327.70 és 328.40 után 327.90-en, 
magyar hitelbank 380—380.37,/2-ifr- magyar leszámí­
toló é: pénzváltóbank 123.25—123.75-ig, osztrák-r-ma-

»ormion. államvasut 306.50 -307.lSV.-ig, déli vasút 99-
áF,°cnTfepCZe augusztus-szeptemberre 1000 rima.murdnyi vasmü 196.75-197.12«/,-ig,
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Déli tőzsde.
A déli tőzsde forgalma szűk mederben mozgott, az 

irány azonban szilárd maradt. — Köttetett;
Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. /.44, 

7.45 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. /.5G,

7.57 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy .i.OOO mm. 4.>4, 

4.75 forinton
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 

1000 mm. 11.60, 11.65 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záróéinak: 
Szokványbuza tavaszra ................. írt 7.:>6 — 7.57
Szokványbuza 1S93. őszre............. ... > 7.41— 7.45
Tengeri május—júniusra ............. ............- » 4.74— 4.7->
Szokványzab tavaszra......................... ... .. - » 5.49— 5.51
Káposztarepcze aug.—szept.-re .. -......... ... » 11.60—11.65

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén gyenge volt s ámbár 

Berlinből és Parisból alacsonyabb gabonaárakat jelez­
tek, határozottan szilárd irány uralkodott, mert a 
contremine fedezeti czélokra vásárolt, de a kínálat 
nem volt nagy. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.45, 
7.4G. 7.47 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.57,
7.58 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 4.75, 
4 76 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 5.51, 
5.52 forinton.

Káposztarepcze augusztus —szeptemberre 1000 
mm. 11.70, 11.75 frton.

Délután ö órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ........ ..
Szokványbuza május—júniusra .............
Szokványbuza őszre .................................
Tengeri juliiis—augusztusra.....................
SzuKváuyzab tavaszra ..............................
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre ..

frt 7.46— 
7.42-

7.4,3 
7.44 

7.58— 7.60 
4.75— 4.77 
5.51— 5.53 

11.75—11.BÜ

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékálukban változatlanul szi­

lárd volt az irány ; szilvaiz iizleíteien. — Köttetett:
Szilva szerbiai szokvánvminőségü kész szállításra 

21.42 frton.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt GCforinton.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde lefolyását ugyanazon szilárdság 

jellemzi, mint az előző napokét. Az üzlet menete 
csendesebb lett ugyan s az árfolyamok a nemzetközi 
értékekben nem tüntetnek ki feltűnőbb emelkedést: a 
forgalom mindazonáltal növekedett intenzitás dolgában 
s ha nagy tételekben kerülnek is az értékpapírok 
egyes nemei piaczra, elhelyezésük mi nehézséggel sem 
jár. A tőke karöltve a spekulácziőval, még mindig a 
járadékokat favorizálja, melyek árfolyama hol roha­
mosan. hol szelidebben, de állandóan emelkedik. Rö­
vid idő óta azonban a vasutak is nagyobb érdeklődés 
tárevai s a monarkhia kedvezőbb közlekedési konjunÍt­

éli kifejezését azok részvényeinek javult árfo- 
piacz napról-napra fokozottabb 

s majdnem teljesen magának 
ja le a deli tőzsde megnyitása és a nyilatkozási 
dő közötti időtartamot. A forgalom ezen a téren 

rendkívül mozgalmas. Az árfolyamok majd minden 
egyes kötések után emelkednek s kevés kivétellel majd 
mindegyik h-lyi vállalat részvényei zárlatkor maga­
sabban kerülnek jegyzés alá. Valuták és érczváltók 
változatlanok.

ElötSzsde.
A csekély árnyalattal gyengébb külföldi tőzsdék 

daczára a tegnapihoz hasonlóan ismét viharos jára- 
dékhausseval nyílt meg a tőzsde. Ismét az aranyjára­
déknak jutott az áremelkedésből az oroszlánrész, de 
e mellett a két hilelrészvény kivételével az értékek 
egyetlen kategóriája se volt elhanyagolva. A helyi 
piaczon a vámosi villamosjvasut részvényeiben volt igen 
élénk az üzlet. Árfolyamuk mintegy 3 forinttal emel­
kedett. Köttettek : Osztrák hitelrészvény 328.10— 
328.65-ig, magyar hitelbank 3S0.75—381-ig, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 123.50—124.12‘/2-ig, 
osztrák-magyar államvasut 30G.121/,—307.25-ig, déli 
vasút 98.25—99.50-ig, rima-murányi vasmü 196.75—
197.25- ig, városi villamos vasút 174.25—177-ig, magyar 
koronajáradék 95.30—95.471 „-ig, magyar aranyjáradék 
115.90—116.15-ig. Vasutak iiánt élénk kereslet támad.

II óra 15 perezkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 328.10—328.25, magyar hitelbank 380.87’;a — 
381.--. magyar leszámítoló és pénzváltóbank 124 — 
121.12"-,, osztrák-magyar államvasut 307—307.25, déli 
vasút 99—99.25, rimamurányi vasmü 197—197.25, 
városi villamos vasút 176.75—177, magyar korona- 
járadék 95.40—95.Í2: macyar aranvjáradék 116.071 2 
— 110.10.

Déli tőzsde.
Szilárd megnyitás után a spekuláczió a nemzetközi 

vasutakra veti magát, melyben a forgalom emelkedő 
árak mellett igen nagy mérveket ölt. A főfigyelmet 
mindazonáltal a helyi értékek abszorbeálják. Ezek 
közül a helyi közlekedési vállalatok részvényei rolia- 
mo'an hajtatnak fel. Kötések jöttek létre a következő 
árfolyamokon : Osztrák hitelrészvény 328.10— 328.CO-ig, 
magyar hitelbank 380.80—381.25-ig. magvar leszámítoló 
és pénzváltobank 123.75—124.25-ig, magyar jelzálog- 
hitelbank 205.50—206-ig, magyar ipar- s kereskedelmi 
bank 118.50—119-ig, osztrák-magyar államvasut 306.75 
—307.50-ig. déli vasút 99—99.50-ig, rima-murányi 
vasmű 190.75 -197.50 ig. magyar koronajáradék 95.321 
— 93.471 „-ig. magyar aranyjáradék 116.10 — 116.22’ „-ig, 
Helyi értekekben következő kötések jöttek létre: Hor 
vát-szlavon országos jelzálogbank 120— 120.50-ig. pesti 
magyar kereskedelmi bank 1123—1131-ig, bankegve- 
siiieti részvények 150.50—151.25-ig, első magyar áta- 
áno- biztosító-társaság 3290—3305 ig, Foncié-r-reszvé- 

nyek 104.50 1 OS ig. magyar jég- és viszontbizlositó-
társasúg 107.75—109-ig, magyar általános takaró 
pénztár-részvények 131—132-ig. belvárosi takarékpénz­
tár 110 —120-ig. első budapesti gőzmalom 1780— 
1795-ig. Concordia-malom 450 —455-ig, városi villamos 
vasút 176.50—179-ig, közúti vaspálya-részvények 463 
470-ig. Adria-részvények 165-ön, általános waggonköl- 
csöuző társaság 120.50—121-ig, salgótarjáni kőszén­
bánya 622—623-ig, újlaki téglagyár 349—352-ig. kőszén- 
bánya és tégla-gyár (Dräsche) 546—551-ig. istván-tégla- 
gyár 130—133-ig, brassói bánya- és kohó részvény- 
egylet 193-on, tégla- es ezementgvár 157.50—160-ig, 
betűöntődé részvények 140-en, Pallas irodalmi és 
részvénytársaság 2ÍO-en, Gschwindt-léle szeszgyár 
517-en, scrtéshizlaló 416—425-ig. Befektetési értékek 
közül forgalomban voltak: magyar jelzáloghitelbank 
5° „-os záloglevelek 102-őn.

1 óra 30 perezkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 328.10—328.20. magyar hitelbank 380.50—380.73, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 123.50—123.75, 
osztrák-magyar államvasut 306.25—300.50, déli vasút 
99—99.25, magyar koronajáradék 95.37 */,—95.40, 
magyar aranyjáradék 116.05—116.10, rima-murányi 
vasmü 197.25 —197.371/,, városi villamos vasút 178.50 
—178.75.

Praeiniuzuíizleí: Osztrák hitelrészvény holnapra
2.25— 2.50. nyolez napra 5.75—6.50, egy hónapra 
11.50-12.50 frt.

Utótözsde.
Az utótőzsde nagyon idegesen folyt le. Az osztrák 

hitelrészvény. mely ismét a vezérszerepet veszi át, 
lázasan változtatja árfolyamát s pillanatnyi bágvadt- 
sága mindenkor visszatükröződik a nemzetközi forga­
lom tárgyát képező többi értékek árfolyamváltozásá­
ban. Az árhullámzások nem nagvok ugyan, de rövid

városi villamos vasút' 178.25—17S-ig, magyar korona- 
járadék 95.36,/$-95.421/,-ig, magvar aranyjáradék 
116.05-1 lG.lÚ-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 327.90— 
328, magyar hitelbank 380.25—380.37*/,, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 123.371/2—123.50, osztrák­
magyar államvasut 307—307.25, déli vasút 09.25—99.50. 
városi villamos vasul 178.75 — 179, rimamurányi vasmű 
196.75—197, magyar koronajáradék 95.371/,—9o.40, 
magyar aranyjáradék 116.05 —116.10.

A zárlat utáni magánforgalomban maradt osztrák 
hitelrészvény 328.10-328.20, osztrák magyar állam­
vasut 307.25—307.50, városi villamos vasút' 179 — 
179.50.

Sertéskei’6skedelnii csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 16. A) Hizott sertés-árak: I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 50-51 kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. súlyban) 50 -51 tr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron (elüli súlyban) 55—56 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 klgr. súly­
ban) 53-54 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 50—51 kr. 11. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
50 — 51 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
sulvban) 50—51 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 49—50 kr. 111. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban)  kr. 10. Közép (páronkint 250 -320 klgr.
sulvban)---------kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő sulvban)---------kr.' IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)---------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 560 klgr. felüli súlyban) ;>0 51 kr. 15. 
Közép (páronkint 220—560 klgr. súlyban) 50—öO'/j 
kr. 16. Könnyű (páronkint 550 klgrig terjedő súly­
ban) 49—50 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokvanyszerü levonások meilett, egy kilogramm sulvra kraj­
cárokban értendők. Szokványszerüleg a hizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából a: életre páronkint 4ü klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azoK teljes i.élő) miya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1S63. évi február hó 14-ik napján 
volt készletben 99.184 darab, február hó 15. nap­
ján íelhajtatott 1019 darab, február hó 15. napján 
eiszállittatott 1024 aarab, február 10-ik napjára maradt 
készletben 99.179 darab. — A hízott sertés üz- 
jotirányzata: Változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

ElötSzsde.
Eécs, február IC. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

előtőzsdén mindjárt a megnyitásnál élénken fejlődött 
a forgalom, mert magánosok részéről ismét nagy vá­
sárlás és megbízások voltak végrehajtandók. Az irány 
igen kedvező volt és az áríolyamok ismét emelkedtek, 
csak török sorsjegyek olcsóbbodtak az arbitrage el­
adására. Déli vasu'trészvények berlini számlára vásá­
roltattak áliamositási hírekre. Járadékok szintén emel­
kedtek. Valuták nem változtak.

II órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 328.25, 
magvar hitelbank 380.25, angol-osztrák bank 155.55, 
union-bank 555.75, bankegyesület 122.--, Länderbank 
241.30, osztrák-magyar államvasut 306.50, Károly 
Lajos-vasut 250.—, déli vasút 98.50, cibavölgyi vasút 
237.50, török dohányrészvény 176.75. alpesi bánya­
részvény 56.20. rima-murányi vasmü 196.75, prágai 
vasmü 427.—, májusi járadék 99.30. magyar arany­
járadék 116.15, osztrák koronajáradék 96.95. magyar 
koronajáradék 95.30, török sorsjegy 50.30, birodalmi 
márka 59.18.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején osztrák-magyar államvasut és 

Länderbank részvényei tovább emelkedtek; a többi 
papírok szilárdak. — Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 328.25, magyar hitelbank 380.—, Länder­
bank 241.50, union-bank 255.75, angol-osztrák bank 
155.25, bankegyesület 122.25, osztrák-magyar állam­
vasut 307.—, déli vasút 99.—, elbavölgyi vasút
237.50, török dohányrészvény 176.75, alpesi bánya- 
társaság 56.10, rima-murányi vasmü 196.75, májusi 
járadék 99.30, osztrák koronajáradék 96.95, magyar 
aranyjáradék 116.15, magyar koronajáradék 95.35, 
liuszfrankos arany 9.C11/,.

Később csendesebb üzlet mellett az árfolyamok va­
lamivel elgyengültek, a hangulat azonban igen ked­
vező és a vételkedv állandó volt. Váltók és valuták 
tartva voltak.

2 óra 30 perezkor záródnak ; Osztrák hitelrész- 
vénv 328. —, magyar hitelbank 379.75, anglobank
154.50, uniónbank 255.25, Länderbank 241.—, bank- 
egyesiilet 122.40, osztrák-magyar államvasut 300.50, 
déli vasút 98.25. cibavölgyi vasút 237.25, dunagőz- 
hajózdsi részvény 364.—, alpesi hányarészvény 55.90, 
májusi járadék 99.20, osztrák koronajáradék 96.95, 
magyar aranyjáradék 116.25, magyar koronajáradék 
95.35, német birodalmi márka 59.20, török sorsjegy 
49.75, liuszfrankos arany 9.631/,. Változatlan.

Becs, febr. 16. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
földteherment. kötv. 96 20. magyar hitelb.-részvény
379.50, erdélyi vasut-részvény —. —, 1876. m. k. v.
áll. els. kötv.' 120.20, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 151.50, 
M. lesz. és váltóbank részv. 124. —, Tiszai és szeg. 
küics. sorsj. 144.50, 4°/„-os aranyjáradék 116.05, magyar 
fegyvergvár —.—, magyar vasúti kölcsön 102.05, 
Alföldi vasut-részvény —. —, Magy. é.-kel. vasút 
részvény —. —, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. — —,
Tiszav. vasut-részvény —, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 191.75, 5% magyar papirjáradék 102.20, villa­
mos részvénytársaság —.—, M. jelz. hitelb.-részv.—.—, 
magyar koronajáradék 95.40.

Becs, febr. 16. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hiteiint. részv. 328.—, déli vasut-részvény 98.25, 
4 % osztr. aranyjáradék 118.60. londoni váltoár 121. —, 
Károly Lajos-vasut-részvénv 219.75. 1864. sorsjegy
197.50, 1860. sorsjegy 148.--, török sorsjegy 49.50, 
4'2'fe ezüst-járadék 98.85, dunagózhajózási társaság 
részv. 365.—, dohány-részvény 177.—, angol-osztrák- 
bank-részvény 154 75, osztrák államvasut-reszvény
306.50, 20 frankos arany 9.63, 4-2% papír-járadék
99.22, osztr. hitelsorsjegy 196. —, német bankválíók 
59.20, cs. k. arany (vert) 5.69, osztr.-magy. bank-r. 
994.—, elbavölgyi' vasut-részvény 237.25, bécsi 
Bunkverein-részv. 122.10. Alpina részv.-társ. 55.90, 
osztrák koronajáradék 96.95. Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Becs, február 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni ma­
gánforgalomban maradt . osztrák hitelrészvény 328.50, 
angol-osztrák bank 154.25, Länderbank 241.60, osz­
trák-magyar államvasut 307.37, déli vasul 99.—, 
elbavölgyi vasút 237.25, alpesi bányatársaság 56.—, 
májusi járadék 99.25, magyar aranyjáradék 116.10, 
magyar koronajáradék 95.35. osztrák aranyjáradék 
116.10, osztrák koronajáradék 96.90, török sors­
jegy 49.90.

azonban gyenge volt. Köttetett: búza tavaszra 7.65, 
7.66, 7.65 frt, búza május—júniusra 7.59. 7.58 frt, 
búza őszre 7.78. 7.79, 7.78 frton; rozs tavaszra 6.67 
frt, zab tavaszra 5.94 frt, uj tengeri 5.09 forinton.

Készáruból eladatott 300 mm. 77 k., 100 mm.
76 k. búza 7.25 frton, három hónapra Vásárhelyről.

Szesz ára ma tartva volt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 1330-13.60 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, február 16. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A tőzsdét ma a szén-szindikátusnak mai 
ülésére vonatkozó nem igen biztató hirek befolyásol­
ták, minek következtében az irány eleintén gyenge 
volt, de később jelentékenyen szilárdult arra a hírre, 
hogy a szindikátus megalakulása befejezeti ténynek 
tekinthető. Mondják, hogy Oroszország a szénre nézve 
újabb tetemes vámkedvezményekre határozta el ma­
gát. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 177.75, Dis- 
conto Commandit 191.75, darmstadti bank 13975, 
Deutsche Bank 166.50, drezdai bank 151.50, Han­
delsgesellschaft 146.—, nemzeti bank 118.—, osztrák 
déli vasút 46.50, elbavölgyi vasút 104.—, hus- 
tiehradi vasút 201.50, dux-bodenbachi vasul 222.50, 
varsó-bécsi vasút 195.25, orosz délnyugoti vasút 
77.87. Svájczi vasutak eleintén igen szilárdak voltak, 
később gyengültek. Gottliard-vasut 158.37, svájczi 
északkeleti vasút 110.37, union-vasut 76.25, svájczi 
központi vasút 121.25, mcridional-vasut 127.75, kö­
zéptengeri vasút 101.75. Német vasúti értékek élénk­
ség nélküliek. 1880-diki orosz kölcsön 99.25, keleti 
kölcsön 69.50, magyar aranyjáradék 97.75, ma­
gyar koronajáradék 94.50, olasz járadék 92.80, 
török sorsjegy 92.87, német uj kölcsön 87.50. Bánya­
értékek magasabban záródtak. Laurakohó 99.62, dort- 
mundi 59.75, boehumi 128.25, gelsenkircheni 148.25, 
harpem 133.25, Hibernia 117.07, Trust 137.—, Lloyd- 
részvények 108.50.

Berlin, február IC. (Utótőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 97.00, magyar koronajáradék 94.60, osztrák 
hitelrészvény 177.60, osztrák déli vasút 46.40, Károly 
Lajos-vasut 97.70. Szilárd.

Frankfurt, február 16. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 97.85, magyar koronajáradék 94.70, osztrák 
hilelrészvény 275.62, osztrák déli vasul S55,'„ alpesi 
bányatársaság 46.40. Tartva.

Hamburg;, február 10. (Zárlat.) Magyar arany járadék 
97.80, osztrák aranyjáradék 99.65, osztrák ezüst­
járadék 83.25, osztrák hilelrészvény 275.50, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 129.—, osztrák déli vasút 
206.—, olasz járadék 93.35. Meglehetősen szilárd.

Hamburg, február 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 275.75.

Pária, február 16. CAz Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Realizálások, a franczia bank kedvezőtlen 
kimutatása és a mára beterjesztett képviselőházi inter- 
pellácziók miatt a tőzsde ma gyengébb irányt követett. Je­
gyeznek: 3°/0-os franczia járadék 98.52, törlcszthető já­
radék 99.10, 47,%-os járadék 106.40, Banque de 
France 3875.—, Credit Fonciére 1007.—, Szuez- 
részvények 2670.—, egyiptomi kölcsön 502.18, spa­
nyol külső járadék 62.56, magyar aranyjáradék 
96.93, olasz járadék 92.25, orosz 98.70, uj 3%-os 
orosz kölcsön 79.15, portugál 3%-os kölcsön 27.75, 
osztrák Länderbank 525.—. ottoman bank 590.—, 
osztrák-magyar államvasut 652.—, osztrák déli vasút 
230.—, Rio-Tinto rézbánya 392.50.

3 óra AD perezkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 98.52, 4’ ,%-os járadék 106.22, törlcszthető 
járadék 98.95, magyar aranyjáradék 99.80, osztrák­
magyar államvasut 653.75, osztrák déli vasút 231.25, 
osztrák földhitelrészvény 1134.—, osztrák Länderbank 
525.—, alpesi bányatársaság 126.87, török dohány­
részvény 376.25, Banque de Paris 645.—, ottomán 
bank 590.—, török sorsjegy 94.75. Határozatlan.

London, február 15. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
96.50, osztrák aranyjáradék 99.—, osztrák déli vasút 
9.—, ezüst 38.37. 23/4%-os angol consol 98.87, uj 
spanyol járadék 62.25, olasz járadék 92.—, egyiptomi 
kölcsön 99.62. Szilárd.

London, február 16. (Mesnvitás.) 23/4°/0-os angol con­
sol 98’,,.

Pótervár. február 16. Váltó Londonra 95.—.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az Árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben meiióra 
vagy ulfimóra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
n.eaióra. illetőleg uliimóra értendő. A keszpénz-arfolyamok K-vai, a 
mecióra M-mel, az uitimóra U-vai vannak megjelölve. Magától értetődik, 
hogy a fenti átszámításokhoz meg a trar.sakczió-költsegek. továbbá a 
meció- es ultimo-árfolyamokhoz azonkívül meg a mindenkori budapesti 
prolcngaczió-téteiek is szamiia>ba veendők. A *-gal jelölt értekék a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista

= ű9 irt 10 kr. 1UU irank vista 4 8 frt 10 kr.

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest

BECSI GABONATŐZSDE.
Béoa. február 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gyengébb newyorki jegyzéseknek semmi ha­
tásuk sem volt a mai forgalomra és az irány inkább 
valamivel szilárdabb volt, mert a budapesti készáru- 
üzletről jobb jelentések érkeztek. — Köttetett: búza 
tavaszra 7.64, 7.65, május—júniusra 7.58, 7.59, őszre 
7.77, 7.76 és 7.78 írton, uj tengeri 5.09 frton, Rozs- 
és zab határidők üzlettelenek voltak.

Délután az irány szilárd maradt, noha a berlini
tőzsdéről lanyhább jegyzéseket küldtek. A fcrgalom

Február IG.

;!-rss«.. snyturssság

PÁF-IS.
Franczia 5<?í-os járadék —

« 4- 3«A-05 < —
Osztrák-magyar államvasut 
Osztrák déli vasút
‘Franczia törlcszthető járadék — 
Magyar 4%-os aranyjaradek — — 
Ottoman-bank— — — — —
"Osztrák Länderbank— — — — 
Török dohány részvény— — — —. 
Banque de Paris— — — — — 
‘Alpesi bányarészvény — — — —

BERLIN.
Osztrák 4-2#-os papirjáradék — —

c 44%-09 ezöstjaradék — — 
« 4%-os aranyjáradék — —

Magyar ^„-os aranyjáradék — — 
« fi %-os papirjuradék — — 

•Elbavölgyi vasút ... — — — — 
Osztrák hitelrészvény — — — 
Osztrák-magyar államvasut— — _ 
Osztrák déli vasút — — — — 
Káro!y-Lajos vasút— — — — —
Kassa-odvrbergi vasút — — — 
‘Orosz bankjegy ...
Váltó bécsi piaczra ... — — —

FRANKFURT.
Osztrák 4'2»í-os papirjáradék — —

« 4-%-05 ezüst járadék — „
« 4%-oa aranyjaradek — —

Magyar 4%-os aranyjáradék — „ 
«" 5%-os papirjáradék — —

Osztrák hitelrészvény — — — - 
Osztrák-magyar bank ... — — 
Osztrák-magyar államvasut— — .. 
Károly-Lajos vasút — — — —
Osztrák deli vasút........ — — -
Magyar-gácsországi vasút— — — 
Váltó bécsi piaczra... ... — — —
Union bank .............. — — —
Villamossági részvény — — — - 
’Aluesi bányatársasag — — —

j Ar-
j folyam
1

Buda-

egjenleg

03 Sí
106.22
G 53.76 307.77
251.26 99.55

1134.—
98.95
96.97 115.95

590.—
525. —
576.25 —.—
C45.—
121.37

83.50 98.79
99.70 113.06
97.90 115.SÍ
85.90 101.75

104.50
17 7.80 328.16

46.20 99.08
92.70

SIR.-
168.35 59.19

83.30 S9.27

83.50 98.79
99.90 112.31
97.90 115..81
86.- 101.87

277.37 330.09
S39.— 992.42
184Í75

85.50 99.22
172.S7 2U1.39
163.78 59.20

, 4G.80

2.58
1.&3

Egyéb gabona a megnyitáshoz képest változatlan. 
Érkezett buzarakományok tartottak ; kaliforniai búza 
keresett. Utón lévő gabona vevői tartózkodók. _ 
Repczeolaj 25s/,, márczius—áprilisra mintegy 193, 
— Felhozatal: 11060 qu. búza, 1780 qu. zab, 5300 qú] 
árpa. — Eső esik.

Pótervár, február 15. Rozs februárra 8.50. Fagy,
Bréma, február 16. Petroleum helyben 5.35 márka 

Nyugodt.
Antwerpen, február 15. Petroleum 12.62 frank 

Nyugodt.
New-York, február 15. (Kabelsürgöny.) Gyapot 

New-Yorkban 9l/„ májusra 9.03, júniusra 9.09, 
Gyapot Neworleansban S7/,. — Finomított petro-
leum standard white New-Yorkban februárra 5.30— 
5.25. — Finomitott petroeum standard white Phila- 
delphiában februárra 5.35. — United pipe ljne
certificates márcziusra 5772. — Liszt 2.90. — Piros 
őszi búza helyben SO3/,. (= 7.33 forint), februárra 
78*/, (= 7.14 forint), márcziusra 7S5/, (= 7.17 frn 
májusra 81 (= 7.40 frt) 100 kilónkint. — Tengeri
februárra 513/, (=4.71 frt.) — Czukor (Fair refmin» 
Muscovados) 31/,,. — Riókávé 18.—. — Zsir (Wilcox 
jegyzése) 13.10, (Fairbank jegyzése) 13.40. — Gabona- 
fuvardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából az 
angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe névleg ls/4 (=0.87 forint) 100 
kilónkint. Napi felhozatal gyapotból 7100 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
100 frkÁtszámítási árfolyam német niaczokra 100 marka 

48.10 frt.

Ar-Február IG. folyam pesti i
egyenleg 0

PARIS.
Búza fnlvó hóra ...   —. — 21.00 10.33

— márcziusra ................. — — 21.75 10.45
— 4 hóra márcz.-tói ... —............ — 22.- 10.58
— 4 hóra májustól ................. — 22.40 10.77

Liszt folvó hóra ... _____— — —- 48.10 14.48
— márcziusra ... ... ................. 49.85 14.62
— 4 hóra márcz.-tói — — — 43.40 14.57
— 4 hóra májustól.......... ... — 43.90 14.72

Olaj folyó hóra........................ — — 59.75 23.46
— márcziusra ...____ — — r.0.10 28.G3
— 4 hóra márcz.-tói   — — 61.— 29.OC
— 4 hóra májastól.................  — Cl. 75 29.41

Szósz folyó hóra.......... —............... — 47.25 25.19
— márcziusra .......... — --- — 47.25 25.19
— márcz.-áprilisra ...............- — 47.25 25.19

4 hóra májustól____ — —• 47.25 25.19
BÉRLIK.

Búza ánril-májusra_... __ _______ 154.25 P.ll
— jun.-jul.-ra ................. .......— 159 50 9.25

Rozs april-ruájusra ... ................. — 137.25 8.12
jun.-jul.-ra ____ ___ ... — 1S9.— 8.25

Zab ápril-májusra_______ ___ — 243.75 8.50
— jun.-jul.-ra____ ___ ___ ... 144.25 8.53

Olaj aprii-májusra____ ___ — — 53.40 31.55
— máj.-jun.-ra ____ — — 53.40 31.55

Szesz fubr.-márcziusra ................. — 32.10 13.97
április májusra — — —. — 3S.80 19.59

STETTIN.
Búza :ípr.-májusra — ... —   —. 154.— 0.10

máj.-jun.-ra —............... .............. 155.— 9.1G
Rozs április-májusra...____ ... ... 134.— 7.93

— máj.-jun.-ra........................ — 135.— 7.99
Claj april-majusra .......... .......... — 53.50 31.03

— szept.-okt.-re ... ... — 52.50 31.03
Szesz helyben 50 márka

fogyasztási adovai ..._... ___ 31.— 18.31
— ápr.-máj.-ra «0 marka fogy asz-

tasi aduval ... ........................ 31.70 18.73
— aug.-szept.-re 7u márka ogyasz-

tasi aduval........... ...................... 33.70 19.94
— januárra 70 marta fogyasztási

aduval... .......................................
KÖLN.

Búza novemberre „. ......................... 16.50 9.75
— márcziusra.......... ........... 16.80 9.03

Rozs novemberre ... 11.10 8.33
márcziusra____ ___ ___ . 11.50 «.45

Olaj mamira 53.8» SÍ.79
— ... ... ... — ... — 53.80 31.73

BOROSZLÓ.
Bnza helvben íí.sr, 9.01
Rozs fuu helyben ... ................ 13.30 7.87
Zab helvben.......... 15.60 I 8.05
Rapoze 22.60 13.36
Szesz (50-es) aug.-ra............................... 54.— 1 31.91
Olaj aug.-ra ........................ ..........
Tengeri lói) kilónkint ... _. „. _. 12.25 \ 7.24

0.12
0.05
0.0C
0.05
C.06
0.06
0.3i$
0.29
0.36
0.47

0.05
0.06
0.03
O.Ot
0.01
0.03
0.64
0.64

— 0.03
— 0.03
— 0.03
— 0.03
+ 0.15
+ 0.15

— 0.26

0.C6
0.06

0.93

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, február 16. Nyers czukor Prágában 17.55, 

Aussigban 17.821/», finomitott Prágában 36.25—30.75 
forint.

Berlin, február 16. Búza, rozs lanyha, zab bágvadt, 
olaj hausse, szesz nyugodt.

Hamburg, február 15. Petroleum helyben 5.20, 
márcziusra 5 márka. Üzletfelem

Hamburg, február 16. Nyers czukor februárra 
14.27, márcziusra 14.30. májusra 14.45, augusztusra 
14.72, október—deezemberre 13.02 márka 50 kilón- 
kiut Hamburgban.

Hamburg, február 16. Kávé márcziusra S4*'2, má­
jusra vagy szeptemberre 82*/s fillér fontonkint.

Paris, február 15. Nyers czukor (88°) kész áru 
381/, frank, nyugodt; fehér czukor folyó* hónapra 
40.60, márcziusra 403/4 frank, nyugodt, márcziustól 
négy hónapra 41.10, májustól négy hónapra 41.60, 
finomitott kész áru 108 — 109 frank.

Pária, február 16. Búza bágyadt, liszt lanyha, olaj 
hausse, szesz nyugodt, idő enyhe.

Havre, február 16. Kávé folyó hónapra lU43/4, 
négy hónapra 102.50 frank.

London, február 15. Búza üzlettelen, zab meg­
lehetősen keresett és mintegy */t shillinggel drágább.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, február 16. (Braun József és fia ezég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Felhajlatott: iMagyar 
ökör 1109, magyar tehén 209, szerbiai ökör 153, 
bivaly 15. bika 58, összesen 1604 vágómarha és 133 
jármos, illetve bekötési czélokra alkalmas ökör. — 
Miután a mai felhajtás a heti szükségletnél arányta­
lanul több volt, vidéki vevők pedig csekély számban 
vettek részt a vásárlásban, ennélfogva az üzlet ma 
átalában nehézkes hangulatban lanyha irányzat mel­
lett folyt le — Az egység! árak 1—2 írttal csökken­
tek métermázsánkint. — Következő árakat jegvez- 
tünk:
Jóminőségü magyar ökrökért . . 28 írttól 31 fiáig
Középminőségü magyar ökrükért 26 * 28 >
Magyar tehenekért....................... 26 * 30 >
Szerbiai ökrökért ...... 25 > 29 »
Bikakert ...... ...2/ » 31 *
Bivalyokért............................................ 16 . 19 »
métermázsánkint, elevensuly-mérték szerint.

Szurómarhavásár.
Eécs (St.-Marx), február 10. (Távirat.) A mai vá­

sárra felhozatott 3121 borjú, 1774 élő sertés, 1584 
leszúrt sertés, 947 leszúrt birka és 1312 bárány. 
Lanyha üzletmenet mellett a borjúhús ára 2—4 krral 
csökkent ; leszúrt nehéz sertés 4—6 krral drágább, 
malacz változatlan, bárány ellenben lanyha voít. — 
Eladatott leszúrt borja 36—44 kr, elsőrendű 46—50 
kr, legjobb 54—58 kr, süldő 32—39 kr, leszúrt nehéz 
sertés 46 54 kr, elsőrendű malacz 48—52 kr, leszúrt
birka 26—36 kr kilónkint, bárány 4 — 11 forinton pá­
ronkint.

Juhvásár.
Sóca (St.-Marx), február 16. (Távirat.) Felhajlatott 

5913 birka. Igen rósz vásár mellett az árak 1 írttal 
csökkentek páronkint. — Jegyeznek: kiviteli juhok 
16—19 frtot, legelő juhok S — 1 í- frtot páronkint.

Páris (La Viliette), február 16. (Távirat.) Felhajta­
tott 11530 birka; az irány változatlan.

"Vidéki üzlet.
Csurog (Bácsinegve). február 1 í. (Az Egyetértés 

tudósítása.) Az időjárás vidékünkön lényegesen meg­
változott, s ha az idő ilyen enyhe marad a vetések 
egy hét alatt teljesen megtisztulnak a hótól, s légi»- 
iebb a nagyobb fuvatta torlódott hóból marad hír­
mondója a zivataros télnek. A hóolvadás a piacznak 
a jó szánuttal megindult forgalmát erősen csökkenti, 
mert az utak szinte járhatatlanok a gvors olvadás 
miatt. Az időjárásban beállott fordulat legközelebb 
már bizonyára változtatni fog a termények árán is. A 
mostani piaczi árak ezek: jó minőségű búza 7 frt, 
középszerű 6.70—6.80 frt, kukoricza 4—4.15 frt, árpa 
(jó) 4.80 frt, középszerű 4.50—4.60 frt, zab (jó) 
5.10 frt, középszerű 4.80—4.90 frt, métermázsánkint.

NAPIREND: február 17-én
Naptár: Péntek. Rom. kath.: Jézus tövisk. — Fret-: 

Douát. — Görög-orosz: (február 5.) Ágota. — Zsiüo: 
A dar 1. R. Ith. — Nap kél: 7 óra 1! p., nyugszik: ■> óra 
28 p. — Hold kél: S óra 9 p. reged, nyugszik: 7 óra 
39 p. este.

A horvát-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap 
kivételével) 11—1-ig.

A vallás- es közoktatásügyi miniszter fogad: csütör­
tök déli 12—1-ig.

Az igazságügy miniszter fogad : csütörtök d. u. 2 órakor.
A kereskedelemügyi miniszter fogad : Csütörtök ü. U.

4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután 

1—2 óráig.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. u. 4 órakor.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad : kedden 

délután 4 órakor.
A földmivelési miniszter fogad: szombaton d. u. 2-kor.
A fö- és székváros középitósi bizottságának ülésé

d. u. 5-kor az újvárosházán.
Carreno Teréza hangversenye a vigadóban.
A cselédügy rendezésére alaknlt egylet ülése üéitnan 

4-kor az uj-városházán.
Nemzeti múzeum : régiségtúr, nyitva d. e. 9-től d. u. y-?\ 

A muzeum többi tárai megtelVntlietők 50 kr. belepő díj 
mellett.
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A le­

letében nyitva
M»G> klr- tecl, J

6.) Nyitva vau na
teken és vasámaj 
baton az intézet

Budapesti keresL
állandó kiállításai 
lépés mellett nyiti 
után 3—6 óráig.
a belépti díj. !

^ kereskedelmi
démia-uteza 12. í 
9 - 12-ig és d. uj

Akadémiai könV 
Egyetemi könyvi 
Múzeumi köny

Kivonat a
Árverések a I

frtra becs. ingóS 
72. sz.). Nagy lg 
18. (VIII. kor.
780 frtra becs. íl 
^őr.) Csorba Adái 
(VII. kér. Károly] 
frtra becs. ingós. 
utcza 8208. sz.). 
február 18. (M- 
György 631 frtraj 
náva-utcza 13. sr 
február 21. (VII.1 
303 frtra becs. u 
1. sz.) Wimmer 
márcz. 11. (H- kj 
Ferenczné 326 fij 
szekely-uteza 1.
ingatl. márcz. 101 

Árverések a
becs. ingós. febril 
István 3495 frj 
(Debreczen.) Mill 
ingatl. május 30.| 
1250 frtra becs. 
Hirschler Ignácj 
Vérségit. (Gődüllij 
ingati. ápril 14. 
frtra becs. ingati| 

Csődnyltás. 
Kurz Joachim 
ezég ellen. Csőc 
biró, tomeggondj 
Szécsy Ferencz 
határidő márczit 
részéről Weisz Jl 
ellen. Csődbiztoí 
biró, tömeggondl 
leséül Dombay 
Bejelentési hatál 
törvényszék rész 
lakos ellen. Csődl 
széki biró. tömi 
teséül dr. Kraus 
Bejelentési határi 

CsödmegBzü: 
részéről Filácz 
ellen.

Pályázat. A
a siklósi járásbirl 
kelyudvarhelyi kf 
kir. járásbírósága 
széknél dijnoki. 
dijnoki, — az 
segédszolgai, — 
jegyzői, — a 
kir. segédmérnöi

Szel
S , Bújik. Hog11 

legközelebbi mezőg| 
meritöen.

Előfizető. Csabi
ligetijén kezdődnek 
meth Imre mini szil 
akadémia-uteza f 

Regi előfizető.I 
közelebbi alkalomig 

B. L, Kdecsény| 
kai nincs.

K L., Szabadéi 
s a dologban sémii 

Előfizető, Beiétj 
Rendeletek tárában 
hivatalhoz fordulni 

M. L., Mécsem 
ben tehetünk, ek-z-l 
szerényebb helylye 
ged. Ne kigvje azij 
vétlen marad.

I
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1893 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, FEBRUAR 17.
Jl »agyar földrajzi társaság könyvtára az egyetem épü­

letében nyitva este 5-től 7-ig.
Mag)' kir- technológiai iparmnzenm (VIII. Józscf-körut 

61 Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Budapesti kereskedelmi múzeum. A hazai termékek
állandó kiállítása a városligeti iparcsarnokbau szabad be­
lépés mellett nyitva naponkint cl. e. ti -12 óráig és dél­
után 3—6 óráig. Vasárnap- és ünnepnap délután 20 kr.
a belépti dij.

£ kereskedelmi tudakozódó iroda és könyvtár. A::a-
démiu-nteza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9— 12-ig és d. u. 3—6-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 10—12-ig, d. u. 4—8-ig. 
tónzenmi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Kivonat a hiv. lap febr. 16-i számából.
Árverések a fővárosban. Diámánt Sándor 421 

frlra becs. ingós. február 17. (V. kér. külső váczi-ut 
72. sz.). Nagy ignácz 1777 írtra becs. ingós. február 
jg. (VIII. kér. fecske-utcza 23. sz.). Almássy Lajos 
7S0 írtra becs. ingós. február iS. (X. kér. kápolna­
tér.) Csorba Ádám 361 írtra becs. ingós. február !7. 
(VII. kér. Kdroly-körut 3. sz.). Angyal András 487 
írtra becs. ingós. február 17. (X. kér., óhegy nuvtelen- 
uteza 820S. sz.). Juranek József 1203 írtra becs. ingós. 
február 18. (VI. kér. nagymezö-uteza 17. sz.). Fülöp 
OyoP-v 631 írtra becs. ingós. február 20. (IX. kér. 
pára-uteza 13. sz.). Weisz Izidor 660 írtra becs. ingós. 
pbruir 21. (VII. kér. István-tér 6. sz.). Kon rád János 
303 írtra becs. ingatl. márcz. 1. (II. kér. székely-uteza 
1. sz.) Wimmer Lőrinczné 260 írtra becs. ingatl. 
márcz. 11. (II. kér. székely-uteza 1. sz.) Köwlein 
Ferenczné 326 írtra becs. ingatl. márcz. 20. (II. kér. 
székely-uteza 1. sz.) Daxhammer Éva 918 írtra becs. 
incatl." márcz. 10. (II. kér. székelv-utcza 1. sz.).

Árverések a vidéken. Spitzer Arnold 596 írtra 
becs ingós. február 17. Pomáz. (Szt.-Endre.) Balogh 
István 3495 írtra becs. ingós. február 23. Ebes. 
(Debreczen.) Millenkovits Krisztina 6200 írtra becs. 
in’atl. május 30. Zsábár. (Lugos.) Micbalek Erzsébet 
1250 írtra becs. ingatl. márcz. 20. Csabb. (Nyílra.) 
Hirschler Ignacz 2200 írtra becs. ingatl. márcz. 9. 
Versegh. (Gödöllő.) Gruics József 2047 írtra becs. 
ingatl' ápril 14. Kácsíalu. (Dárda.) Fodor Anna 15000 
írtra becs. ingatl. april 27. Veszprém.

Csődnyitás. A nyitrai kir. törvényszék részéről 
Kurz Joachim fia vazujbelyi bejegyzett kereskedő 
czeg ellen. Csődbiztosul Horváth József törvényszéki 
biro. tömeggondnokul dr. Angyal Lajos, helyetteséül 
Szécsy Ferencz ügyvedek neveztettek ki. Bejelentési 
batáridő raarczius 20. — A nyitrai kir. törvényszék 
részéről Weisz József galgóczi bejegyzett kereskedő 
ellen. Csődbiztosul Horváth József kir. törvényszéki 
ixró. tömeggondnokul Polányi József galgóczi. helyet­
teséül Dombav Hugó nyitrai ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő márczius 27. — A pécsi kir.
törvényszék részéről Kovács Ernő szatócs sásdi 
lakos ellen. Csődbiztosul Saághy Vineze kir. törvény­
széki bíró. tümeggonduokul Kérése Kálmán, helyet­
teséül dr. Krausz Győző ügyvédek neveztettek ki. 
Be elentesi határidő márczius 30.

Csödmegsztintetés. A soproni kir. törvényszék 
részéről Fdácz Géza volt nagv-czenki luszerkereskedő 
ellen.

Pályázat. A dárdai kir. járásbíróságnál irnoki, — 
a likiósi járásbíróságnál segédtelekkönyvi, — a szé­
kelyudvarhelyi kir. ügyészségnél imoki, — az orosházi 
kir. járásbíróságnál albirói. — a dévai kir. törvény­
széknél dijnoki. — a battonyai kir. járásbíróságnál 
d.inoki, — az erzsébetvárosi kir. törvényszéknél 
segtdszolgai, — a szabadkai kir. járásbíróságnál al­
jegyzői, — a budapesti államépitészeti hivatalnál 
k.r. segedmérnöki illetve III. oszt. mérnöki állasra.

Szerkesztői üzenetek.

S, Buták. Hogyan készül a gyümölcsbor? E kérdésre 
legközelebbi mezőgazdasági közleményeinkben felelünk ki­
merítően.

Előfizető. Csaba. A kiállítási munkaiatok már a jövő hó 
levelijén kezdődnek. Alkalmazás iránt való kérvényeket Né­
meth Imre miniszteri tanácsos úrhoz kell intézni. Budapest, 
akidéniia-uti za 12.

Regi előfizető. Budapest. Meg fogjuk tudakolni - a leg­
közelebb! alkalommal hirt adunk.

B I.. KeUcsény. Olyan pályázat ez idő szerint tudtunk- 
kel nincs.

K L , Szabadka. Mi azzal a kérdéssel nem foglalkozunk 
s a dologban semmit sem tehetünk.

Előfizető, Belényes. A pályázatok a Fosta és Túvirdai 
R leletek inrahan tétetnek közzé. Tessék az ottani posta- 
hivatalhoz fordulni, hol megadják a kellő felvilágosítást.

>1. L. Uíczenzcf. Sajnáljuk, hogy kérésének nem minden­
ben tehetünk eleget. Kénytelen lesz megelégedni azzal a 
szerényebb helyivel, melyet lapun:, beosztása az ügynek en­
ged. Ne higyje azonban, hogy azon a helyen a dolog észre­
vétlen marad.

L. E., Királyhelmecz. A kérvényt, mely a tanítói fizetések 
minimumával foglalkozik, megkaptuk. Ez a tárgy, mint la­
punkból értesülnek, később kerül a képviselőház napirend­
jére. Legyenek meggyőződve, hogy mihelyt szükségét látjuk, 
ép oly melegen támogatjuk ügyüket, mint tettük minden al­
kalomkor.

V. J., Földes. Az érdekes pályakérdést hozni fogjuk.
V. J„ Garamiak. Önnek is azt Ígérjük, a mit B. £-nck. 

Akkor ütjük majd a vasat, majd ha meleg lesz.
O. J., Budapest. A tárgy legközelebb napirendre kerül. 

Akkor közölni fogjuk.
S. J., Brassó. Érdekkel olvastuk s mihelyt alkalom nyílik 

foglalkozni fogunk vele.
Sz. K.. Budapest. Megkaptuk s mihelyt az aktualitások 

sorára kerül, közölni is fogjuk. Mért nem keres föl ben­
nünket?

CsávóisrJcff Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nemzeti szálloda.

Gr. PalílY 0. Becs 
Gr. Gc:mis M. X. Paris 
Gr. Duráncié E. Brüsszel 
Lov. Yerneullc G. Brüsszel 
Szathmáry V. A.-Maróth 
Dr. Buriaii J. Esztergom 
Biró J. Debreczen 
Agházy V. Arad 
Szallay Gy. Bükosd 
Csapó D. Darvas 
Csapó F. Darvas 
Szomaházy J. Pudapes 
Hotter !.. Dtinafóldv.ir 
Rotter B. Dunaföldvár 
Sebők K. Kassa 
Rohrbach S. Bécs 
Hofhaucr lí. Becs 
Stabling J. Becs 
Szemsei L Baracs 
Zapler M. Munkács 
Fellner D. Szeged

Orient szálloda.
Tamássy K. N.-Karácsony 
Pohánka 0. Temesvár 
Laub S. D.-Gyür 
Dropper F. D.-Győr 
Szebenyi J. D.-Győr 
Alt M Szolnok 
Nagy R. T.-Roff 
Taub G. Munkács 
Kirsch J. Becs 
Herczenbcrgcr J. Fees 
Klein J. Szikszó 
Földv L. Esztergom 
Lapka A. M- hzalka 
Berman H. Becs 
Kronbcrg E. Prága
Marchall- szálloda az 

Angol királynéhoz.
Gr. Serényi J. baji szöged 
Brandi J. Becs 
FriebeioZ M. Arad 
Birtok W. Linz 
Gr. Dubsky A. Becs
Vadászkürt szálloda.
Gr. Laszbcrg R.-no Győr 
Gr. Batthyanyy L 1>1 bar 
Ncdeczky J. Munkács 
Budav J. Debreczen 
Szily D. Dcvixser 
Szeifritz J. Pécs 
Nachtnebel Ö. Arad 
Franki A. Biala 
Mütz J. Becs 
Schrőfi J. Becs 
Kuutuer J. Enzerdorf 
Müller A. Wohlen 
Seidl K. Trautinansdor*
Liptai E. Szeged

Magyar király 
szálloda.

Braun B. Adony 
Bevcus L. Hamburg 
Scheiber R. Boglár 
Ungar L. Székesfehérvár

London szálloda.
Peterfy F. Pozsony 
Popper J. Zsombolya 
Ernyői L. Modor 
Schreiber M. Bét s 
Baranyai K. Nagy bee sLerek 
Reis B. Bécs 
Karesch J. Becs

Hungária szálloda.
Guthmansthal T. Szt-Pulten 
Bondy A. Bécs 
Abelsberg M. Temesvár 
Schyck L. Bécs 
Herzl B. Zimony 
Neumann E. Arad 
Krahl E. N.-Kanizsa 
Merz S. Becs 
Szigetin J. M.-Sziget 
Friedmann A. Zimony 
Wiener E. Becs 
Barcza Ö. Fehertempiom 
Deines A. Hanau 
Ohl J. K. Hanau 
Sander L. Hanau 
Inreit N. Frankfurt 
Zaüor L Nagyvárad 
Grünbaum M Berlin 
Meitzl U. Pozsony 
Scui.úider H. Becs

Walter Fehérló 
szálloda.

Szigetv A. Szt-M.-Kata 
Sz irányi J. Eagy 
Eksiein Zs. Szócső 
Llayer M. Süli 
Herczcg S. Szombathely

Molnár A. M -Sziget 
Horváth A. Szeged 
Molnár J. Zovubor 
Ilistel L. Fóth 
Navratyell 0. Mikosd 
Schuller M. Bécs 
Karácsonvi J. Veszpren 
Ilankus G. Ácsa 
Soniberv G. Léva 
Weller M. Bécs 
Jónás E. Pécs 
Boróczi J. Pozsony 
Petrovirs J. Mohács 
P.ehbinu B. Pécs 
Majcrszky N. Nyíregyháza 
Mátray M. Bvcs

Ringer 2 korona- 
száilcda.

Csorna J. Kenderes 
C-'Crna A. Fegyvernek 
Pausek M. Zsombolya 
Fischbein S. Debreczen 
Grausz L. Szobuszló 
Schvarcz K. Körmend 
Hercz J. Versecz 
Hamedcr J. Zombor 
Ganz M. Sári 
Tóth J. Szentes 
Wizel M. Ráczkcve 
Paskes J. Szeged 
Guttfreund J. Buják 
Fischer S. Sz.-Szt-Murton 
Fleischer M. Após tag 
Fleischer P. Anostag 
F.-.gel A. Szt-M‘.-Kata 
Steiner M. Szt-M -Kata 
Spitzer K. Szt-M.-Kata 
Berger B. Ir?a 
Fehvr M. Kecskemét 
Grünhut L K.-Kőrös 
Friedmann F. Derecske 
Horcvitz S. Szovat

Pannónia szálloda.
Varga P. Szolnok 
Roda G. Lndrefalva 
Tóth A. Némethi 
Varga S. P.-Halma 
Schuster F. Lelesz 
Moch F. Vadacska 
Mercy Gy. Tornt.cz 
Teige P. Berlin 
Schmid 0. Tolna 
Strauiz A- T.-Apad 
Kenéz Z. Turk eve 
Rosenfeld Zs. T -Derw 
Nagy F. Budapest 
Hrabovszkv G. K -V.-.rda 
Csandary P. V.-Györk 
Wicrzingcr H. N -Bódok 
Scefranz N. Veszprém 
Halvax M. Kassa 
Ózv. Hamar L. Debreczen 
Jankovits J. M.-Szöilős „
Kényes G. B.-Újfalu 
Dr. Aldor A N.-karoly 
Deutsch L. Vaui 
Ilidre L. N.-bo kút 
Akers man A. Kolozsvár 
Februs F. Félegyhaza 
Bauer I. Debrerzen 
Mihtzer A B.-Újfalu
Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner

szálloda.
Lov. Ostheim A. Becs 
Kelsen A. Becs 
Kel»en S. Becs 
Pollak Gy. Becs 
Kühnehmann F. Berlin 
Heitzmann G. Szeged 
Pickier R. Bcszten zebánya 
Gerber F. Salgótarján 
Salamon A. J. Reichenberg 
Fried J. Gvór
Neumann £. Besztcrczebunya 
Dr. Weisz S. Troncsén 
Weiszer B. L.-Szí-Miklós 
Weisz M. Léva 
Taub A. Komarom 
Renner W. Berlin

Központi szálloda.
Itj. gr. Festetics P. Szaboka 
Vértessv A. Debreczen 
Simay K. Miskolcz 
Mutter J. PalanLa 
Smelz P. Pálinka 
Kuppler P. Becs 
Matusch J. Bécs 
Bürge! F. Becs 
Mru? V. Sehnt;c»
Buche K. Pécs 
Abel H. Brünn 
Hal may E. Miskolcz 
A Les G. B -Torola 
Feiler G. Becs 
Sieiuer 5. Villány

Kiss A. N.-Kanizsa 
Szőke J. N.-Csecs 
Stengel B. Grácz 
Richard A. Gracz 
Rieger A. Szeben 
Muuz J. Atád

István főherczeg 
szálloda.

Kufíler L. Becs 
Tóth L. Gálszécs 
Dr. KofJer E. Becs 
Way J. Szeged 
Sártorv A. Bécs 
Buchberger J. Bécs 
Wolf E. Laibach 
Guldstein H. Lemberg 
Adler 1). Lemberg
Sziklay József föher- 

czeg szálloda
Walmarin R. Trieszt 
Roggenberger V. M.-ÚváV 
Kutsubo J. Arad 
Zallel L. Erdély
Özv. Piros J.-né Székesfehérvár
Winkler V. Arad
Iij. Licker J. Boicza
Königstein K. K. A. Cisencz
Köuigstein (*. Bisen ez
Mátray Gy. I.-S.:.ilka
Szent-Gály .1. Szatmár
Szindárovich F. Szabadka
Ferenczv Gy. Szalka
Dobosy B. Szarvas
Miklósy A. Debreczen
Kircrr H. Becs
Czobel K. Győr
Szőke F. Hatvan
L.iuffer S. Bér»
Drattner M. Temesvár 
Kauffmanu II. Brünn

Walter J. Szombathely 
Köhler A. München 
Deutsch R. N.-Szeben

Aranysas szálloda.
Broncs I. Rimaszombat 
Mirkov»ky Ö. Felcsuth 
Andrássy Gy. Felcsuth 
Rolf C. Tura 
Hajdú D. Szccsö 
Dr. Fazekas D. Nagyvárad 
Veber S. N.-Leta 
Szántai K.-nó Debreczen
Fehérhattyu szálloda
Schrei inger S. Becs 
Wolfsberg M. Becs 
Hamar Al. Kec»kem 
Klein A. N.-Darócz 
Huszár A. S.-Tárjau 
Schiff J. N.-Károly 
Freund J. Szeged 
Szilz F. Pécs 
Balogh K. Vörös vár 
Rozeuschcin J. Tokod

Erzsébet szálloda.
Vojnár J. N.-Rőcze 
Stubendeck J. Salgótarján 
Prösztuc J. Debreczen 
Vass P. Rozsnyó 
Pérjossy L. N.-Ilőcze 
Korányi K. Budapest 
Veisse J. Gede 
Szántó J. Kösd 
Kelemen S. N.-Káta 
Groszmann E. Bcsztcrczebánya 
Dr. Horowitz E. Bécs 
Dr. Edenburi; A. M.-M.-Sziget 
Korháty E. Beszterczebánya 
Steuer J. Ci-Szt-Anna 
Tegze Gy. Vácz 
Sebestyén L. Vácz 
Lang M. Bruck

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 48. sz. H. b. 15. sz. 

Budapest, február 17-éa. 
Először :

Mai divat.
A Garai Károly-pályadijjal ju­
talmazott vigj. 3 felv. Irta 

Bérezik Árpád. 

Személyek:
Öze. Szabóné Helvey L.

Au róia 
Malvina 
Kristóf
1- ső növendék
2- ik
2-ik »
4-ik >
Mayer 
Oliva 
Goniran 
Gaston 
Guy

Hansné 
Zuzsanits E. 
Kobertine F. 
Schmideck G. 
Balogh Sz. 
Reiss R. 
Hauptmann 
Vineze 
D. Muller K. 
Monori
Kolozsváry L. 
Fischer

Dóra 
Szendrey K. 
Gáli Ernő 
Seregélyeié 
Arthur 
Chibe M. br. 
Antalt) Gy. 
Lengyel P. 
Cziprián B. 
Szobaleány 
Pinczér

Csillag T.
Náday
Mihályt)
Rákosi Sz.
Dezső
Császár
Latabár
Ileténxi
Zilahi
György L
Narczisz

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Bérletsz. 4. sz. 

Budapest, február 17-én. 

Fritz barátunk.
Lírai opera 3 felv. Zenéjét 
szerző Mascagni Péter, szö­
vegét irta Suardon P. For­

dította id. Ábrányi K. 
Személyek:

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, február 17-cn.

A színház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, február 17-én.

A DENEVÉR.
Operette 3 felv. Egy franezia 
vígjáték után irta Hafner és 
Genée. Fordította Ewa L. 
Zenéjét szerzetté Strauss J. 

Személyek :
Eisenstein A. Németh 
Róza K. Kopácsy

Kobu 
Dávid 
Beppe 
Suzell 
Federico 
Haneza 
Katarina

Fritz Szí rovatka 
Ney I*. 
Hilgermann 
Kaezcr M.
Kiss B. 
Hegedűs 
Doppler I 

Az opera után:

Nap és föld.
Ballet 4 képben. Gaul F. és 
Hassreiter J.-től. Zenéjét irta 
Bayer J. Betanította Mnzzan- 

tini LA balletmester. 
Személyek :

Világszellem Jaszniger ^ 
Nap Szalai K.
Természetbúvár Muzzantini 
Költő Pini

Frank
Orlovszky h
Falke
Alfréd
Blind
Adél
Azi bej
Murray
Carieoni
Frosch
Iván
Ida
Melánia
Laura
Paula
Vilma
Hermina
Mari
Nina
1- ső szolga
2- ik »
1- ső inas
2- ik >

Kassai 
V. Margó C. 
Solymosi 
Fiáid ai 
Tollagi 
F. Hegyi A. 
Sálit ha 
Békési 
Nán-i-y 
Újvári 
Hortobágyi 
Radó R. 
Győri G. 
Gyöngyösi I. 
Bárt fai A. 
Márkus S. 
Kálmán E. 
Yedress G. 
Vasváriné 
Ternyei 
F’odor 
Eöry 
Réti

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemeeti színház játokrendje : Szombaton, február 

18-án : Mai divat. Másodszor. Évi bérlet 49. szám. Havi 
bérlet 10. szám. — Vasárnap, február 19-én: Mai divat. 
Harmadszor. Évi bérlet 50. szám. X. bérletszünet.

A m. kir. opemház játékrendje: Szombaton, február 
18-án : Zsidónö. Évi bérlet 32. szám. Havi bérlet 12. szám. 
Rendes helyárak. — Vasárnap, február 19-én: Lohengrin. 
Évi bérlet 33. szám. Havi bérlet 13. szám. Rendes hely- 
árak.

A várszínház játékrendje: Vasárnap, február 19-én 
Pry Pál.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései febr. 16
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75 7.30 7.40
7.40 7.50 77 7.50 7.55
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7.60 7 70 77 7.70 7 75
7.80 7.9C 79 7.85 7 95
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7.90 7.95 81

75 7.40 7.50
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— 410 4 35

Különféle Iránvzat - a ]
I

Pénz

frt f t

He re mag .....— szilárd Lnczcrna magyar idei _ 46—
64—

Rrpczeolai^^...— Uszi kétszer linomitott... 32—
szilárd Rer>r 2 ______ _______ 5 30

szilárd 66-50 !
Vidéki ................. „ __(j fá7:,1nnna "Ül szilárd M. la légensz. áru m. sz.

H >árosl legeasz...... —........ 53—
d . ------ « « « ti darabos 54 50

58—
csendes Olvasztott........................ 37 —

fí Szilva......- boszniai, 1892 fi®'-*
szokványminőség 1.1 66 22 —

Szilva hatuvidSro

Sziivaiz határidőre

)= =

Viaszk

SzeaZ ---------

csendes

HXJ darabos 
So >
szerbiai 1892 

szók vú ny minőség 
100 darabos 
Só «
boszniai. 1898 X XI f ío 

szokvány minőség 
100 darabos ) = <
85 <
szerbiai lf-9S X XI ,

] szokvány minőség 
100 darabos ,
85 «

I Szlavóniai 1893 ——-----

j Surga. csurgatott -------
1 Rozsnyói —.....................
‘ Szlavóniai.............. ——..

Szesz nyers osztalékolt—
í Szesz-élesztő.....................

Szesz tinomitutt...... ......

XI itcű 1IT I j >eg) .1

Gabona | Irányzat Határidő ji
Laza — __ 1 csended üazre j rs

* l c -tavaszra I
Főzd ----------j iőszre I ű 2

bz.cpt —oktberre i j* -Z 
május—juniosra j 0 ”
ff.... 1 L /■■ ti it-lll j ezo

Tenger;------ j csende3

Bpvst szállitan. f
« őszre

« ------------í Bpest száll. táv.
Kap. repeze I csendes aug.-szept.

Duna

7 56
7 44

« 7 57
i 7-45

ti Z Tisza
4-74 t3 4.75

549
11 60

5 51 
11.65

Száva

Bóga

Államadósság.
-^ac lr kir aranyjáradék adümeuteä 109, 500, 1000-------- 4

* « " < c 10.000 __________ 4 »„
* « « « _______fvb. 28-ra
* Fapi-"jaradék adómentes ------------- —--------- ---- 5 %

*T * < « ____ __________ feb. 15-ro
------------------------

* 1S7#. keleti v. államkötvény aranyban ----------
hr ' n,. kir. á! Um vasúti kölcsön aranyban--------

e'.i 81 28»-os adóm. all. vas. k. ezüst be a________
* c ar k.r. nyeremény-kölcsön 100 frt---------------------

e » » 50 Irt ___ _______
•’ “'* '-*1. regale-kartalauitasi kötvény ------------------

y ■ /V'3 «»'ívű. horv. szláv, regalu-kutwny ----------------
adom. Maryarorsz. földi* herm. kötvény ----------

l 5 a: uw horvát-sziavoaorsz. földtehcrm. kötvény-----
;szai és szegedi kölcsön----------------------------------------

v~c7ar orsz- jelzálog úrbéri váitságkötvények (100 frt)—
• r. horv -sziavonjelzálog föidváltságkötvény (100 frt) ... I

kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)

116 10 116-40

116-1C 116 20
101-------------

Kf j eiittu ai.Ain^i-in«a^g papirban május**-nov.

ő *0 95 40
120-50

•1'V» 122-50
1C3 75 
151- 
151-
102-20

4' 102-
4 <•» 96 50
4 97-50
4 °Q 145--
5 yí, 100.-
6

-•-

4Vto% 99 25

26--
2925

21 50 
26- 
29.-

16.-
17-50
20-50

15-75 
17 50 
20-50
22 50 
21 —

35- 
140 —

13 50 
15- 
51 25

56-- 
71 — 
32-50 

6 - 
67 -

54-
55
59 — 
38-

22- 50 
26 50 
29 75

22-
26-50
29-50

16-50 
18 —
21- 5C

16 10 
13 - 
21 50
23-
22-

37--
141 • —

13-75
15-25
51-50

A népszínház játékrendje : Szombaton, február 18-án : 
Próbaházasság. Először. — Vasárnap, február 19-én: Dél­
után : A boszorkányvár. Este: Próbaházasság. Másodszor.

Első fővárosi

OR P HEH
nagymező-uteza 17. sz. alatt.

ST Ma nagy előadás! ^
Rendes árak mellett.

Fellépnek a következők: Mile Angeliqne gyönyö­
rűen idomított kutyáival, Little Lizzie változtató énekesnő 
és lánczosnő. Mr. J. Rcgollo shadograph-jongleur, Broth. 
Meiler szcrecscn cxczentrikusok, Mr Mar schall strabat 
mutató, Mr. Angelo a nyújtón, Milnska de Latto 
német énekesnő. Elly van Smith xilolonmüvésznö| és 
valamennyi szerződött művész.

Ä hölgyzászlóalj.
Nagy katonai látványosság, énekkel, tánczczal és gyakor­
latokkal. Irta: Somossy Károly. Zenéjét szerzetté 
Rosenzweig Vilmos. — A főszerepek Carola kisasszony, 

Rüch és Werner urak kezeiben.

Megnyitás 2
nemzetközi Panoráma

Andrássy-ut 15. szám alatt.

Második vándorlás Felsö-Magyarországban.

EMSAEIA
SZÁLLODA.

Ma este az étteremben

les
ismert es kedvelt zenekara 

játszik.

Kezdete 3 órakor.

Vízállás, 1893. február;í6-án.

Folyó

Inn
Dúca

Bába

Vág
Dráva

Száva

Bóga

Szamos

Kraszna
Tisza

Latoréra
Ocdova-Tapoly
Bodrog
Berettyó
Sebes-Körös
Foketo-Köröi
Fehcr-Korös
Ketíós-Köros
Harmas-Körds
Maros

Viemércse

Schärding__ ___ —

Béta "17
Pozsony....... ............
Komarom_________
Budapest ______
Mohács ........ ............
Gombos.....................
Újvidék....................
Zimony ............
Panesova__ _____

Zákány —............ .

Eszék------- ----------
Sziszek ............. .......
Mitrovicza----------- -
Kis-Kosíély____
Kiszeto ...................
Temesvár_____ _
Nag^'-Becskerek

Nagy-Máj Lény__ __
Marn:aros-Sziget„w
Teke haza ..... .......
Tisza-Újlak .............
Vas.-Nameny __ _
Záhony (Csap)__ _
T okaj______ ____ _
Ti>za-Füred____ __
Szolnok ...................
Csöngvad________

Törők-Becse___ ___
Titel ____________
Munkács ............ ....

Zempien ..... ...
Berettyó-Újfalu __ _
Nagyvarad
Tenke_______ ___ _
Boros-Jenő ______

Branyiccka (Devaj... 
M ku ~

> -

J 3 -•*
^■5-3 a-

c.

+ 63 
+ 418 1+164 

! + 88 I 
! + 5«>4 , 
j 4* 380 
-■415 I
- - 335
- - 312 
+ 192 
+ 173 
4 133 
+ US 
4- 106

ÍS21
öS

-f- 10
+ 40
+• 163 
+ 22S 
4- 2SS
+ 75 

i: 4- 8G
+ 7
+ 22 
4- 12 
+ <*
+ 5U 
> 15 
+ 20 
— 30 
— **1 — 126 
— 54 
— 24 
— GO 
— 118 
— 62 

— 62 
4- 339
+ 4‘- 
— 36 
-f 113 
4-171
4- 25
4- 45+ 3S
+ 110 
-r 130

áradt

áradt

áradt

14
40
60
Só

139
9

18
17
16
16

8
9
0
6
1
8
4
5 
7

39
;i3

13
2

h
1

10
0

10
0

1
1
0
0
0

4- 2
— i
— 4

4
5 
3

4- 1
4-
-t-

áradt

áradt

áradt

2 I —
1 j

ÜE
! i

W í 
- + 
o +
•; + ic h 

U : —
— áradt 1 !i 0

3 > Z il — t

Elhaltak
Schvatek I. 3S é. III. (Újlak) Uodor-u. 
Fauzv I. í c. III. VCruíVári-u. 11C. 
Síorcii B. 73 ti. I. Bocsküv-tér 3 
-Mikb.. A. 7S c. II. Fö-u. 8.7.
Ciierin J. F. 7C é. VI. .N.-Jauos-u. 1.

febr. 15-én.

Szalay K. 3 é. IX. üllői-ut 5.
Sch war Ize r L. 8 é. VII. Cserhat-u. 9. ...
Magyar A. 2 é. VIII. Dolo^kúrhúz mol.vlfi szukst^»ú£a3 
Aliczki Gv. 30 ó. pinczér VII. Arena-ut 36.
Torma K." 32 ó. VI. Hunyady-tér 10.
Bersl A. 68 c. VII. Hársfa-u. 3.
Rigó J. 71 ó. IX. Soroksári-u. 83.
Karner sz. Krausda E. 82 é. VII. Szegényház.
Kisztner J. 20 c. VI Rózsa-u. 76.
Reisz K. 75 ó. VII. Erzsébet-körut 38.
Aber It. 32 é. Vili. József-u. 56.
Buszinka M- 66 é. mosónő VII. Kertész-u. 87.
Szül ina sz. Kubunek Zs. 57 é. I. Napheg)'-u.
Klein J. 28 é. mész. útról.
Bavtha M. 26 é. ászt. útról.
Spiercr L. 13 ó. VIII. Luther-u. 4.
Skorszki J. 20 ó. szabó lVr. Kalap-u. 21.

Időjárás
A m. kir. meteorolocjiai központi intézet táv 
irati jelentése JSD3. febr. 10 án reggel 7 órakor

Hőmérséklet
im*n-| mini­

muma mum a

Állomások
á"3

A hő­
mérséklet 
Celsius 
szerint

Szél
iránya ás

0

Árvaváralja___ - -• 1
Trencscn ... _ 767 — 3.4 K 2 asx
Seimeczhánva 769 - 1.2 DNY 2 ;g
Magyar-Óvár_ 760 — 12 —
Ó-Gyalla _ _ 767 — 2.4 K 1 .0 _
Budapest —w 769 — 24 0 _ 1
Sopron ............ .. 767 — 2.8 EK 1 == —
Keszthely_____ 766 + 1-2 E 1 "0 __ I
Csáktornya___ 767 _ 1 2 b l "0
Zágráb ...___ — _ — __
Fiume ... _ — 768 + 59 K 1 4 —
Crikvenica___ — — __ _- _
Fancsova _ — 769 — 58 D 3 0
Zsombolya _ — 769 — 5.0 DK 1 0
Orsóvá .........— 771 — 08 DNY 1 0
Arad _... — 770 4- 0.5 K 4 1 _
Szeged ......... — 769 — 5.8 D 2 0 —
Szolnok___ — 769 — 4.4 —
Eger...____ __ 770 - 3.8 NY 1 1 —
Debreczen _— 769 — 2.2 K 1 1
Késmárk _ _ 772 — 3.0 — =
Ungvár......... ..... 770 •4-15 EK 2 3
Akna-Szlp.tma_ 771 4- 0.8 DK 2 4 2
Szatmár......... — 769 2 4 DK 1 4 9
Nagy-) árad_„ 789 4- 2.8 NY 2 2 _
Kolozsvár___ 770 4- 0.2 — 4
Nagy-Szeben _ 770 O O NY 1 1
Bécs.............— 767 4- 0.2 DNY 1 0
Krakó .........—
Bregenz......... — 763 4- 7.5 DNY 3 0
Salzburg ___ 765 4- 12 DNY 2 1Klagenlurt ... _ 771 — 9.6 E 1 0
Pola_... _ 770 4- 4 3 - E5 —

Sarajevo __
Torino___  _
I-lórencz „ _
Róma___  _
Nápoly___
Brindisi___  —
Caghari____ __
Palermo _ _
Malta _ _
Zürich___  _
Páris ___ __
Nizza ...___
Biaritz ...___
Ereszt ... _ _
Kopenhága___
Hamburg ...
Swinemünde _
Mcmel_... __
Berlin ......... ...
Münster......... ....
Stornoway ..._
Mullaghmore ...
Scilly ___ __
Schieids......... .....
Skudesiiaes... _
Christiansund _
LTeaborg ... _
Stockholm ... _
Szent-Pétervár_
Moszkva _ _
Kiew  ... _
Odessa ___ __
Varsó ___ _
Sofia _... 
Sulina ..............
Konstantinápoly

770 
774
771 
770
770
771 
767

+ 6.0
9.8
0.3
32
i.O
5.3
4.3

+
+
4*
+
+

770 I +18.4
771 1 + 8.3 
765 +• 13 u 
751 — 1.2 

! 757 
i 768

751 
765 
761
764
765
764

747 
744 

: 747 
749 
760 

.758 
! 767
765 
767
766 

: 769
769 

|766

; 770 
I 770

D 1

DNY 3 
K 1
E 3 
E 0 
NY 3 
DK 3 
DNY 3 
K 3 
EK 1

7
8 
7 
6

15
7
9

— 12

4
5 
5
3
4

— 6

2
4
3
3
0
0
3

— 7
— 6

— 1 
— 8 
— 6 
- 5

- 2-2

n
I 1

4 —10 
6—3

14 - 1

9 I
0
2

10

7 
11 
14 

1 11 
i 13

3
0

-10
4

Ny -- nyűgöt, 
nyire derült,

4- 58 DNY 2 0
4-. 5.4 K 3 2

4. 7.4 NY 4 4
— 3.8 K 1 =g
4- 4.4 K 3 4
4- 2.6 DK 2 =
- 05 NY 3 ===
4- 3.7 DK 2 2
4- 5.2 DK 2 1
4- 5.6 DK 4 4
4- 4.4 DNY 3 3
4- -6.7 DNY 5 3
4-"7 2 D 3 4
+ £0.3 K 2 4
4- 33 DNY 1 1
— 17.C 4
— 11.7 EK 2 4
— 15.6 E 0 X
— 20.4 ENY 0 0
—14.6 0
— 4.8 E 2 0
+ 1.0 í =

+ 1-7 E 1 0
!+ 2.2 D 0 s
e: E = észak K k

11

1 1 - ■ _

Felhőzet: 0 
részben

egészén 
felhős, 3

derült,
it, D 

1 .=
-dél,
több.

= többnyire borult.
eső, Of — hó, == — köd.4 egészen borult, Qj —

K zivatar.
Északkeleten a légnyomás emelkedése tapasztalható, cgvéb 

ként a légnyomásnak úgy maximuma mint minimuma helyéi 
megtartotta.

Közép-Európában az időjárás száraz, csapadék csak észak 
nyugoton és nyugoton esett.

Hazánkban az idő többnyire derült, nappal enyhe és éjjé, 
fagyos.

Túlnyomóan derült, száraz idő várható éjjeli fagyokkal, . 
hőmérséklet sülyedése valószínű.

Utolsó ár kelet
pénz úru

RÉSZVÉNYÉ K.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank _______ ____ — 120
Fankegxes. részv.-társ.. budapesti ... 100

154-75 
151 - — 
104- — 
110-50

380 — 
56 -

ufi. esz dilit ds fvvv-arodjtéteiei

Hőimet Buda-

■ \ a_____

Duua-Foidvar —. 

Szeged———. —

Titel 7.ZZZ—.
Mitrovicz------ -
Temesvár------
Nagy-Bccskerek

8—10 krral ij 
drág.ibb a budapesti; 

díjtételeknél

A hajúiiij tételek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Boga állomások 
a burczellirozast 

belcértvo

CtonL^írTeíe L tolsu árkeletÉRTÉKPAPÍROKÉRTÉKPAPÍROK pénz áru

Egyesített államadóssag papírban február-aug.------
' « c ezüstben jan.—jnl.--------

< « < < ápr.—okt. ———
Osztrák aranyjáradék adómentes-.-----———— -----—■

< papírj.:radek adómentes ...... — - —■—— ---- -
« auamaüóa=ag, kicoruoiud l*.»4-ki 25 ) irt p. p.
< «• c ISt-U- ki 5V0 fit o. ó.
< < « 1860-ki 10) frt « <
< « « 3S61-ki 100 frt « «
« « « ISUl-Li 50 írt < <

___ 4

99 25 
£9.~ 
99- — 

118 75

147.- 
147-50 
164 - 
197.- 
197 —

101-75 
6 % 113 —

- —___ ____________ 3 % j 39—
* » osztr. felülbélyegzéssel 3 % 41 50

A temes-begavölgji vízszabalyozó társulat - -— 6 ^ 103 —

Budapest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes----—•
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog köícsönkőtvény-------—
Szerbiai nycrcmény-külcsön XüO frank —--------- ---------- —- j

99 75 
99 50 
99 50 

119 25

149- 
148 50 
166 - 
198- 
198 —

10250
114—
40—
4250

104.—

Bank rcszv.-társaság fővárosi I. kib. 100
Hitelbank fiumei ..........   80
Hitelbank magyar általános .......... 50
Hitelbank magyar általános ... íeb. 28-ra 
Ilitelegy 1. mint szőveík. bpcati alt.— 200
Hitelintézet osztrák ............................ 160
Hitelintézet osztráké....... ....... márcz. 4-ro
Iparbank I. magyar...... ........ ............. 150
ipar- és keresk.-bank r.-t. magyar... 100
Ipar- és keresk.-bank r.-t. niagy. fob. 28. 
Jelzálog-bank horvát-szlavon országos 100
Jelzálog-hitelbank magyar................. 2U0 II 393
Jelzalog-hitelb. magyar 11. kib. id. c. 100 —
Jelz.-hitclb. ni. II. kib. id. eiis. feb. 28-ra. 206
Kereskedelmi bank pesti magyar----- 500 ti27
Kcresk. és iparb. r.-társ. budapesti— 100 gt
Leszámitoló bank horvát .......... ....... 200 , —
Leszúrni toló és pénzváltóbank magyar 10 —
Leszámitoló s pénzváltóbank m. fob. 28-ra 124
Osztrák-magyar bank..... ................... 600 i 990
<Unio>-bank................... ........... ...........20U

b) Biztositó társulatok.
Bécsi biztositó társaság ------------

Magyar-franezia bizt.-társ...................
Pannónia viszontbizlositó-társasúg ...

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom _________ _
Első budapesti ___ —........ ...............
Erzsébet-inalom_—...........—..............
Hengermalom.......... ......... ...............
Lujza-malom ------------------ -----------
Molnárok és sütők__ _________ ___
Pannónia____ ___ __________ ____
Vóczi hengermalom részv.-társaság— 
Viktória........... ........ .............................

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t.------
Alföld-fiumei ............ .......... .........
Aradi és csanádi egyesült Vuaut .

Barcs-pakraczi vasút ré»zv.-társ......... 200 209
Báttaszék-dombovári..^..... .................  200 202
Budapest-pécsi vasút r.-t............—... 200 202
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekűv. r.-t. 100 j

105-
111-

57-

216— I 218—

200 186 — 188 -
2*0 295 — 300—

10ri0 3300- — 3310-
100 108 - 108 50
100 108 - 109-
100 70 - 74 -
100
ÜJO 1130- 1150 ~

000 450 - 455 -
500 1780- — 1830 -
200 515- — 520—
400 590 — 600- —
160 309- — 312 -
300 479 - 460 -

1000 910 — 920- -
100
1Ő0 322— 324 —

100 165 - 166 —
200 ' 202 -
100

81 50 82 50

ÉRTÉKPAPÍROK h Utolsó árkelet

Budapesti vili. városi vasút rcszv. 100 179 — 179.50
Debrcczen-füzcsabonyi h. u. v. els. r. 100 90 - 92- -
Debreczen hajdúnánási v. első r-----  100 92 — 95-
Déli vasút..... ....................... .............  200
Déli vasút................................... feb. 28-ra 98 75 99 25
Dunagőzh. társ. első cs. kir. szab.... 500 365 — 370—
Erdélyi vasút .. ........................... ........200 202.- -. -
Györ-soprou-ebcnfurti vasút..... ........ 200
Kassa-oderbergi vasút...... .................  200 190 50 192 —
Mbgyar-galicziai va3ut........................200 204 —
Marmarosi sú«asut r.-t. eis. r........... lOu 98 - 99—
N.-Kikinda—N.-Becsk. v.-u. els. r.... 100 120- 125—
Ny. v. m. (székesfehérvár-gyórgráczi 200 202 -
Osztrák magyar al iám vasút---- ---ar. *00
Osztrák magyar allamvasut feb. 28-ra 306 50 306.75
Pécs-barcsi vasút------------------------ 200 213 50 214 50
Pesti közúti vaspálya ....................... 200 466 — | 468 -

400.— 

9.—

15—

Pesti közúti vaspalya élvezeti jegy_
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu 2)W> 
Pctrozsény-1 ivazcny-lup. h. c. v. I. 

c) Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár n...............
Budapesti III. kerületi............ ...........  50
Egyesült Budapest fuvaros................  200 1
Magvar alt. takarékpénztár r.-t......... 100
Országos központi.—.........................  200
Pesti hazai első takurékp. egyes....... 1UUÚ

/> Különféle vállalatok.
Alagút -...........-.................................10 i I
Asphalt részvénytársaság magyar ... 100
«Athcncum» könyvnyomda ........ 100 ;
Betűöntődé rt. első magyar ....... 101)
Budapest szt.-lörinczi téglagyár r._100
Brassói bánya és kohó egylet ..........  200
Casinó-épülct rcszv.társ. fővárosi......  200
Dohány-egyedárus török bir------ frc. 200
Drascho kőszón- us tcglagx ár .......... 200
Eszakmag>-arorszdgi e. kőszénb. r.-t. 100 
Franklin-Társulat könyvnyomda —... 15?

245— 253—

100 ü —— —.

! Ganz cs Társa vasöntöde és gepgvár 400 1865 - 1875—
—. — Gschwindt-féle szeszgyár ............... 200 515- 520 -

Gyapjumosó és biz. első magyar......  200 450 — 460 —
«Hungária» gűziéglagvár részv.-t. ... 1 0 155- 158 —
«litván» téglagx'ár r.-társ................  ÍOO 133 - — 135 —
Jordán \iktor-féle bőrgvár re=-zv.-t. 100 70 — 80--
Kendertonógyár rcszv. társ. szegedi 200 200- 205 -
Kender- cs lenipar-részv.-t. mag var 200 235 — 240.-

35.— Kőbánvai gőztéglagvár...... ................. 160 305-- 810-
Könj’vnyomda pesti részv.-t..............  500 1400 -
Nadrági vasipar-társulat.......... —....... 100
Pallas irodalmi és nvomdai r.-t.......  200 235 - 240 -
Popper Lipót faipar r.-társ-----------2000

12.— Rimamuraity-salgótarjám vasmű...... l‘»0
12.— Rimamuránvi vasmű  ............. leb. 28-ra 197 25 197 75

Rizshánt. és rizskem. r.-t. fiumei 1. m. 500 1130- - 1150 —
! — Salgótarjáni kőszénbánya ................. 40 623- — 625 ——.— Schlick- féle vasöntöde es gépgyár...— 200 246- — 248--

Sertéshizlaló ...................................... 200 416-- 420 -
55.— Sörfőzde első magyar ..........—.... ...... 303 1250.- 1260. -

Spoúium és csonthsztgyár___ _____ 150 40- 45.
Szállítási vállalat I. ni.__________ 200
Szálloda rétizvénv-társaság   ........... SO 213.- 215 —
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t._200
Tégla- és czementgyár egves. __ .... 100 157 50 158 —Tégla- és mészégető, újlaki ______  150 351 — 353.-
Urikany-zsilvölgyi m. kőszénb. r.-t. 100 67 — 72--
Üveggyárak r.-t. egyesült magyarhoni 200 239 — 24T--

10.— 4 KÍamossági társaság___nemzetközi 200 239 50 240 50
U aggon-kőiesönzű-társaság általános 80 121.— 122- -

— Waggon-köics. részv.-társ. nemzetközi 100 141 - 142-
ZÁLOGLEVELEK.

Egyesült hpexti főv. takarékpdnzt. 4' .»ó 101 —
Füidhitelini. magyar papirérték......  5 °á 102 - 102 75

» » » ....... 4l;;efl 102 25 102.75
> > > ....... 4 °o 99.- 99-50
» > szabályoz, é«. tulajj. 4 97. - 97-75

Jelzálogbank magy................ .......... 5 °0 102 — 102 50
> > ........................ 4» 101.- 102- -

Jelzálogb. m. k.-kotv. 50évvf. llOf. 4 °;0 10V- 102 -
» »Közs.kőtel.50év vf. 4* 2ci, 100 — 101 -

Kereskedeimi bank pesti magyar_5 % 100 50 101 50
» » » » ... 4* 10! — 102.-

Kér. bank pesti magv. kuzs. kötv. 4‘ .,°ó 105 — 106—
Kisbirtokosok orsz. ivldhitelíntúzete ő‘,3% 103 50 104 50

101 75 102 50
» » » 50V-évre 4l 100 25 10075

Orsz. kvzp. takarékpénztár magy. 41 v'« 100 75
Osztr.-magyar bank 0. é.4 3 évre... 4 °0 100 10 10050

» » » » » 4> évre... 4 100 10 100 60
Peati hazai I. takp. c. kib. kötv. 4lj2% 101 - 102.-
<5 » V 4 96 - 97 —

«Albina» takarék- cs hitclintézot... 5 101.- 102 -
Aradi púig. takavékp. 40 óv vf. llo 5 °ó 1 101 - 102—

100 50
Erdclyr. m. jelz. lutb. -io év visszafiz. 5 % 100- - 101-

» » » » 40 » » 4' \°o 58 50 99 50
» > '• » 50 cv közs. köt. i‘ 98 — 99 -

Nagyszebeni földhitelintézet.......... 5 "ó 102 25 103 25
» > ..........  5! .°ó 102--
» » ..........  6 °á 103-
s ált. takar.-p. SÍ1,« év vf. 110 f. 5 oj, 102 —
» » » 40 cv vf. 106 f. 5 <>'„ 102 -
> » » 40 év III. kib. 5 n‘0 102 25 102 75
» » » 35 év IV . kib. 42 . °,} 100 50 I 101 —

Temesvári első takarékpénztár....... 5 100— ! 100 50
» » .......4’ S3-- I 99 —

Jelzálogb. magy. nver.-köles. kötv. 4 % 129.751 130 75
» » osztr. felülbélyegzés. 4 uj0 131 50 132 50í > » mercmcnv-jegv .......
» s osztr. felülbélyegzés. 21.- I 23-

119 - 
128- 

1180 - 
131.- 
860 - 

83Q0--

157 - 
234 - 
430 - 
138 - 
245 - 
198-

176- 
549 - 
194 - 
283 -

120 ■
j 130 •

132 • 
865.- 

8850

159
236
440
140
250
200

177
551
195
286

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó
P^oz

árkelet

Oszir. íöldh.-int. ny. kölcsön kötv. 5 118 50 11950
« « kötv. nyerem, jegy j 22 " 26 —

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria* m. teng. hajózási \ % I 99 50 100 50Bpesti közúti vasp. tars. 1SS7 ___  4* -0» 99 50 100 50

« < « « 1SS3 ___  41.% 93 50 99.50Biidapest-pécsi vasút________ S00 4 96 - 97--
Déli vasút ...... .......400/á000 márka 4 o'9
Dunagőzhajózitsi tiírsaság ...1U0 7 %
Eszakkulvti vaspálya ............. ...3,10 5 ó’0 100 50 1C1 50

« < (aranyb.)_500 5 121 50 122 50
« « «... íono 0 *>o

Gyür-sopron-ebenfurti v. aranv 200 3 o0
Ka»sa-oderb.cls.rész.-kötv. 1809. ez. 4 97 — 98 —

« « C C < 1889. ar. 4 »0 115 50 116-50
« < « < « ISül.ez. 4 o0 96 50 97 50
« « « < c 1891. ar. 4 % 11430 114 75
« c (osztr. vonali lS89.cz. 4 e, 97 — 98- —

Llovd és tözsde-énület.___ 100 5 100 - 100 50
Magyar gahcziai vaspálya ....... 2 0 Ü 104 50, 105 50

« « « II. kib. 200 5 cg 104 50 105.50
« « » ezüsté. 200 4 ou 96 25 97.25

M. v. elsöbbs. beruh, aranvb. 200 5 °0 121- 122 -
« < « « 1S8S 200 4* ~o0 120 - 121-

M. nv. v. (sz. fch.-györ-gráczi) 200 5 °9 100 50 101-50
Magyar nyűgöti v. ls?í. kib... 200 5 100 50 101.50Osztr.-magyar allamvasut aranv 200 ö o0
O.-m. á.-v. 1893. kib. 400 güóOniá: ka 1 *,} ____
O.-m. áilamv. X. kib. 1885. őtto frc. 3
Urikany-zsilvölgyi ni. kib. elsőbb, kötv. 115— 120 -

MAGÁNSORSJEGYEK.

Bécs város nycremény-kölcsüne 1S74 100 170. 172.—
Budavári sorsjegy-----------------------....10 59 - 61 -

< < osztr. felülbélyegzéssel 61 — 63 -
A «16 szív» egyesület sorsjegye ......... 2 3.30 260
c « < <■ osztr. felülbélvégzéssel 3 30 3 60
M. sz. korona orsz. vörös kere.-zt cgvl. 5 12 50 13—
< « « « osztr. 1‘el ülnél végzéssel 13 - 13 50

Nvcr.-kötv. a bpeet-lipólv. bazil. felép. 5 7 50 8- -
« « * osztr. íelü 1 bélyegzéssé 1 8 15 8 50

Az olasz vörös kereszt egylet ...... l';> líra 13 50 14 -
< « « « osztr. lelülbt-1 vegzcsscl 14 50 15 -

Osztrák hitei intézet___... _ ........  ivó 194- — 196. -
O.-ztrak vörös kereszt egylet.................10 I 20 - 20 50
Páilly sorsjegy ---------------------Ív p. p. 58— 53.-

PÉNZNEMEK.
Császári királvi aranv (vert)............. 5 68 5 73
Csász.ir kiraivi arany (kör.)___ 5 58 5 63
Osztrák - magva r 8 forintos aranv....... 960 9 64
20 frankos arany----------------- -----------  ■ 9-60 1 9 64
20 ír.árKa..... ....... ...... ................................ 11-81 i
Török arany líra ................. ..................... 1 — • —
Osztrák es magyar ezüst_____________ — -
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 59 10 
Num. bírod, bankj. luO mark. febr. 2i-ra 59 10 

Bank ;
Váltók árfolyama (látra), k. láb

Brüsszel 100 frankért-------------------
London 1 font sterlingért----------
Marseille 100 frankért------------------

Paris 100 frankért ........ ................
Svájczi pénzpiaezok 100 frankért . 
Szentpétervár ÍOO rubelért________41

59 25 
53.25

2; 100 — 100.40
2‘jl 120 90 121-40
2-/,«.
3 «. 5910 53 25
5 % 46.10 46-30

4810 4830
2' 48 - 48 20

Felszámolási árfolyamok.
Magyar b°0 aranyjáradek^.-------
Magyar b°0 koioua iaradvk -----
Magyar általános hitelbank--- —.
Magxar péiv/v. es leszámít, ba .k
Magyar jelzálogbank...... .............
Osztrák hitelintézet-------*-------
M.-ipay cs kercsk. bank —«.—

Török birodalmi aoliány......___
Rima-Murány ------------- -------
A0,0 Földtchcrm. kötelezvény___
Fiumei hitelbank ...---------------
Regale kölcsön _______ ___
18ML 4'3 állami vasúti kölcsön^.
Villamossági részvények__ ____
IS u. 41, 3%-os főv. köles----------
Villamos vaáut...-^.—________

95.25 
380 —

328 —

Elötözsde.
Osztr. hitel rész v.! pr.
Magy. hitelbank pr

aranyi....: pr.
nap írj. — pr 

Leszánutolóbank pr.
Jelzálog ---------  pr.

V-, 328 10 323 70 Rimám u rá ny ...2S, _ 330 50 331 25 Osztr. állatin*._
3 . 1 15 92’ 1 !6 20 Deli vasul_____

95 32' 95.52’ V árosi vasút_
123 75 124.25 Kereskedelmi b.
235 50 205 75 Xillamossági ...

Ipar es k-wosk

Előfordult kötések.
" . 2 196.75 197 50

• pr. »/2 ; 30S ' . 307.25 
■ 1)r ', 95.25 39 -

- I 17425 176-50 
• 1125 - -

Tegnapi esti tőzsde. Előfordult kötések.
— • — Osztr. hitelrészv. — F.imamu.anv ...

Magv. hiiclb. — — Osztr. áilamv—
4; aranyj._ Déli vasút_____
c 1-aptrj. ... Salgó-Tarjan_

Leszámilolobauk 
Jelzálogbank___ -

M. ipar- s k. b.

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál 
Zálogügy leteknél, államjáradékok és az osztrák-magyar bankzálogleveleinél——. 1 
Más értékpapíroknál.
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8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, FEBRUÁR 17. 1893
Ezen hirdetőéi rovatban minden sző 
esyszorl beiktataaa közönsésos petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből czedvc <• Icrajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel el 14» 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 542.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám közölhetik._____TELEFONJ^

fiasüini óhajt
egy 28 éves keresztény elő­
kelő tiatal ember, ki az

Káraiér M. 1 Egy teljesen
.. IMély ebzomorodással értesül-!jó állapotban levő Shnttlc-

; lem azon súlyos veszteségről 
éJes; mely önt érte. Fogadja szív-

atyja tulajdonát képező 120.0001 hői jövő részvétemet. Kívánom,
, . ...... ,1. -,. ihow nemsokára visszatérve,forint értékű ontok e=> ipái , ,. lesjobb híreket hozhasson ked- 
vAIlobla élén all. 12V lei..." 1.. t-:  ;állalata élén áll, így ves betegéről. írjon onnan is 
lévén kötve, az ismerkedés hogyléléröl. Isten önnel! 22411

MBM—BBSBaEgEKBaagBI

Eladás.
lehetetlenné van téve. Kí­
vánatos, hogy az illető 
hölgy müveit, megfelelő korú,
40—50.000 forint készpénzzel 
bírjon, hogy a 25 év óta fenn­
álló vállalat azzal még job­
ban felvirágoztathassék. llozo- 
mánv kívánat szerint, atyám 
akár az egé.-z birtokára első 
helyen bekehelezheti. vele
társas viszonyba lépnék. Be-;eve.

! ban tartott ürü és 100

Használt €6 ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
:i becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V„, 
»ÓRv-nteza 6, sz.

30D

worth 8 lóercjii cséplöszek- 
róny, sortirczilinder nélkül, 
500 frtórt eladó. Czim a ki- 
adóhivatalban. 22335

Bál
740Ü iható

darab
egv nyirelü, jókar-,

Használt,
de jókarban lévő két üléses, 
egyfogatu zárt kocsit, esetleg 
kimustrált bérkocsit keresek 
olcsó áron megvételre. Aján- 
hitok a lap kiadóhivatalába 
-Bérkocsi» czim alatt kül­
dendők. 22305

Gőzmalom.
Közönséges és finom őrlésre 
berendezett gőzmalom felsze­
relése eladó. Czim niegtud- 

e lap kiadóhivatalában.
22267

esés ajánlatok arczképpel leg
lovagiasabb diseretió r.:el 
lett «Fiatal nemes» 
alatt az Egyetértés

jerke juh 
ni a kiadóhivatalban. 22403

I UL'vanolvan 
C '

szalon-

Magyarország egy nagyobb vá­
rosában egy 24 év óta fennálló 

jó hírnévnek örvendő
órásiizlet

látszerész áru raktárral előnyös 
feltételek mellett eladó. Czim 
e lap kiadóhivatalában. 22410

Alkalmazási nyer.
100-200 forintot

kereshetnek havonta tisztes- 
^,:rs egyének, kik nagy isme­
ri, seggei bírnak. Ajánlatok re- 
ferencziával «H. E.» alatt a 
kiadóhivatalba. 22399

Alkalmazást keres.
Kettős oklevéllel

és a megfelelő segédeszközök-
Elegáns bútorok,

tT-h Ebédlő-, háló-, úri' . ------- .
e a‘jkíberendezések, szőnyegeit, kel biró egyén, nagyobb bir 

________ függönyök, olajfestmények ésI tokok jogi, gazdászati és pénz­
jelige i Homoki szöió-telepitésre mindennemű díszek jutányos ügyi rendezésére ajánlkozik, 

kiadó- néhánv száz hold kiváló im-'áron eladók 9—12, 2—5 óráig.|Közvetlen igénylők, titoktartás

Lakás és bérlet.
Birtok-bérlet.

Egy kisebb alföldi birtok bér­
beadó. Czim a kiadóhivatalban.

22385
Haszonbérlet.

Fehérmegyében közel Buda­
pesthez egy 1175 holdas bir­
tok bérbe adatik. Feltételek 
hetekinthetők Horváth Pál 
ügyvédnél Budapesten, Baross- 
utcza 10. sz. 22407

Különféle.

hivatalához czimzendők. ' munis talaj eladó. Czim a ki- Andrássy-ut 99. szám.
22401 i adóhivatalban. 223861A lakás kiadó.

wr-jrre.--en~ > -tyzmwjBg-v»gi: :. jzaaflJ.gszsgc

aj ló 9. I felől biztosak lehetnek. Czim a 
224091 kiadóhivatalban 22406

Micotra IP.
kereskedelmi irodája

Catania-ban, Sicilia)
korcs mindenütt tevékeny ügy­
nököket, kiknek 600 lírás havi 
jövedelmet ajánl. Ajánlatok 
franczia vagy német nyelven 
Írandók. 13887

Magányosan álló
ur vagy nő, kinek háza vagy 
birtoka van, de aki nem akar 
annak kezelésével vesződni és 
több jövedelmet óhajt, mint 
amennyi jövedelme most van, 
az leghelyesebben cselekszik, 
ha életjáradékra teljes biz­
tosíték mellett eladja házát, 
vagy birtokát. Eziránt levele­
ket «Életjáradék» czim alatt 
kiadóhivatalba kérünk küldeni.

22331

Még csak rövid ideig 
tart a nagy eladás 13997

bátorok
képek, tükrük, szövetek­
ben stb. cccsáron alul foly­
tatólagosan Steinbach Sán- 
dor-féle bnt or kereskedés­
ben Ferencz József-tór 6. 
sz.. a Zrinyi-utcza sarkán.

Export-malom.
Rozs-őrlő malomhoz 60—100 
ezer forintig társ kerestetik. 
Czim megtudható a kiadóhiva­
talban. 22266

GÓR rr égalji 
“ gyógyhely

HOTEL DE LA POSTE
Legolcsóbb elsőrangú száliodaAuszrlia- 

Magyarorsz.igban. 122Ü4

Ma regéljél
olcsó magyar kiadásokban. A
pénz. Nana. Állat az em­
berben. Monret abbé vétke. 
Paris gyomra. A zsákmány. 
Kő letekint csak 1 forint. 1
forint 15 krajezar elöieges be­
küldése ellen 1—1 kötet bér­
mentve küldetik. A hat kö­
tet együtt 5 forint posta-utal­
ványon való beküldése ellen 
bórmentve szolgál tátik. Nagy 
raktárunk kimerítő árjegyzékeit 
szives kívánatra készségesen 
küldjük ingyen és bér- 
mentve. Központi Antiqna- 
rinm Budapest, IV., Muzcum- 
körut 13. szám. 14139

Miikertész
nőtlen, ki a kertészet minden 
ágazatát érti és a mezőgazda­
ságban igen jártas, alkalmazást 
keres oly uraságoknál, hol 
mint gazd. ispán és kertész 
működhetne. Czime a kiadó- 
hivatalban. 22402

Budán, a Krisztinavárosban, 
mindegyik 2 lakással és kert­
tel, az" Aréna közvetlen köze­
lében, télen-nyáron lakhatók, 
valamint egy szép egyeme­
letes sarokház kelttel és 
szép házbérjövedelemmel _ az 
alagút közelében, elegáns, 
minden kényelemmel ellátva, 
továbbá a zugligeti lóvonat 
mentén villáé pite sre több. 
jófekvésü telek 1200 1500
□-öles igen olcsón eladók.

Értesítést ad 14133

Kerepesi-nt 68.. I. em. 11.

A kinek
ismeretség híján házastársra, 
nevelőre, üzletvezetőre, 
könyvelőre, segédre, is­
pánra. gazdatisztre, kul­
csárra, vinczellérre, ker­
tészre. knlcsárnöre, gazd- 
asszonyra, szakácsnőre, 
szokaleányra, házi- vagy 
irodaszolgára, pénzbesze- 
döro. házmesterre, stb. van 
szüksége;

a ki
eladni kivan bútort, zon­
gorát, bort, gyümölcsöt, 
gabonát, házat, telket, bir­
tokot. kocsit, lovat, vadász­
kutyát, sertést, stb.;

a ki
bérbeadni kivan birtokot, 
házat, vadászterületet, ha­
lászatot, üzletet, műhelyt, 
lakást stb.; vagy

a ki
mindezeket vétel vagy bérbe-
vétel czéljából keresi;

a ki
valamely állást betölteni 
kivan: legbiziosabban érczélt 
ha az “EGYETÉRTÉS - kjä.'
hirdetési rovatát használja fel. 

Felvilágosítást a kiadóhiva- 
tál ingyen ád, jeligés hirdeté­
seknél pedig ingyen közvetíti a 
beérkezett levelek kézbesítését.

tisztított
arankamentes

lóheremag
75 frt

javai kapható ling
HALDEK IGNÁCZ

magkereskedésében
Budapest. Károly-körut 9. sz

::y2£XBtiU2iaazmza
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sem volt még indokoltabb, hogy a legtöbb értékpapírnál nagyon jelentékeny árfolyam-

takarékpénztárak kamatleszállítása,
rét a Íalííiríiíípénzfár«ívből

emelkedés álljon be, mint most.
Az uralkodó nagy pénzbőséget még fokozta a 

nek folytán számos betevő kivette pénzét a takas 
értékpapírokban keres kedvezőbb elhelyezési.

A fokozódó kereslet pedig mindenkor az árfolyamok emelkedését idézi elő.
Ehhez járul még az általános kamatláb csökkenése 5%-ról 4° 0-ra, melyet a tőzsdének 

az egyes papírok értekmeghatarozasanal lehetetlen figyelmen kivii! hagynia és kétség­
telen, hogy ezentúl ez osztaSékpapirok értékét is alacsonyabb 
kamatláb alapián fogják megállapítani.

Már pedig egész sereg olyan kitűnő papírunk van, mely után mostani árfolyamához 
viszonyítva 5—7° j,-os osztalékot fizetnek. Ezeknek a papíroknak általában 43—50 
forintnyi emelkedési keli elérniük, hogy a megváltozott kamatviszonyokhoz alkal­
mazkodjanak.

A többi kost van egy elsőrangú, helyi papiros, mely 
az illető vállalat kedvező viszonyai folytán két év alatt 
legalább 150—200 forintos emelkedést fog elérni.

Ugv erről, mint az összes tőzsdéken jegyzett értékpapírokról díjtalanul és kötelezettség 
nélkül szolgálok bárkinek (levél utján is) felvilágosítással.

Tőzsdei megbízásokat a legelőnyösebb feltételek mellett pontosan eszközöl

Olcsó és mégis kiváló jó. 
mert minden egyes pár czipö 
saját készítményem és nem

gyári munka:
Női báli czipök fin. bőrből ele­

gáns csokorral ......... 2.-
Lackbörbűl szinte elegáns cso­
korral ......................... 2.50
Atlaszból bármilyen szín­
ben ............................. 2 30

Férfi: Legjobb anyagból ké­
szült lack ezugos topán 6.— 
gombos lak topán . .. 7.— 

Továbbá mindennemű czipők 
vannak raktáron minden alak- 

j ban, a legjobb kivitelben. 
iGyeriuekczipők és csizmák 

óriási raktára.
i Mérték szerint, valamint vi- 
: dóki rendelmények lelkiisme 
I retesen eszközöltetnek, meg 
í nem felelő áruért a pénzt

m

Tea. Huni, Kávé
Jamaika rum finom l liter 1.30
Jamaika rum igen finom....... 1.60
Jamaika mm legfinomabb ... 1.90
Cuba rum 1 nagy üveg........... O.'.'.S i
Brazíliai rum nagy üveg....... 0.9fi.
Fejedelmi rum legfinomabb 2.R01 
Ar.anasz rum legfinomabb— 2.501 
Cognac magyar 3 csillagos — 1.75 : 
Cognac valódi franczia *... 2.50 
i/4 kiló Orosz családi tea... 1.50 
i,4 kiló Csász. kev. tea legfb. 2.—
1 j kilét Pecco virág1 tea----- 2.50
I, kiló tcasütemór.y legfb.—.78 
__ ,Santos kávé I. rendű ... 1.58
=£ (Jamaika kávé.......-.........  1.75
53 I Cuba kávé I rendű ...— 2.05 

Cuba kávé II. rendű ..J... 1.98 
.—í, I Arany Jáva I. rendű...— 2.9-

KLocca valódi ar.ibiai -------2.05
^ (Gyöngy legfinomabb -------2.10

1.'

i
. W

legjolili óvszer a

^ oiez.)& UQ
A gyárunk fennállása 

óta elért nagy siker arra in­
dít bennünket, hogy gyárt­
mányunkat, különösen a 
török mézet (kereszt­
csomagolás), szultán­
kenyeret, halvat. 
pezsgő - limcnád - bon­
bont, gznesukot, stb. a 
lehető legkényelmesebb 
módon mindenkinek meg- 
szerezhetövé tegyük. E 
czélra összeválogatott pós- 

tacsomagokat rendeztünk be, melyek szives igénybevé­
telét kérjük. Küldés csak utánvéttel. 14026

Oriental. Zuckerwaaren Frag
(keleti ezukoráruk gyára).

r”SKLE!Né5BRUCKNER RUDAPESTl
Fabrik

Deák-utcza 13.

BUDAPEST

^ Harisbazár belső helyiség 
pl boitszam 20.
H

Magyar királyi államvasutak.

11909. szám.

a ..SORSOLÁSI KÖZLÖKY- kiadóhivatala
Budapest) tê ecskesnefSircSzh»3".

14144

Magyar királyi államvasutak 
üzletvezetősége Kolozsvárit.

1414 üo. szám.

Pályázat! hirdetmény
sósav, horganyhul'adek és taípfajelzöszegek szállítá­

sára.
A nagyváradi talpfatelitö telep részére 1893. évi márczius 

hó 20-tói 1893. évi szeptember l.o végéig 1930 q (100 kgm.) 
sósavra. 194 ezer darui) horganyzott talpfajelzőszegre és 480 q 

k o horgaiiyhulladókra lévén szükség, ezen mennyisé­
gek szá..:tá-:inak biztosítása tzéljdból ezennel nyilvános pályá­
zat hirdette'.ik.

Szái'i ó küteles, ha kívántatik, a neki átengedett mennyiség 
et is az ajánlati egységárral szállítani, mely

A
aDauaimazoti

liprpy

EjrteaCli krnvieric*. O'-trók-Ma- 
gyarorsznpban a lr-frelsó. különle­
gessége k ben felülre ulhatlan 

párisi ezeknek 7-1P2
F. BEFIGUERAMO FILS.
Legfinomabb val ti p irisi « v* ra­
res. G um ni i és Hálául vág-—6 írtig

ÚJDONSÁG!
Hulhólyag gumiul aréllol.
bouts Amer. Capotíes. oariái női 
szivacskák tucr.-ia 2 —őfrtig. Pely 
Forus. Nouveauté drbja 1 frt 80 kr. 
2 frtig. — Megrendüléseket pon­
tosan és diazkr :ton eszkuz.il

Keleti J. Cí kir-sz'm-tJ • gyáros
Mmi\ Rcrsnansrczeo-iiicza i?

/Vérpiros narancs....... .......
j Vérpiros muscat narancs 2.—

” IMcssinai sárga narancs... 1.28
H (Jaffa óriási narancs------- 1.48
«5 I Czitrom szép tartós--------  1.281
~ I Marón! gürcz!........... ........... 1.35 ■
‘cá. 1 Carfiol. olasz 5—6 rózsa 1.45 i 
to I Orosz kai 1 hordó 7u drb 1.43 
-•= (Alma ti roll legszebb ....... 2.—[

I Erdélyi alma nemes faj ... 1.75 |
Vajkor te olas <--------------3.75 j
Idei burgonya máltai ... 1.25 _ _ ... — , »

1 kiló datolya lunisi. lcgfzohb o.so (Menetdij felemelés Budapestrol-Boverba.)
1 « muskát datolya franczia 1.60 I Folyó évi márczius lió 1 -tol Budapestről—I )0\ Cl D.l a
11 k.ió tzokr»s-yihii ,ii;^ üanevii menctdiiak a Doverben fizetendő 1 frk 25 et. kikötőilletek-

1 kilo Malaga-szellő J— 1.49 
j 1 kiló Falon bonbon i.2f) és 1.60 j K.C1 tolCinCiLClllC'K.
■ ! kiló Csokolad bonbon creme... 1.80 |
; 13 kiló Caviar legszebb ...........  2.75 ;
Valódi bécsi virstli párja—.12 
1 k dó Rózsa paprika legszebb 1 25 j 
6 drb Imperial sajt francz.... 1.20 
Sardinia dui.-oza 35, 15 t s—.90
Cr.mmenbcrth sajt franczia—.70 
Az áruk vegyesen is rendel­

hetők. 11142 j
Vidékre mindent f.igymente-en in­
gyen csomagolva küld utánvét mellett

Meghívó.

Az cAszódi takarékpénztár.) f. évi február hó 26 án 
d. e. 9 órakor saját helyiségében tartandja meg

1117. rendes évi közgyűlését,
melyre a t. ez. részvényeseket azon figyelmeztetéssel van sze- 
roncsunk egybehívni, hogy nevükre szóló részvényeiket február 
26-ig az intézetnél letéteménvezni szíveskedjenek.

Tárgysorozat:
"Sgl. Határozatképesség megállapítása.

j 2. A közgyűlés vezetésére elnök és jegyző választása, jegyző- 
I könyv hitelesítésére 2 tagnak kijelölése, 
j 3, Igazgatósági jelentés felolvasása.

4. FtílügyelöbizoLtság jelentése.
S||| 5. A múlt évi zárszámlák felolvasása, mérleg jóváhagyása,

Éj i nyereség felosztása, a felügyelőbizottság és igazgatóság fel. 
m mentése.
H 6. A kisdedóvó alap liováforditása iránti határozathozatal, 
É 7. A n.-kátai fiók választmánya számára kibocsátandó rész.
g| vények megállapítása.

8. Netaláni indítványok.
Végre a t. ez. részvényesek becses tudomására juttatjuk, 

hogy az 1892. évi mérleg folyó évi február 12-től kezdve 
hivatalos helyiségünkben áttekinthető.

Kelt Aszódon, 1893. február lió 11-én tartott igazgatósági 
ülésből.

Az igazgatóság.

Etrsletmtfeye

Budapest, 1893. február hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

aaBB EEB8BE ^; 1
Én nem ígérőt

F3- af fia

PINTÉR GYULA
Budapest, Kccskeraáti-utcza 3.

P tisztelettel köztudomásra hozza, hogy Magyarország es g 
KJ melléktartományai ré-zére vezérképviseletet létesített, 
S melynek állandó székhelye

lEii'deíéseli 

felvétetnek e lap neszére
a kiadóhivatalban

Bslsssnház-isícza 5.

PjpfßlnipIlii Ldlixth
Hészpéazfizet.ósért azonnali
megvételre kerestetik nemesi

EJ
He R BBW 0% V.WÜkül eJ I «5 ÉáíáA

Kik ifjúkori kicsapongások cs bűnök k ivcikezlcbcn idog-- 
szétdultságban. ide^zsibbadtsá^ban, férf-STyccgesé^bcu, 
(impotenczia) cs minden abból folyó gyengreségi állapotban 
szenvednek ! «gyorsabban és legbiztosabban Dr. Müller fő törzsorvos 
általánosan ismert us jónak talált regoneráoziós-készÍtményci 
által ^ \ gyittí Inak meg. — Ezek visszaadják az ellankadt és idő 
előtt kimerült szerveknek az erőt és if:vi ruganyossá- 
got. Egv adag ára kimerítő orvosi fá.v'M haszndl.xt; utasítással 
3 frt 10 kr.. postán 25 krral több. Valódi minőségben csak a 
Szt.-György gyógyszertárban Sees V 2 Wimmergasse 33
és Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. kiráíy-utcza 12.

Óvakodni kell külföldi hasonló ké.-zitmcnynktől. Határozottan 
■t bécsi Szt.-Györgv gyógy .-'.fi-." 1 való valódi készítmény kérendő.

rtUEíigycix* királyi állnnivíis u-tuli«

aranyai
de nem is adok, mint art masok hirdetik!

De azt határozottan üli- 
ten, hogy

a KOLLER J. 1.-Ä
Szalicil-szájvíz

és fogpor
használata eltávolít min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen száj- 

bűzt
E<jy üveg száj via 40 fcr., KO kr.

! nagyobb frt Í6SÖ és 3 frt.

vunalomról azonban szállító az tiri’elvezetöség által még június i g Bud3|3Ct) tßtl, Vl., GySF^lllCiH 23, tó 'qrapyp- 
hó vég- élőn fv„- értesitic-tni. aí .-/.ám alatt lesz. 14142 SS

illitfis a magyar bir. államvasutak részére érvényben | 
129381 91. sz. alatt kiadott általános anyagszállítási telté­

telek és .. . a - alkalmával 1474. sz.
pályázati teltételek szerint eszközlemiö.

A fentemlitett szállítási teltételek a magyar kir. ál iám vas­
utak összes üzletvezetőségénél naponta megtekinthetők, vagy 
posta utján a magyar kir. államvasutak budapesti nyorntat- 
-. ■ át il 25 kr. vételár lefizet« se mellett megszerezhetők.

Alánlati minták és az 1474 93. számú pályázati feltételek 
■, magyar kir. államvasutak kolozsvári üzietvezetöségénél díj­
mentesen kaphatók vagy onnan posta utján kériietők.

Mindegyik ajánlattevőtől feltétoleztc-tik. hogy a ferinebb em­
lített feltételeket ismeri és azokat egész terjedelmében elfo­
gadja. Az ajánlati miután a szállítandó anyaguk gyártási helye 
kitüntetendő. Az egy ségi ár az ajánlati mintán látható egység 
-zcrint minden anyagnál külön-külön számokkal és betűkkel 
kiteendő. Az 50 krajezáros i__yar bélyeggel ellátott és lepecsé­
telt ajánlatok következő külczimmel:

I Magyar kir. államvasutak üzlet vezet őségének FIo- 
lczsvártt.» I Ajánlat talpfatelitö anyagok szállitására 
1474 93. számhoz -> 1S93. ovi márczias hó 15-én dél­
előtti 11 óráig a kolozsvári üzietv zet ség anyag- és leltár- 
1 eszerzési osztályához benyújtandók vagy posta utján bekül­
dendők.

énz gyanánt az a tt mennyiség értékének 5 szá- 
i készpénz!)) n. vagy állami letétekre alkalmas értékpapi- 

r.'kuan folyó évi márczias hó 14 én déli 12 óráig a kolozsvári 
üzlet vezetőség gyű; tőpénz táránál leteendő.

Az ajánlatot az egyes anyagok egé-z kiíróit mennyiségére 
vagy annak tetszés szerinti részletére lehrt tenni.

A magyar kir. államvasutak részére határozottan fentarta- 
l:k a jog, hogy az ajánlatok közt minden tekintet nélkül 
az árra es feltét-lekre szabadon választhasson, továbbá hogy 
az ajánlott mennyiségből tetszés szerinti részmennyiség szálú- 
t. sát is átengedhesse az esetben, ha az ajánlat világosan nem 
.z egész mennyiség szállításának elnyerése s kikötése mellett 
tétetett és végre, hogy a czél elérésére bármily más irányú 
intézkedést is tehessen.

Egyidejűleg fenntartja magának az üzletrezetőség azon jogot 
I . hogy addig is, míg az ajánlatok fölött döntőié- határozna, 
egyes ajánlkozóknál az ajánlati árak mellett megrendeléseket
tehessen.

Az illető ajánlkozók ezen megrendeléseket teljesíteni kötelez- 
telnek a'nélküi, hogy ebböl^folyólag valamely szállításnak vég­
leges átengedését követelhetnék.

Kolozsvár, 1893. évi február hóban.

Az iisletvezetőség.
(Utánnyomás nem dijazlaíifc.)

alatt szerkesztett, H deztem be és kére

V »zérképviselctem úgy műszaki, mint 
tekintetben a legmagasabb igényeknek me

kereskedelmi 
nelelöen ren-

v

kérem a t. •Zull- get vik’-zite
Síéith

és féltő- I 
készítéseberendezé-sek számára kívánatos költség 

czéljából alanti ezégemhez fordulni.
Feleim kénveiméből raktáramban lámpakészülékemhez I 

szükséges mindennemű potlórészek szabott árakon ári' gy- 
;xö: szerint fog eladatni. Kérve további szives támogatá­
sukat. biztosíthatom, hogy mindennemű megbízást feleim j 
megelégedésükre fogunk eszküzöltettui. Tiszteletül
.TX e "i7^! o
».-'5 p e4 sasi

ítyógymód 
elévült is,

10932

s ngyes 
pwiseleté

Budapest, VI., Gyár-utcza 23. sz.

: W /~. <jV= ,Lm, hl

tehetetlenségeket, elgyengült férfiéről, 
bőrbetegségeket, hugycsöfolyásokat nj 
szerint, beíecskendezés nélkül, ha 

gyógyít alaposan

Essenloeli Alajos
orTos-sobési cs szülész, 29 ér éta e téren iiüVinlcg.-s orvos. 

Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 
este 7—8 óráig. —• Díjazott levelekre válaszoltalak.

Bndapest, Király-utcza 14., II. em. 17. ajtó.

100.000Írttól,300.000 frtie
való árban. Csinos kastély, 15201/03. sz.
ió gazdasági épületek, elsö-i v n r Bcs «__js _ n ,

^si“n”*ílp?t?Rik^aj Fályáialt .
Bocs, Wieden, Marga-| A raa?y> kir. államvasutak alólirt igazgatósága az 1893. év 
revnenstras.se 12. l-tlOSj folyamán összegyűlő és néikülüzhctővó váló különböző ócska

anyagokat (sínek és fémnemüek kivételével) értékesíteni óhajt­
ván, ezek eladása czéljából nyilvános pályázatot hirdet. Az át­
engedett anyagok átvétele és eltávolítása tekintetében az alább 
idézett feltételek irányadók, de a folyó évi november végéig 
u-szegyülendó anyagok feltétlenül deczember hó 2o-dike előtt, 
a deczember hóban ös.szegyűlcndők pedig a kővetkező óv 
január hó 25-ig átveendők s eltávolitandók.

A pályázni kívánók kéretnek, hogy 50 kros magyar bélyeg­
gel ellátott ajánlataikat a magy. kir. államvasutak igazgatósa 
gának anyag- és leltárbeszerzési szakosztályához (VI. k r. 
Ándi-ássy-ut 73. II. em. 43. ajtó) a következő czimzéssel:

Tithes Sseűegségeket,
gyengült férfieröt, bujakóros bajokat

Iá lüer J- L-íéic Szaiiciifooaor,
a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább­
terjedését is meggátolja, doboza 60 kr. és 1 frt 20 kr.

lAiierTUie Száiiciiíöflpép “tSibÄ
a fogpor. _______ 4894

j Minden fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás ntáa 
készülnek. Kaphatók:

uJLLEB J. L.
illatszer- és pipereszappan érpárosnál

\ Budapesten, líoronahercseg-utcza 2.
a «Virágkirálynéhoz.»

< Fogkefék rendkívül jó minösógüoki nagy ét elwo 
íj választókban.

Tv!"

L _

V
A
*"y

££Legolcsóbb és iegjohb körítés!^ |
CziiiLkd bevont 14071

aezél íiislíeso<1 roily-keritvst «
szállítanak, nemkülönben bármely fajta czinkezet 

nyozottkerittis-sodronyt is,

Andrieu Frigyes Bruno
Érnek a. d Mur (Steierország).

Puddling és vashámor és kohó. ac/élgyár, finom vas-
sodronyaruk, sodronyszegeksódrony-nengermu sodrony

Magyar királyi államvasutak.
20024, C. 111. szám.

MfFcIeíiisésay.

Ajánlat ócska anyagok megvételére 15201/93. számhoz
márezins hó 10-ik napjának déli 12 óráig benyújtani
szíveskedjenek.

Az ajánlattevő magára nézve is kötelezőknek elismeri az 
ócska anyagok eladására vonatkozó és 129381/91. szám alatt 
fennálló feltételeinket, melyeket aláírásával ellátva okvetlenül 
ajánlatához csatolni tartozik.

" Ezen feltételek nyomtatványtárunknál példányonként 15 krral 
megszerezhetők. Az ócska anyagok részletes kimutatása anyag- 
és lei tárbeszerzési szakosztályunkban kapható.

Bánatpénzképen a megvenni szándékolt mennyiség és az 
ezért felajánlott egységár szerint kiszámított érickösszeg 5%-a 
az ajánlat benyújtására kitűzött határnap előtt egy nappal déli

alkalmas érték-

IfS" tíü .TínSg £ VíiHaß. X»
A «Martonosi takarólí- cs hitelszövetkezet1' az lS9o.évi

resides közgyűlését
» 1853. j £ j márczius hó 5-én délután 2 órakor az intézet saját

Közhírré teszsztik, hogy a folytonos hófúvások által előidézett 
és még folyton tartó szállítási nehézségek miatt, kereskedelem-! 12 óráig készpénzben vagy állami letétekre 
ügyi in. kir. miniszter ur ó nagyméllósúga f. évi február hó papírokban főpénztárunknál leteendő.
4-éii kelt 8241. számú engedélyével, az üzletszabályzat 63. §. Bánatpénz 

-ik kikezdés 2. pontja alapján folyó évi február hó 11-ótíílj szintén elégtelen bánatpénzzel, vagy elkésve beérkező
vagy a fcntidézc-lt aláirt feltételek nélkül, ugy-

aián-
23-íe bezárólag iné, 
maztatni u. m.:

1. March cg- állomáson a szab, 
cs a Ferdinand császár északi vasul.

a következő póthatáridők fognak alkal- latok va-v olyanok, melyek a feltételektől eltérnek, valamint
I pótajánlatok figyelembe vétetni nem fognak, úgyszintén olyanok 

osztr.-magyar államvasutaklsem, melyekben javítások vagy vakarások fordulnak elő.
Az ajánlatban határozottan kiteendő azon m. kir. állam-

2. L m. Bruck állomáson a szál), osztr.-magyar államvasut. I vasúti állomás, a melyen az ajánlattevő az ócska anyagokat
3. Zsolnán és Ruttkán a szab. kassa-oderbergi vasút és átvenni kívánja, továbbá az ajánlati ár számokkal és hetükkel 

I 4. Budapest-Kclcnföldön a cs. kir. szab. déli vasút vonalaira olvashatóan kiteendő.
átmenő, valamint onnan átjövő, végre j Az ócska anyagoknak esetleges csomagolási költségeit a vevő

5. Budapest nyugoti p. u.. Budapest-Lipótváros és Budapest ezég tartozik viselni, 
dunaparti teherpályaudvar állomásainkon fel- és leadásra ke- Az ajánlattevő ajánlatával a pályázat eredményé-

Mme,

la aj

Matieo levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb 
idő alatt gyógyítja a titkos betegségeket, mint 
Jlólyaghnrnt, kankó stb. még akkor is. ha az régi s 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ára 2 frt.
Matico-tokocskák
V (Capsules matieo;

S gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és czelszerüség szé­
nát 1 frt, 60 kr, 35 kr és 25 kr. úgyszintén suspenso- K-. 

riumok mindig készletben, 
gy- Egy üveg ára 2 frt 50 ki» • gJJ 

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy- 
■sertóra Budapest, király-utcza 12. 8928

S, A. Allen’s
VILÁGHÍRŰ

RESTORER

rul'd mindennemű tcherárulira nézve 48 óra.
Az üzletszabályzat 63. g. 3. pontja 3., 4. és 5-ik altételei 

alapján már közzétett állandó póthatáridők ezen ujabbi pót- 
határidők által nem érintetnek.

Budapest, lb93. február hó 11-én.
Az igazgatóság.

í ‘éis&i
r . ' 'fiV-kí.,é n>m

■'ifim

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti szinét 
es ltjukon szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fej korpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

-MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATÁSÁT” 
így nyilatkoztak sokan kik megkísértették midőn az esz haj lassanként 
-•isszanyerte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdme. S. A. ALLBZPS Haj Restorer egy üvegjének használata után. 
“ Ez nem hajfestő ” nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
váilozfntía át szembetűnőiig a haj színét hanem lassankint adhi v! * • 

eredeti ifjúkori szint. Eg-y üveg ára 3 forint CO kr aj ez ár. 
Gyár és szét küldési főraktár : Londonban, 114 & 116 Sov.t- 

hampton Row.
Nagyban: TOROLT. JÓZSEF gyógyszerésznél, Király- 

utcza 12. sz. Kicsinyben : LTJEFF M Váczi-utcza 28. 
és LÜTFF S. Vvczi-utcza 22. (Nemzeti szálloda )__ l‘‘-~>ra

i A n el: fi ni: bemutatott számtalan ineybisható hiteles 1: tiszti net- 
irat j'oh/fián ezen or-vostuáor leynieleycbben ttiá niható

I Titkos betegségeket;
^ hugycsöfolyásokat és sebeket, az önfertöztotés utnbajait, 

az elgyengült férfieröt, magömléseket, a bajakúrnak 
utókcvetkezmcnycit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is 

' iviültf-k. valamint mindazon nci betegségeket, melyeknek a mag- 
talanság -gyik fuukoz«.ja és bőrbetegségeket győgyit u;l gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GÁEAI ANTAL
] orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. őszt.-főorvos.
■Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. szám.

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
] Rendel; naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
1 b óráig. 65^ Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
I tik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. -^‘3 — Nőknek külön 

__________ váróterem.___________________
Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GAFtAI ANTAL-nál meg- 

j rendelhető
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

(már a 10-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 
gyógykezeléséhez czixnü könyv, volt ára L* frt f>0 kr.,

most csak 90 kr.
\ könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett Lementve kül­

detik meg. 88lM
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leirá-ia. — II. A nemi élet 
ébredése. — III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
csőtakár (tripper) és hugycaőszükiiletek. — V. A bujakór (sipliilis). — 
VI. Fehérfolyás. — VII. Elgyengült férfierő. — VIII. Női magtalanság. 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének főtónyezőjo a prostituczió.

nek eldöiitéscig kötelezettségben marad, ezt tehát idő­
közben vissza nem vonhatja.

Az ajánlatok tetszésszerinti részmennyiségre szólhatnak, de 
a magy. kir. államvasutak igazgatósága is fen tartja magának 
azon jogot, hogy tetszésszerinti részmennyiséget engedhessen át, 
melyet ajánló — ha csak az ellenkezőt ki nem kötötte — elfo­
gadni köteles.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja továbbá ma­
gának a jogot, hogy az ajánlatok közt, tekintet nélkül az aján­
lott árakra, szabadon választhasson s hogy végre a czél eléré­
sére másféle intézkedéseket is tehessen.

Budapest, 1893. január hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjazta tik.)

helyiségében fogja megtartatni, melyre a t. ez. törzs- es resz- 
betétcsck tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság évi jelentése és általa a felügyelő-bizott­

ság jelentése kapcsán előterjesztett zárszámadás tárgyalása.
2. A tiszta nvereménv felosztása iránti határozathozatal, eset­

leg az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény 
megadása. , . ,

8. Az igazgatóság előterjesztése egy uj cziklus megnyitásara.
4. Egyéb indítványok.
5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes tag 

kijelölése.
Martonos, 1893. február hó 15-én.

Eremits Milos s. k.
igazgató-elnök.

Kimutatás
a »Martonosi takarék- és hitelszövetkezet > tagjainak 

és üzletrészeinek számáról 1832. év vegével:
a) 81 tag 644 törzsbetéttel,
b) I. csoportban — alakult 1SS9. év január hó 1-én — van 

30 tag 158 részbetéttel.
c) II. csoportban — alakult 1890. év január hó 1-én —xaa 

15 tag 125 részbetéttel,
d) III. csoportban — alakult 1891. év január liú 1-én — 

van 10 tag 71 részbetéttel.
Hohn Jakab s. k. Eremits Milos s. k.

könyvelő. igazgató.

838$s@5s@ea8®es®©3»ec-e@@e®ae®@@@ee9®

Mérleg-számla I8S2. deczember ho 31-én.
Vagyon. Vénztári készlet 2935 frt 46 kr. Üzlet felszerelés 

440 forint. Váltókban 26253 írt. Kötvényekben 33741 ‘rt- 
legekben 3616 fit. Adósoknál 5642 frt 18 kr. Összesen 

■ frt 64 krujezár. ..
Teher. Törzsbetétekért 6440 frt. Részbetétekért 11 >-p * ■ 

j Tartalék-alapért 450 frt. .lutalomrész 9 fit 98 kr. Oszt a - - ' 
■fizetendő 195 frt 24 kr. Magánbetétekért 51404 frt 19 i-1 • - v;
I teli kamatokért 200 frt. Tiszta nyeremény 2202 frt -a 
Összesen 72627 frt 64 kr.

Titkos betegségeket, 4 Veszteség- és nyereség-számla 1892. decz. hó 31-en.
Veszteség. Adókban 271 frt 36 kr. Betet-kamalo.xban 1 I 

3 : <■. no . -- T):-.---------------MA» e... 23 kr. Összesen 4uodG : frt 90 kv. Tiszta nyeremény 2202 frt
g ImgyeeSfolyásokat,. eebeket, »yphílis ntóiSvetyezményelt, S forint 49 kr. , . . „ . , Kole-iin-kama-
® elgyengült férfieröt, mog-ömlesekot, önfortoztete» nto- ^ Kyereseg. Alapítási dijakban 5S frt 80 kr. l\.oi<-..un
5 bajait, üötnél fehérfolyást, befecskendrzes nélkül es bármely I®i. .. I-, * . b et —"2 .-■■>))»)' ! 11. V i > r 1® női bajukat, a iegm.'i£ac.=abh‘ bőrbetegségeket, jklanüut ifjúkori

eyereseg. sciapuasi uijaivnan oo u l vv m. -- - ,
j tokban 3820 frt 09 kr. Kezelési költség dijakban 4S6 frt b.

** Összesen 4365 Irt 49 kr.— bűnük következtében beállott ideg;- és ennek utókövetkezményekép ,,
2 létrejött hátgerinozbajohat, gt-ugyit 16 évi katonaorvosi tapasz- 5? ! Martonos, 1892. deczember llO 31-cn.
5 tálát után (budapesti es bécsi katona kórhazakban) a legújabb " Mn «a Wcisz Hermann S. k

gyógj-tuód szerint álmosán es bizlos sikerrel 2 k-remits JUHOS s. k. elnök. Igazgató, wcisz ne .
• 6 ' aligazgató. Kohn Jakab s. k. könyvelő es taniCs-je-Uo.?Dr. KAJDACSY, Ifj. Bakality Miauén s. k. pénztáros.

Jelen mérleg-, veszteség- és nyereség-számla minden egxes
g volt es. es kir. ezredorvoe. ^ ' tételét a fő- és mellékkönyvekkel összeegyeztette és teljes
f Lakás: Budapest»V.«Váczi-korat4.sz«*I.em. élben levőnek találtuk.

'bejárat a lépcsőnél. ^
Rendel délelőtt 9- este 7—3 óráig; nőknek a. m. férfiaknak

Martonos, 1893. január hó 31-én.
Q külön be- és kijárat. — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal ^ i 
0 válaszoltatok és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 83st‘, ^ Kráhl Lajc

A felügyelő-bizottság:
k. Dr Benedek István 

Simon s. k.

1893 H|
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Egy i

A Ribot-ko
viselohazban ft 
pelláczió alka 
tette a parla~ 
csak az oppo 
bivatásszerüe 
az örökké bu 
zottan minisz 
nuságot, és 
vagy nagy ei 
rencsének lehl 
franczia pari) 
botrány jegye 
bizalmi szaví 
kormányt, az| 
végre melléke 
zatnak igazi 
utóbbi megpri 
sági kormány 
nyilatkozott 

Elmúlt a t 
zűrzavarnak 
télén összeo 
országnak p 
társaság a 
kül került 
zöme külön 
go. tanúsított 
kor a páriám 
fejőket látszó 
hirtelen meg 
nama-botránv ] 
kos hadjáratod 
hatalmak ellej 
zavart arra goi 
választások cl] 
hoz ragadják, 
alatt kerestek I 
arkhisták, kikj 
Ítélet erejére 
emberekké ví 
mét a pápa 
a „megtértek1 
jobboldaliak, 
latkoztatta, hd 
többé harczol 
kormánynak 
kétségtelenül 
szellem feltánl 
felül a vita fa 
a köztársaság 
kötve a Ribotl 
szellem jeleli 
a köztársasál 
bontakozásnal 
désnek útja is 
akadjon férfi, 
hogy a páriái) 
mutasson.

Ugv látszik 
nagy érdemet) 
nama-válságof 
nem bir ily v< 
parlament, ml 
üdvös magába 
közvetlen paii

A Garai Károly pá 
násban. Irta: Bérc 

Ilii
Bérezik Árp: 

közönségének, 
nem egy vidái 
szerény, de sok! 
nak. Többé-kel 
sorozata szere] 
szabb ideig a 
zott rokonszc 
egyénisége irái

Kern akarur 
vajon a mi re 
rokonszenvet, 
Bérezik Árpád 
pontjából var 
kor feltétlen e 
lyek sok esetb 
darabjainak h

Így, hogy e: 
Bak az irókna 
mondanivalóju 
csak azért, be 
magasabb ezé 
telhetőleg ni ej 
kezével ir, a : 
társadalom ül 
zeke hozzá, h 
organizmus éi 
tüneteket felis 
éri be futólag.
*5 felettük, 
bajt felfedezi 
szert is tab
darabjainak
nmly, ha rn 
társadalmi p 
kodásra készt, 
élet bántó vi- 
Pillanatra is 
éket, mely let 
süknek és élt 
ndndig a máj 
Bős, oly rend 
kozó kóros ki 
fonák félszegs 
es Jól ismerős 
helyekkel a i 
kozunk, s me 
győző erejével

Nyomatott Ncumayer Ede nyomdájában Budapest, VI. szerecsen-uteza 35. (az operabáz átellenében).


